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AV. 19-2001 (Acumulado al AV. N° 45..2003)

~.
D. D. César San Martín Castro.

f:n e. recinto de audiencias de la Sede "Lldicial ubicada en el ex fundo Barbadillo del

clistrto de Ate Vitarte, siendo las nueve de la mañana del día miércoles catorce de

1n~.Yt) del año dos mil ocho, con la concurrencia de ley, se continuó en audiencia

pÚ:olica con el juicio oral seguido contra ALBERTO FUJIMORl FUJIMORI por delito

contra la Vida el Cuerpo y la Salud- Homicidio Calificado - Asesinato .- en agravio

el:: Luis Antonio León Borja, Luis Alberto Diaz Ascovilca, Alejandro Rosales Alejandro,

Pl8centina Marcela Chumbipuma Aguirre, Octavio Benigno Huamanyauri Nolasco,

Fihmeno León León, Máximo León León, Lucio Quispe Huanaco, Tito Ricardo Ramirez

fdberto, Teobaldo Rios Lira, Manuel Isaías Ríos Pérez, Nelly María Rubina Arquiñigo,

Odar Menc1er Sifuentes Núñez, Benedicta Yanque Chufo y Javier Manuel Ríos Riojas,

Juan Ga.briel Mariño, Bertila Lozano Torres, Dora Oyague Fierro, Robert Teodoro

f:s)inoza, Marcelino Rosales Cárdenas, Felipe Flores Chipana, Luis Enrique Ortiz

Perca. Rjchard Armando Amaro Cóndor, Herác1ides Pablo Meza y Hugo Muñoz

Sá1.chez; y Lesiones ~raves en agravio de Natividad CondorcalHfana Chicaña, Felipe
Leon León, Tomás Livias Ortega y Alfonso Rodas Albitres; y por delito contra la

Libertad Personal - Secuestro - en agravio de Samuel Dyer Ampudia y Gustavo

(
' or 'r: tI

'

Ellembogen
1______--------.----------------------------------

] ,1 . -----------------------------------------------------
Pr(~sente el señor Fiscal Supremo titular José Antonio Peláez Bardales. :========

Itrt:sente el acusado ALBERTO FUJIMORI FUJIMORI, con sus abogados César'~~

W;J0
("-".', :..

¡
a-:<8Saki Servigón, Adolfo Pineda Rojas y María Gladys Vallejo Santa María. =======

-/'j ~ s,m.ismo, presentes los abogados de las Partes Civiles constituidas, letrados Gloria

I :~ ,a.lc Legua, Gustavo Campos Peralta, Carlos Rivera Paz, Ronald GaméUra Herrera,
\ I ~

I
\ n conÍo Salazar García y David Velasco Rondón. ====================:==========

i :.q:

, :: 5 resente el doctor Juan José Quispe Capacyachi. identificado con su carnet del
1

i oegio de Abogados del Callao, con registro número cinco mil quinientos treinta y. '. " '

! n=, abogado del testigo Rodolfo Robles Espir:oza. ==================::::=========
8)¡1;

I f(!!;I;:nte también la doctora NéU1CY Zegarra Santillán, así como el doctor Víctor

NlétlUal Wuest Chávez, defensores de oficio designados por el :Ylin:sterio de Justicia a

fsta Sala. ========================~====================================

Itrc:sentes asÍInis1no el seÚor Relator y la seÜora Secretaria de la Sala. =::::.::=========
"
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Acto seguido el señor Director de Debate~; da por instaurada la quincuagésima

nO'll~:1a sesión de audleücia. ========:====::::=:==::::==:::::==::::=========:=======:::::=::::::::====

¡'~n este ac:tp el señor Director de Debates pregunta él las partes intervinientes si

tielen observaciones que formular al acta de la quincuagésima séptima sesión,

rnénifestando los mismos que no, por lo que se da por aproba.da, siendo suscrita de

élcl1e:rdo a ley. -==========================:::::::::==============================:===:=::======

8eguidamcntepor secretaria se da cuenta que se ha recepcionado el oficio numero

cero quince - dos mil ocho - DP /ADHPD-CI, mediante el cual la Defensoria del Pueblo,

él través de la responsable del Centro de Información para la Memoria Colectiva y los

Derechos Humanos, cumple con remitir los archivos desclasificados que obtuvo la

Co,:nisión de la Verdad y que se custodia en el Centro de InformaciÓn que se encuentra

en la oficina de la Defensoría del Pueblo, este pedido 10 hace en virtud del ofrecimiento

que hizo la doctora Gloria Cano, en la instalación de la primera sesión de fecha diez de

diciembre del año dos mil siete; al presente documento se han adjuntado diez CDs que

representa aproximadamente tres mil a tres mil quinientos folios, informaciÓn que ha

brindado la misma responsable.-=========:======::::::==================::::==========

I~l señor Director de Debates precisa 10 siguiente; Que en la sesión de instalación y

de ofrecimiento de pruebas, el Tribunal aceptÓ el pedido de la Parte Civil y nos han

renitido ya los CDs correspondientes, se trata entre tres y cinco mil folios yeso va a, .

significar por medio de la Parte Civil, que en la estación oportuna nos indique

expresamente que docurentos serian relevantes para su defensa, entonces es un
tema delicado que la Parte Civil tendrá cuenta del tema; sin perjuicio el Tribunal

di~);Ione que se entregue copia de todos los documentos electrónicos a las partes.- ==:::

También se dio cuenta por Secretari~ que, para el día de hoya concurrido el testigo

f~o::lolfo Robles Espinoza, a efecto de proseguir con su dec1aración testimonial, el

rnió:;ITlOque se encuentra en el ambiente contiguo a la sala.-========================

! ' I:::::~a::~:: ::;::::. :~::~::=::::::t:==:~=:::~:l=~n=~:::=:~::~~:~~~:::~o
:el) II~n este estado, el Tribunal por intermedio de la Dirección de Debates, pone en

: le

)
-

fl~ "c:ollocimiento de las:partes procesales de la presencia en esta sesión, del destacado

. .¡ ~ IrWfesor catedrático de Derecho Penal y ex :nagistrado del Tribunal Constitucional de

11-0 rsspaúa, .doctor Thom~s Vi~es Anton a q~ien le da~lOs la cordial bienvenida, es una
:I f ,cr:,;onalldad de ampl1os nIveles acaclemlcos y esta presente con nosotros y es una
:>:
: rn1.estra de orgullo y de satisfacción su presencia y esperamos estar a la altura de sus

en.:;eJi.anza s. - ==:::===~=::::::== =:::= =::::======::::=:~:==:=:=====:=::::::::====::::::::::========:= =::::========
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Se.flJidamtmte el señor Director de Debatt~s, precisa: sin per:iuicio y reconociendo la

é-.:Xplia libertad que tienen las partes invocaría conci.sión, precisión sobre los temas

t strictamepte de este enjuiciamiento, 110 obstante el Tribunal reCO11OC~y le da el

reconocimiento a las partes que tiene todo el derecho de formular y cle tomarse el

tien1po que tengan por conveniente. ============================:;:=============

A (:ontinuación la sala le cedeel uso de la palabra al representante del Ministerio

Público a fin de que prosiga interrogando al testigo Rodolfo Robles Espinoza,

badéndolo en los siguientes términos: General, en la sesión anterior estábamos

tratando el tema de 10 relacionado con el plan Cipango, ya usted aclaró respecto de la

pn.sencia de un General suscribiendo este documento algo que no era usual; la

siguiente pregunta se relación con el tema del equipamiento que tuvo el destacamento

CoLina, ¿Es usual que a un equipo de inteligencia le sea asignado armamentos con

Ú1enciadores, instadazas, explosivos? DIJO: No es usual, más si es un equipo de

8..n..Uisis, luego un equipo de operaciones especiales de inteligencia, generalmente

clehe~ llevar armas defensivas, tipo pistolas, pero no el arsenal que p:~ácticamente

ha')ían sido dotados, ya hablar de instadazas, RPG que es armamento de gran poder

explosivo, expansivo y también cajas de dinamita que era para h~cer voladuras y los

equipos de inteligencia de una manera general deben recoger informaciÓn, de tal

manera que los analistas lo transformen en inteligencia y esa es la inteligencia que se

pnsenta a la persona o a la autoridad que va a tomar la decisión para emplear la

fuerza operativa.- ¿Usted' también ha señalado que el acusado Alberto Fujimori tenia
1

cOllt!'ol sobre el SIN, en que basa o cual es la fuente de informaciÓn para llegar a esa

C'onc~usión? DIJO: En el decreto legislativo setecientos cuarenta y seis que dice

claramente, "que el SIN depende directamente del Presidente de la República y no hay

t,..- f\ int~rcnediarios" como era anteriormente con el decreto legislativo closciem:os setenta y
I

!
~

'

.

I
d::>:~cientos setenta y uno en mil novecientos ochenta Y

.

cuatro, de tal manera que se

. depe~lde directamente del Presidente de la República quiere decir que no tenia

:

;
. I autonomía y no. podía decidir las grarldes operaciones, aquellas que son

l.

1

-
i:" .'trascendentales para las instituciones, no tenia la autonomía para hacerlo el jefe del

Ji ~ ISIN que legalmente era el general Julio Salazar Monroe y en la realidad era Vladimiro

I¡ IMcn1esinos, además el hecho de tener la facilidad de coordinar directamente con el
h~ fIn sidente del Com<:mdo Conjunto y con el Comandante General :ld Ejército,

: Eigni6caba que tenían la autorizaciÓn implícita permanente del Presidente de la

Re,)ública que era el jefe dc ambos, porque legalmente no está de::1tro de sus

éLuibu.ciones tomar cs~s acciones.- Interviene el señor abogado de la d(~feJl'1saCesar

llak.a,zaki para precisar: Que cuando se interrogÓ al testigo .Jara y se (~stableciÓ su
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na'.raleza de testigo de referencia, la sala Claree) como n:gla que cada c¡Jinnación que

fue}'éi refiriendo el testigo, vaYClidentificando en lo posible su fuente de infÓrmación,

eJ1'Ollces nos estaba refiriendo en esos C;3.S0S \' entonces como el señor Fiscal le ha
t. ..

pn guntado concretamente al testigo que (Lal es su fL~ente de infonnacién y tenemos

tl1" endido que 'viene como testigo de referencia, por los dichos que le habría informado

01 SJ momento el general Chirinos o Pino, si el testigo tuviera la arnabilidad de

inhrl1arnos si estos hechos que nos está revelando responde a la inforrr.ación que le

diera Chirinos o a la de Pino o al anÚlisis que ha hecho de la legislación, para saber y

poder controlar la respuesta. Al respecto el señor Director de Debates, señalo: Que

ha:l que trabajar acá dos niveles en la declaración de testigo de esta naturaleza, hay

un? 'Línea básica que es la condición de tal, que el testigo debe de indicar su fuente y

ha/ otra línea que es Única .Yque aquí se ha seguido respetando que es en verdad la

CO1li:liciÓnde experto, que da por su vinculación y por su nivel de expe:-iencia como

rni'~mbro de las Fuerzas Armadas, so.n dos niveles que acá se están siguiendo y hemos

rc~ pd:ado, pero la pregunta ha sido clara él partir de indicar fuentes y en-:iendo que el

testigo ha dicho que él está deduciendo, es un análisis que el ha hecho él partir de la

l~y; testigo, ¿Pero usted a nivel personal le consta o le han dicho que es en los dos o

cuatl'o casos que estanlOS viendo, lo ocurrido fue con orden o interrnediación, le

COlls;:a eso? DI.JO: Si rp.e consta que el acusado Alberto Fujimori, estaba involucrado,

chr:ctamente con el grupo Colina y permHame decir1e que no creo sel' un testigo

rckrencial, porque yo hice una denuncia oportunamente y luego fui perseguido y
~

\ictirnizado, entonces no es tan cierto que soy solo un testigo de referencia y en primer

lu~al' quería decirIe que inicialmente no sabia la vinculaciÓn que podía tener el

c>.cus3.do Fujimori con el grupo Colina y as:: lo digo en mi den1J1ncia, de tal manera.,que

I ccél acudo indicando que tengo tanto reft:rencia verbales, como ya de observación y de

,J
I

éL::Lilisis de que me llevabéill indefectibJemente hacia el jefe del SIN Vladimiro

tI Mcntesinos y el Jefe legal Julio Salazar Monroe y por el lado de la estructura

X:i I cldministrativa al Comandante General del Ejército, de eso no tenia ninguna duda

j( \S
1
; b.'1alizando las leyes correspondientes, pero me consta que el acusado no investigó

\ i~ Itsta~ denuncias que.hice y me consta que encubrió a los responsables, él quienes yo

.¡ ~ I
't:~taba denunciando con las leyes de arnnistia.; etc, eso es por un lado; se~undo pÚnto

¡ ~ ,::1 alálisis de la ley setecientos cuarenta y seis. que dice claramente "que el SIN

i~ Iclepelde directamente del Presidente de la l~epLlblica" y se quitaron los intermediarios

t s(, t :lmbién lile consta, me consta seÚor, qU.e en la sentencia de la Cantu~:a indica que

él 3.1.:101'intelectual o mediato es el Jefe cid SIN, pero el jefe es el Pre:iclente de la
J

HCJl1blica en ese momento y por ÚHirco ~as felicita.Clones que le hace el acusado
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'., . t-

Fu. ir.l0ri a los del grupo Colina .Ysobre esto está escrito .Yfirmado por el acusado; así

p::>]'ejemplo, si nosotros recordamos con el oficio nÚmero cero veintiocho del veinte de

jUL1C firma.do por el jefe del SIN Julio Sals.zar Monroe. hoy sentenciado por el caso la
l..

Ca .1tuta, dice en su primer oficio en el que solicita la felicitación, "tengo =1."lto honor

cl~ (hrigirme a su despacho )' poner en su conocimiento, le está dando a conocer que

~e La conformado un grupo de análisis integrado por oficiales superiores, subalternos

y t¿c:~icos de las fuerzas armadas y personal del SIN, para trabajar en DINCOTE" etc.-

Acto seguido el señor Director de Debates le señala al testigo: Eso yai.o sabemos y

for:na parte de su análisis; el testigo DIJO: Pero el segundo punto es el siguiente, en

el primer memorándum el acusado ordena, porque un memorándum es una orden, al

Mi:-1istro de Defensa que se felicite a este grupo por 18.prestación de eficientes servicios

én materia de seguridad nacional y defensa de los altos valores de la democracia,

trabéjos de gran utilidad para la inteligencia nacional y ordena que dcben de ser

reccmpensados como un elemento motivador, o sea para las futuras acciones, pero

estaba hablando definitivamente de un grupo de análisis que estaba trabajando y esto

inc:udablemente tuvo el siguiente efecto, se acogió esta orden del Presidente y se les

o~éürgó el puntaje para el ascenso que les correspondía en el reglamento. solamente en

el reglamento decía que ese puntaje iba él ser útil para estos felicitados recién el

siguiente año, o sea rr;i1 novecientos noventa y dos en el mejor ,de los casos para el

pre/ceso de mil novecientos noventa y dos, para que ellos pudieran ascender con fecha

primero de enero de mil novecientos noventa y tres, o sea definitivanlente estaba
i

é:3taban fuera del proceso y entonces ah.í hubo el forcejeo para hacer valer estos

clol;urnentcs y hay un segundo memorándum, mucho más impositivo firmado por el

.'f/;) acus3.do Fujimori, en el que dice lo siguiente "con fecha. veinticinco de junio de fuil

l ,"\., nO'1cdentos noventa y uno y está dirigido al Ministro de Defensa, en el que disponía

1 ¡ i', Ique se consigne un reconocimiento respectivo por trabajos especiales", luego habla de

!~¡ léste estímulo que debería incidir en el reglamento del Decreto de la ley de ascensos, de

I !i
J

_téll manera que él estaba ordenando, que se vu1ner~ el reglamento de la ley de

I !§ lélsccnsos para que ese puntaje pudiera ser asignado a Martín Rívas y a los otros, para

! )~ 'p' pudieran ascendel"ese fin de año pero lo más grave de todo esto, es que dice que

../ iJ lé stá felicitación debe considerarse como reconocimiento por trabajos especiales y toda
i); Je~ que dichos miembros de las fuerzas arma.das han participado en exitosas..

CiperaClOnes especiales de inteligencia, que han posibilitado significativo~¡ avances en

b lucha contra subversiva, no podemos hablar entonces que el acusado fue

~,orpn;ndido, él sabia, que primero lo queda felicitar por hacer un trabajo intelectual

cl~ análisis y texto pero ya en este memoráo.c1um impositivo, pÓngale e] )untaje para
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cp ~ asciendan este ai':o, ,dice bien claro que e~;t()s han participado en exitosas

U)f~I'¿¡ciones especiales de inteligencié~ y el acusado conoda perfectar.c.en':e lo que

t:3taba firmapdo,- Retorna el interrogatorio el señor Fiscal, como si8:ue: ¿En esa

mi >Tia línea nos podría seÜalar cual fue el papel del general cTulio Salazar Monroe que

én: el jefe nominal de] SIN en relaciÓn con los bechos que son materia de este

pn,ceso? DIJO: ,Julio Salazar J\!Ionroe fue quien promovió la creaciÓn de este grupo

\aHLC'Sél llamarle, equipo de análisis con personal del SIN y del SIE, él estaba fuera de

ls. ,~STuctura dd Ejército, sin. embargo tenia esa capacidad de nombrar u:~' equipo con

pen;onal del SIE, lo cual significa que estaba de acuerdo el Comandante General del

~
Ejtrcito, al menos que él no supiera nada, y que solo hubiese sido iniciativa e impulso

del SIN lo cual seria mucho más grave, significa que estaba ordenando la

conformaciÓn de este equipo de análisis en una estructura del Ejército, entonces él
""

CO1f1C>lo dice la sentencia es responsable porqu.e pr01TIOvlO. conocía y sabia de las

;;'.ccjones que realizaba posteriormente como un equipo de operaciones especiales de

int.:ligencia y es por eso que ha sido condenado,. Interviene la defensa del acusado

l<'uJirnori, para indicar: Señor Presidente para identificar la fuente, porque sino

re~u]ta al menos a la defensa un poco diflcil, ¿,este papel que se le asigna al general

Saa:¡;ar Monroc, entiendo que el generaJ Robles 10 ha recogido de la sentencia del

general SaJazar, la que; acaba de emitir la sala o se refiere a otra sentencia? DIJO: La,

selll:t:ncia que acaba de ser emitida, so1cmlente ha confirmado lo que dije en mi

denuncia, en la que djj~ que era un destacamento de operaciones especiales que
e:3tcLbajefaturado por el jefe del SIN, el jek real me refería a V]adimiro Montesinos y

1\ q'..l.~coordinaba con el Director de inteligencia del Ejército, con la DINTK con el SIE y

~
.J~J:

i
!

I
Úern::xe con conocimiento del Comandante General del Ejército Y

.

yo le. dije en ',ese
,.'7. '. .

t rncmento.- Acto seguido interviene el señor Director de Debates precisando:

A", I Te:;tigo, más allá del análisis que usted hace sobre la lógica o las es~ructuras de

í ¡ ~
I
; fLlr.cionamiento de,l Ejército, ¿Esa indicaciÓn al nivel cle involucramiento del general

_J .1 § J Sa',"'ar Momoe. la hace usted también porque le han hecho referencia o aJgulen se lo
:

1
; ha dicho'? DIJO: Más q

.

ue al general Salazar Monroe era a Vladimiro Mont::-sinos, tanto
:tu
:~ . el '~oronel Pino como.el general Chirinos,- Continua con su interrogatorio elseñor
:~ .

: J~iH:Hl, como sigue: Testigo, ¿En su. condiciÓn de general de di7isiÓn del E.i(~rcito y con

tfC .IY~ay siete aÍÍos de servicio a la instltuciÓn, además eR jefe del Comando de

EdJcaciÓn y doctrina del Ejército, ha conocido otro caso o ha ,'i8tc otro memorándum

de felicitaciÓn por análisis de documentaciÓnque sehaya impartido de las más alta

e:,;f.:r3 del poder? DI~(): Nunca he conodc1ounafelicitaciÓn Presidencial por hacer un
texté:l o v.n análisis de una situaciÓn CO5/'llrtural o un texto para consuJtH,-- Dígame,

~.,~t<1 N' S9 .. TI~$tj\monj¡d Robles E'spiJ:\o:~a 6
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¿QJt se entiende o c1..úd es la ma~;nitud dentro del Ejércho por una felicitación

Pn sidencial? DIJO: Normalmente el Presiclt:::ltC de ]a RepÚblica felicité!. cuando la

é.cnón que ha realizado el individuo () el grupo prestigia a la institución, tiene, .

tra~.cendencia de caráckr nacional y mcn.:ce el reconocimiento del pais a -J.n miembro

d~ las fuerzas armadas, o sea tiene que hacer actos heroicos.- ¿Usted considera que

("ste hecho del análisis de documentación era un hecho tan significati\'.:; como para

q..l ~nerezca una felicitación PresidenciaP DIJO: De ninguna manera, no tenia esa

trascendencia y tal es así que ni siquiera eJ jefe de] SIE dice haberlo cor:ocido y muy

P:)I;:)::;10 ha.n conocido.- ¿Nos podría definir que es la orden general del Ejército y que

COlls-:ituye este documento? DIJO: Es un documento que sale periódicarL(~m:e con las

clispc,siciones que el Comandante General del Ejército, hace de conocimieLto de todo el

pen;onal del Ejército, para hacer cumplir particularmente aspectos de instrucción y de

operaciones en algunas oportunidades pero fundamentalmente de carácter

éld:ninistrativo y es muy importante porque es a partir de su publicaciÓn en la orden

É;elleral de] Ejército, que se hacen por ejemplo reconocimientos de beneficios sociales,

("cc.nÓmicos o propios de la carrera del personal de oficiales o del personal oficial.-

¿C')8ndo usted nos dice que este documento se reparte a nivel nacional, es decir todas

12.s unidades reciben la órdenes general periódicamente? DI,JO: Todas las unidades la

reciben y hay obligato~iedad de leerlas de los oficiales y particularmente los oficiales

clehe:1 firmar, incluso la orden general como constancia que la han leído :( también se

l:e a: personal auxiliar y sie ahí, de la orden general del Ejército, las disposiciones que
i

cOInpeten a cada unidad de tropa son transcritas en la orden del cuerpo, todos los

cli~s se lee la orden del cuerpo donde están las disposiciones de servicio y las

disposiciones administrativas de común obligatoriedad y además las transcripciones

de las disposiciones que salen en la orden general del Ejército, para que se entere

incluso el personal de tropa.- General, .~.Es correcto afirmar que esta felicitación

~ignif1cÓ el ascenso del capitán Martin Rivas? DI,JO: Si, esa era justamentt~ la finalidad

de los quetoda felicitaciÓn, asciendan ascendieron ese año,esta que

furl-:1.1mentalmente Martín Rivas que se requería que tenga un grado superior para que

pu ~da mandar de acuerdo a los man.uales de equipos básicos de inteligencia

ojJt:rativ8, que habían publicado en abril de mil novecientos noventa r uno y del

IrlE1ll.lal de operaciones especiales de inteligencia y no solamente él, sino que favoreció

tanbién a otros oficiales que ascendicr:n al grado de Ccronel como Rodríguez

Za)albeascoa, Cubas y otros; pero fundamentalmente pienso que esto estaba dirigido

é. l\lat-tín Rivas y al ento'-no que neces~taba. - General. ¿Nos podría brevem~:nte explicar,

cf..l'~ involucra ser jefe Supremo de las fuerzas armadas~) DIJO: El jefe Su:xemo de las

P..d ~I N" 59 -- Testimonial Robles E$pi:tlo;~a 7



'~

'". '
¡}.,

fUé1'Z;"Sarrnadas, es el que, ejerce mando y comande: de los tres cornponentes de la

fUé1'Z2,armada, porque el Ejército tiene un Comandante GeneraJ que ejer'=e mando en

e] P;iército. la Fuerza Aérea tiene un Comandante General V la Marina tienen un
~ '~,' .

Co ~:l¡:¡ndante General que ejerce fuerza en la fuerza nayal y sobre las tres existe el

Co ~wnclante Supremo de las Fuerzas i\rmé)das, que acá se llama jefe Su;:-remo de las

I'u :;rzas armadas, en otros ejércitm; se Llaman Comandante en Jefe y en otros

CO~landante Supremo.,. General ¿Qué implica para un militar, la obediencia y

su:nisión al Jefe Supremo de las fuerzas armadas') DIJO: Implica que tiene que

()b\~d<.:~cerlas órdenes que emanan del Jefe Supremo de las fuerzas armadas, existe esa

obJig3toriedad del cumplimiento de esas órdenes.- ¿Eso quiere decir que ::1Presidente

(k~ la República puede impartir órdenes y estas tienen necesariamente que ser

e:>(ri:as? DIJO: El Presidente de la RepÚblica puede impartir órdenes, es más, imparte

sie~l1:Jfe órdenes porque en la mentalidad militar toda sugerencia del superior, todo

rn2ndato, toda resolución, es considerada como una orden que debe cumplirse.-

¿Ust(;d ha tenido conocimiento, () le conSTa. o nos puede poner algunos ejemplos

respecto a las órdenes que ha impartido el entonces Presidente de la República, hoy

éLcusado, Alberto Fujimori, podría usted damos algunos ejemplos? D[.JO: Si, acá

claramente está en sus discursos que, si me permite un minuto quiero :para no dejar

en ]a memoria, en el cLLa1claramente se nota que el señor Presidente de ese momento,

'tE~ria absoluto conocimiento de lo que era su potest3.d de mando y comando, así por

éj'ecn'Jlo. el domin go ("1uince de diciernbre de mí! novecientos noventa v uno, en una
,,' ' -:1 ~ ~

\iS,lé. que el procesado Fujimori en Sll condiciÓn de Presidente de la Rep')blica hizo a

f~Y.1Cc.lchopara la entrega de aIInas a ronderos del Río Apurimac en la página A cinco,

m I política, del Comercio, voy a leer solamente dos párrafos, diee lo siguiente, .por'. I
1
, i ' rrLéyoría de ellos integrante las rondas campesinas de los centres poblados,
. :

1

a,. .

\

"

i~ ..~ rdTi~~ndose a los decretos legislativos que había P
"

romulgado seÜaló que en el caso de

\1~ IbJacíficación recogen la experiencia del Valle del Mrmtaro, y de algunos otros porque

~'l t¡¡ I e~; la participación d~1 pueblo organizado con apoyo de las Fuerzas AnTladas para

i~ I eliminar a Sendero y MRTA, lo que demuestra que la estrategia tomada por el gobierno
: e:; la que puede conducir a la pacificación nadonal", y acá un párrafo a1 final de esta

columna, "por eso he ordenado al General Martínez que en los próximos cuatro meses

eje::nJlo, "en Ayacucho donde fue recibido por el General del Frente Huamanga Hugo

M&rt~nez Aloja y de autoridades dellugéU' y aproximadamente cinco mil p:)bladores, la

se distribuyan doscientas escopetas parél las rondas campesinas", anu1Óó, o sea,

s al>!é perfectamente Jque tenia la facultad de ordené'Y, y aquí lo estuvo e~erciendo, le

("cenó al General Hugo Martínez Aloja CorLa.Jldanle del Frente Mantaro, pero en otra
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nO'.icia del lnartes quince, de diciembre de mil novecientos noventa y dos, "parecido en

é] :]i.:¡rio la República en la página cinco de polítIca, en la clausura d: la Escuela

ni itar de Chorrillos, dice: "ante los doscientos tres nuevc>s Alférez y sus :"ar:1Íliares el~.

Pr( ::;idente Fujimori, bueno entre otras co~as, como Presidente de la Rep"::'blica y bajo

mi c,)manclo directo, vuelvo a repetir, y bajo mi comando directo, no daré ninguna

tre~:u a a los terroristas, y garantizo que hasta la culrr:inación de mi mandato, el mismo

vei:-Jtiocho de julio del noventa y cinco, e~,t:a Lucha se hará sin temores, sin tregu.as,

(OIl t~strategia y con firmeza, remarcó".- En este acto el testigo Robles Espinoza

ha::e entrega al Tribunal a fojas uno de copia simple de la página cinco de la

se(:~::\ón de Política, A-cinco, del diario El Comercio de fecha doming() quince de

diciembre de mil novecientos noventa y uno; así también hace entrega a fojas

un o de copia simple de la página cinco de la sección de Política del diario La

ne pÚblica de fecha martes quince de diciembre de mil novecientol; noventa y

do';.- Seguidamente prosigue el testigo: Doctor, o sea, nosotros vemos en estas dos

no,idas, por propias palabras del acusado, que tenía perfectamente claro la facultad

q'J.~ tenía de mandar y comandar en las Fuerzas Armadas, y directamente a los

Ge:lerales, esto es para decido en sus palabras, y seguramente hay otras experiencias

éú respecto.- Correcto, también nos ha manifestado que el ,Jefe Supremo de las

I'u;r:~as Armadas tiené mando sobre los Comandantes Generales, en est~ caso, de la

~¡:érÜ1a, del Ejército, y de la AviaciÓn, ¿Usted ha tenido conocimiento de órdenes

expresas dirigidas al CO1randante General del Ejército, o al Comandante General del
Co l1ando Conjunto de las Fuerzas Armadas? DIJO: Bueno él ha ejercdo como ha

(pJ.'~dádo demostrado su capacidad de ejecutar, de dictar órdenes, y de ejercer como

Co 'J:landante era ordenar a 'iosde las fuerzas armadas, entonces su canal

Co :C:landantes aunque vemos que tambiénde cada uno de estos institutos.

(':Jt~rativaInente coordinaba, si tengo conocimiento porque me consta, hé sido testigo

el:; La orden que .le dio el cinco de abril de mil nO'.'ecientos noventa y dos al

Co ~üandante General del Ejército en la reuniÓn que se hizo el mismo día cinco de abril

el:; mil novecientos noventa y dos, donde yo estuve presente en una reunión de

(oHlé.ndo en el que el General Hermosa al final de esta reunión de coméudo le refirió

(t)}[lC' se había ejecutado, como se había reaJizado y entre las recomendaciones del

Co.~lando Conjunto de las fuerzas armada~, estaban una serie de actividacl,:;s militares,

P~]'() también la disolución del Cor:greso, el Poder .Judicial. etcétera, F1Jjimori se

prt sentó él la Sala después que habíamos terminado la parte mili":::!.r, con las

br~l;llidad~s del casc~ de una reuniÓ:} de comando, antes de retirarnos nos dijo un

mcmLntito cn la Sala contigua está d Presidente de la República y luego 1:0hizo pasar,
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1: 1i:~o este resumen y el acusado, el" ese momento Presidente, dijo que se ponga en

éje~uciÓn (;sas re,:::ornendaciones, () scn aprobÓ esas recomendaciones Úe l:)s planes

ellféunos que~habia establecido .el Cornando Conjull1:ü de las fuerzas armadas y dentro

el:; ,:J1o el Ejército porque est.a fue una rc:..tniÓn cspecíficamente del Ejé:rcito, tengo

én' cndido que simultÜnearnente en las otras co!Ywnclancias se estaban realizando

tar JJ~ién reuniones de comando de la Fue:cza i\érea y de la Marina, bueno eso fue lo

cp~ nos dijo el General Hermosa, yno sé si habría acudido o no el acusado, pero sí

éstLYO presente, y me consta que esruvo presente, ahí en esa reunión, entonces, le

O:T.enÓ poner en ejecución los planes que ya había él conocido anteriorm:nte.- O sea,

uS'.cd se refiere a la reunión que hubo previa a la presentaciÓn del ex Presidente de la

HeJllblica en la televisión dando el mensqje, o sea, antes de la grabación y dlfusión de

l~s rnedidas que se dictaban respecto al corte del gobierno democrático éU11:esdel cinco

d:=abril: D[JO: Efectivamente, esta reunión que estoy hablando se realizé, a las nueve

d.:; la mañ.ana del día cinco de abril de mil novecientos noventa y dos, rJélS o menos

du'Ó dos horas, y el entonces Presidente se presentó desde la sala contigua alrededor

d:; J.as once de la mañ.ana, y le ordenÓ, repito le ordenó al Comandante General del

I:jtrcito que ponga en ejecuciÓn los. planes que ya estabé.ill preparados, por lo menos

cllsef.,ados, ya estab&.n listos seguramente la Segunda Región Militar, aunque en

é,~.glnos casos a los C(~mandan1:e Genera1e:~. de otras regiones qnno el que habla, el

qJ. ~ :::ornandaba yo, para mí fue una sorpresa, y a partir de ese momento con la

c[::¡:lsiÓn política del Presldent.e en ese momento, la decisión militar del Comandante

ne(leral del Ejército en ese rnomem:o, procedí a tomar las disposiciones que me

conespond.ían como Comandante Gcneral de la Tercera Región Militar, o Zona de

Seguridad Nacional del Sur.' ¿Usted cree General que fue necesario la conforma6ión

ele un equipo o destacamento especial de inteligencia, como Colina, para combatir la

n:t'yv:;rsión? El señor Director de Debates manifiesta: Eso sí ya es un tema de

I
uynión.- El sepor representante d{~l Ministerio Público continúa su

il1tc!:lrogatorio: ¿La conformaciÓn del Grupo Colina, o el Destacamento Colina, era

)
Ine,;e:;ario para combatir el terrorismo? El señor Director de Debates manifiesta:

JI§;l:éllmente señor Fis¿;al ya se le pide un análisis sobre el tema, eso no es posible. El;seiior representante del Ministerio Público continúa su interrogatorio: Testigo

1""ne,8 a p'~ar ahora a otra lmea de interrcgatorio. ¿.l:sted COIM General d:Di~Sión. y
ex -'de de j:'"ducaclOny cloctnna de] EJercIto, puede allrmar que todo en el;.1.Jcrclto esta

no ':trado, reglamentado, es eso correct()~) DIJO: Bueno, sí, en la :erga, 01 los dichos

ele] ':<:jército queda ¡establecida así, ya todo en e1 Ejército está norm.ado, está

re~la.mentado y ese es la idea y aquello que no está reg18.m'~nt8,do se hace todo lo

~..~1él N" 5'9.. Testit:nonjal Rohl<eH E!:sPll:!(J;¡:a
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nel>:~:;ano, todo el proceso para scr incluido cn los regla;nentos o si scn a.spectos de

ru1ina en 10 que se llama la guía de procedlmientos para determinadas instalaciones,

cada instq,lación o caclacuerpo tiene su guía de procedimiem:o, y para el caso de

c,)c:,'aciones se llaman procedimientos oper;::tivos vigentes. que son aspecos de rutina

q.l~ deben c.eterminadoscumplirse lnanera, aplicandode determinada

pn.cedimientos, y que eso es una orden digamos.- Usted nos acaba de h¿,cer mención

éc:.lSO de jergas en el Ejército, ¿Este término la "Marea Roja" a qué se refiere General?

DI, fC: Un poco es una especia de metáfora: vamos a llamarlo, en el que sentido de que

pc>:,ejemplo el mar cada cierto tiempo produce el aguaje y ensucia todo el mar, y hasta

hu:;le mal y cosas por el estilo, el caso de la "Marea Roja" se aplicó especificamente a

és~ preponderancia de la artillería, porque el color del arma de artillería es el rojo, el

de infantería celeste, el de caballería granate, el de ingeniería azul, entonces, el color

de la artillería es el rojo, entonces, con esta preponderancia inusitada que nunca se

ha:)ía visto en el Ejército, llegaron solamente a los mandos, y a los princ:pales cargos

del VladimiroEjército, oficiales de artillería prornovidos indudablemente por

Mcntesinos, entonces, anecdóticamente se decía llegÓ la "Marea Roja" para ensuciar

las aguas cristalinas del Ejército.- Testigo, algunos o muchos de ~os testigos que han

conc'lrrido a esta audiencia han manifestado, han usado un término "Luz Verde",

¿QJ¿ cosa significa eLtérmino "Luz Verde"'? DIJO: "Luz Verde" -significa que ya está

dada la autorización, acabamos de recibir la autorización, es también U1"..aespecie de

metáfora en el que se grende la luz verde, entonces, el vehículo puede continuar,1
pu,~de avanzar, entonces, tener "Luz Verde" significaba tener la autorizaciÓn, o tener la

CCLen para ejecutar una acción, y "Luz Roja" sería que se ha detenido, que ha

é:::>l)r1:adola operaciÓn.- General, el Ministerio Público en su acusación ::la sostenido

I (['.l'~ durante el régimen del señor acusado Fujimori se implementaron dos políticas,

I un~. la oficial que estuvo a cargo de la DINCOTE a través de los elementos de

1

- int:;ligencia de la .Policía, y otra que fue ]a implementación o conformación del

J8 I~e3tacamento Colina,. con su secu~l~1 de muerte y de violac~ón de derechos humanos,
¿J3ted cree que hubieron dos pohtIcas, y nos puede explIcar respecto a ello?- El

I seilor Director de De'6'ates manifiesta: Haga preguntas de facto, puntuales, no haga

I pn guntas de especulaciÓn, quisiera que usted haga preguntas especificas sobre el

tena. El señor representante del Ministerio Público contimía su intc~rrogatorio:

¿3: Grupo Colina fue una expresión de la política de guerra sucia? DIJO: Sí, el Grupo

Co ir:a fue la expresión de una política oculta, de una política de guerra sucia, de una

p::>:i:ica de aplicaciÓn ¡d.:; terrorismo de Esta.do de un grupo específicamente creado,

é.J1',renado, y preparado para esto, y que ,:;ra manejado por algunos e]ementos del
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:::S~::::11a dc inteligencia, y 'Cl'JC parÜeularrnente la,; Órdenes, () sea, la dependencia

U)'~I',!ti\'a Lm,cional venía dcsde eJ Ser\'icio de lntellgenciél Nacional, tantcJ del General

Sa éL:;:arMoruoc, como 6e Vladimiro \'¡ontcsi:'1os, pero que a las finales d:pendían del

ha:' acusado Fujimori, sin embargo, realmente también ex:is'ja una política de normal

p:r'.:i las fuerzas operati,'as de respeto él los derechos humanos establecid=:, en algunas

dir :ct:ivas que 10 rernarcaba en sus discur~.~)s el acusado Fujimori, pero que se violaba

rmehas veces como lo he manifestado al hacer el análisis de la directiva cero tres,

p:;n:) que fundamentalmente era continuar con el espíritu y con la 11108(1:1a.y con la

es~ !leía misnJa de las fuerzas armadas, de las fuerzas operativéts, es decir, desde que

en', ré al Ejército he constatado, he sido testigo, y he cumplido une polític8. de

~ c.c(':'(:amiento a la población, no ha sido ningún invento desde mil novecientos

nO'Te:1ta, esto ya lo indiqué desde mil novecientos sesenta cuando salí de Subteniente" "

cowo vi esto de batallones de construcciÓn, siempre se inculcó al Ejércitc, el respeto a

hs personas, en el sentido de que la patria no es solamente terreno, la patria son las

couuJ:nbres, las tradiciones y las personas,. y que para. el éxito en la guerra

nef~e:;:ltru~n(is el apoyo, el cariflO y el respeto de las personas, de lcB peruanos,

enlonces, esto estaba indicado en las directivas reales, pero insisto en cp~;.ehabía otra

p::Údca oculta, de un poder oculto constituido por la cúpula del sistema de

int::ligencia que era la. que empleaba al Grupo Colina para eje,rdtar su política de

ter:o sismo de Estado contra el terrorismo subversivo, o sea, la política e.e terrorismo

de Estado del entonces ~Presidente de ese momento, con la política de terrorismo

~,uhv:;rsivo que quería tomar el poder el Presidente Gonzalo.- Genercll, vamos a

in~resar al tema respecto al golpe de Estado de abril de mil novecientos noventa y dos,

(J3ted cuándo toma conocimiento de que se iba a producir el golpe de Estado de 'mil

no.'e<::ientos noventa dos, concretéUllCnte del dia cinco de abril de mil novecientos

no TI~:'lta y dos? DUO: Yo tomé conocimiento el mismo día cinco de abril de mil

no"co::ientos noventa y dos, cuando ingresé a la reunión, de con1ando conn)Cada por el

err Ollces Comandante General del E;jército Hermosa Rios que me llamó por teléfono

[oj ~, o sea, por tekfono directo de comando a Tacna donde yo estaba pre:3idiendo una

en plena ceremonia, recibo la

[ne na, ep el que debía presentanne obFgatoriamente a. una reunión de comando

::u:narnenk inlportante el día cinco, cuando yo le pregunté al General I1ermosa cuál

C~é In agenda y si qq{~ tenía que llevar una ~~xposición, porque es así cU8.C:ldoa uno lo

(Ollv,)c.s.n él una reunion dc comando uno tiene que llevar una exposicién, tiene que

Ad ,1. Ni' S'9.. Testimonial Robles E:!;pi:t:l()~a 12



~
~

~
.
"",,'j

'.' '(1

r ',..
. \

\
\

'", ' t>

1[.:::",:11'la si-:uaciÓn, etcétera, para comenzar a trabajar inrnedi8ta.mente d,~ q'J.e punto,

me cijo que no. no hay agenda, no t~ pr<~ocupe8 nc va a ver exposiciÓn de ustedes,

~01ótnente ~va a ser informativa, entonces, viajé ese día, el jía cuatro llegué y di

CUI~nta por teléfono a la Comandancia Ger,eral que ya estaba en Lima y que al día

~igcJi~n1:e me iba a presentar a la Comandancia General del Ejército, porque esas

[unen las instrucciones que me dio tambié::1 el General Hermosa, al día siguiente me

pn sente a esta reunión de comando en la. Sala de Operaciones de la Comandancia

Ge Jeral del Ejército y tomé mi lugar en la reunión de comando, preside la mesa el

Co :nandante General del Ejército y luego por antigüedad se van colocando todos los

Ge Jerales de División, de Brigada, etcétera. en una primera fila, y en una segunda fila

bs Cenerales menos antiguos, y esa fÚe una reuniÓn de comando.- General, ¿Usted

re( uerda quiénes hicieron uso de la palabra, quiénes intervinieron y cr~é cosas se

expresó en esas manifestaciones? DIJO: Sí, intervino inicialmente el General Julio

Sam;ar Monroe Jefe del Servicio de Inteligencia Nacional, digamos unos cinco minutos

pn.c1Ícamente, para decirnos que la conferencia que ellos iban a dar era sobre la

~itlación subversiva tal como estaba en el país, y que lo iba a hacer el asesor

pn :::idencial V1adimiro Montesinos, después de esta pequeña introducción de cinco

rni1c.tos habló Vladimiro Montesinos aproximadarnente una hora, y lo qUé yo recuerdo

é:3 la situación alarman.te que nos presentÓ a los Comandantes Genera:Ies de Regiones

lVli'itares y de Frentes sobre el equilibrio estratégico que ya habría alcanzado Sendero

LU'1:linoso, y que prácticóFente se había completado el cerco a la ciudad de Lima, y

cp'~ en poco tiempo íbamos a esperar ya el ataque hacia Lima con la secuela de

cL~:;tnicción, etcétera, que caracterizaba a Sendero Luminoso, y nü:'> hizo una

é::nndante explicación y realmente pintó un cuadro tenebroso de terror en el que

Sendero Luminosos prácticamente nos tenia, dominados, luego habló el Comandante

Ge~leral del Ejército Nicolás Hermosa Ríos, y fundamentalmente mas o me'nos tambíén

cerCé, de una hora, y nos dijo que en yista de esta situación y que Lima era posible que

uúga en manos de Sendero Luminoso, entonces, ya el Comando Conjunto de las

~rzas Armadas habíé

'
1'

. na,:;ona:I y había llegado a la conclusiÓn que había que actuar de tal manera que se
: . '

\ 1
cl=:']x:jen los obstáculos que no le permitían al conductor de la guerra, al responsable

J p::>:i':ico de la guerra, e sea, al entonces Presidente FujimorL que no le permítían

/;1 I LJ:i':,lr sus políticas y e:strategias contra scbversivas, de tal manera que nos :labló que

. \)10 I J:.s oostáculos fundarnernales eran el Congre:so, porque era una antro de politiquería,

e] :'oder Judicial que ¡permanentemente soltaba a los terroristas y ellos ya conocían

q.l enes los habian aC.J.sado o quienes los había,n juzgado, y entonces venía la
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\1~rlg¡:l!lZé" y que el Poder Judicial actué,b¿; :P,y miedo, por cobardía, o por corrupción,

pT ]0 tanto era necesario clesapélre::erlos: clisolvcrlos igual que al Congreso, y lo

rCllFIlO que al Tribunal Constitucional. y :0 mismo ::rue ~a Fiscalía, en fin, entonces,

cp ~ (~sas eran las recornendaciones, pnJcticam.cnte el esqueleto de lo que en la noche

dij') el hoy acusado Presidente de ese enlo::1ces, y lu,.:~go como yo], le referí, al terminar

~u exposición dijo esperen un momento, el Presidente está en la otra sala, voy a

im i:arlo para que escuche nuestra.s concl'u 8ione8, vino el Presidente, presidiÓ la mesa,

tJ (,eneral Hermosa le hizo un resumen de lo que había sido esta reunión de comando

q-l ~ :~n esta primera parte tuvo t:od8 las :formalidades del caso, así se realizan las

rel.~Lones de comando, no habría ninguna manera de sospechar que podía ser un

tn¡~a/1O, y es así, primero la parte de inteligencia, después las operaciones, y luego los

<:,":?I)Y':>s,esta vez no hubo, digamos, los apoyos administrativos etcétera, porque iban a

~eprr fun,:;ionando, lo que nos dijo clara:cnente que no se trataba de un golpe de

1:sado continuaba Presidente, continuaban lo~; Ministros,el n11snloporque

cO1ltinuaban los mandos militares, en fin solamente se sacaban los ob3táculos que

im:)edían la aplicación de la política y estr3Jegia nuc"a que habían diseñado, y que iba

<:,~a1var a Lima y al país del desastre, ahí es donde el Presidente avalÓ todo y nos

tx]>Ii::Ó que en la noche debíamos estar pT'epa.rados porque creo que a las diez de la

no,~h.e iba a ser su presentaciÓn él nivel nacional, para las unidade,s correspondientes a

b ~:tgunda Región Militar si se refirieron que habia ya un planeamiento de detalle,

pO}'(}lle lógicamente Lim~ es el centro neurálgico del país, y que para el resto de

He<~:~(JnesMilitares solamente debiamos tomar nota, porque no hubo documento

t:3cri:o, de las principales ideas, y que :\,a la:; misiones y la finalidad, y que ya estaban

01 ]a capacidad digamos de cada uno de lo~)Comandantes GenerE.Jes el interpretar la

mi Ú,n y llevar la parte estratégica de lo que debíamos hacer, r) sea, nos estaban

d:udo la misión que son los objetivos, que son las metas, que es a donde se quiere

llegar: incluyendo .la finalidad y ya dependía de ca(la coman.dante g~~neral como

CO1ldl.lc1:ormilitar aplicarlo segÚn su criterio profesional en cada una de las zonas.-

(J 3ted apoyó, respaldó el golpe del cinco de abril de mil novecientos nm'enta y dos?
.".

DI,fe: E:n alguna oportunidacl o en mas de una oportunidad, inmediatanwnte después

d;: habenr,e exiliado en Argentina, he diC1o equiv.:)cadamente que apoyé el golpe,

pyque hasta ese momento creía CJue había sido necesario en ,lista. que lima estaba a

pu ~-O de caer, Sendero Luminoso nos c.:;1aba rodeémdo y no tenía pcrque dudar,

pO]'(lue a lo largo de mis treinta y tantos ailos de servicio jamás había visto que un

cOHlu1dan1e general/le! cj,¿:rcito le lnienta ;ei.1'.\.ISgenerales de n~gión militar, desde el

<::1.) ochenta a] aÚo noventa he estado cerca del comando. he sid(1 asesor del

¡1.<~f<1Ni' 5'9- Testimonial Robl.¡;;s E;~pit:t(}:!:a
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cowé.ndan1:e general dd .ejército, !v1:or:.zÓnArnmáteg'.li. he sido secretario general del

~:'~lle:'al Acernio Palomino, además ].:'8 m;:lI1ua1es tal como nos enseñar. en ningún

mcmcnto nos ponen la idea de que el comandante general ,'a a manipular, va a
~

tn¡~a:jar, va a estafar a sus subordinados, eso está descartado, no hay esa posibihdad

bgicamente yo no tenía porque dudar. yo creía que efectÍ\'amente se habí.3 obtenido la

p~':.éad estratégica con Sendero Luminoso y eso ya era gravísimo, entoLces 10 único

Cr.1.~me quedaba a mi, era no apoyar, porque apoyar es un término político digamos

"a¡-o~lo a fulano", "apoyo a sutano", "apoyo a mengano" o un término de un club,

e1:cét::ra, sino obedecer, yo no es que apoye, ahora lo puedo decir, n~.e equivoqué

cligmoos en ese término de apoyar, lo único que hice fue obedecer, cumplir órdenes,

¿por qué?, el comandante general que estaba conduciendo la reunión de comando

tería todas la facultades, tenía la autoridad, tenía la potestad, una orden en el medio

mUtar y en ese nivel era obligatoria de cumplimiento porque así 10 indica la

Co ~,stituciÓn, las leyes y los reglamentos militares, el comandante general era

é:.1:oridad competente porque tenía como subordinados él los comandantes generales

el.:,:las regiones militares, uno de los cuales era yo, por Último estaba expedida en el

ejecc:.cio de sus funciones, del comandante general del ejercito y del q.1e habla, es

el:':cir, había una relación juridica de I;,'d.bordinación, había competencia en el

cOInó.ndante general d~l ejército, y "ojo" que en ese al10 todavía e~taba en actividad en

mi novecientos noventa y dos, no tenia yo porqu.e dudar, ni murmurar de las órdenes

C[.1'~me habían dado porque era un comandante general en actividad, en ejercicio, no

ha'Jía hecho todavía ese tran fraude de continuar siendo comandante geLcral ya en el

ret.:on' durante ocho años. nunca se ha visto en la historia del Perú un comandante

~;e1Le:~aldel ejército durante ocho años, .ni siquiera durante la década del año setenta!,

y ,)(1 obré en todo momento por obediencia ante las órdenes recibidas, y como les he

cOlltado, esto fue una reunión de coméUldo, que era un mandato revt:stido de las

I
f:,r~:lalidades del caso, la formalidad legal en base si. a un engaño. porque no

e:;tábamos en la situación que nos pintaron los de inteligencia. por otro lado no era

I un s. orden notoriamente ilícita, porque no recibí ninguna orden de violar derechos.
'i hu:n:ll1os, ni de maltrotar personas, ni de apresar, ya dependía de mi como debía

1 mónejarlo, sería un poco lardo d.ecirles como mant:ié la. situacIón en la tercera región

I mi Har, pero no hubo un solo detenido. sola1Ilcn1e clausuramos locales y el día

I clJmingo me reuní con las principales autorida.des con quines guardaba una especial
é~:Y.istad, ya con poco tiempo antes dd clisC1.1rSO,les d~je que tenian que eH8uchar y les

p:::cLque no cometan actos de violcGcia, ni traten de maltratar él los solds:dos ni él los
1

po:ic:as y llegamos a~un acuerdo que elk,:) podían decir al día siguienté todo 10 que
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(['-1.:;;i::ran cn los n1eclios dc ,co111unicaciÓn, estaban cn su derecho, pero que no inciten

e: 11 lIiolencia, eso fue el trato digamos de amigos ele una re-c.nión de esta naturaleza y

p::c ultimo \Od08 los Comandantes Cknerales de las regiones militares obra:nos de la

[ni ,:na ma:1era, todos los militaxes práctic;;,m'.=cnte hicimos lo mismo, el ordenamiento

j LLridlCO exigia .y exige este componamicntc a los militares, lo contr,3rio hubiese

::;ig:lificado de inmediato la destitución y la bé~ia inmediata ::;.inningÚn cambio posible

t n el transcurso de los hechos que se "en:éUl, o sea 10 Único que iba a h 3cer era una

t:3I,,~cie de actitud heroica de decir, yo no estoy de acuerdo por esto etcétera y hubiese

::;idc: :iestituido dado de baja y hubiese sido realmente completamente diferentes a las

re~i':Hles militares que si lo estaban aceptando y por ultimo podía haber sido pasible

d~ ser sometido al CÓdigo de Justicia Militar por cobardía frente al enemigo, porque

t s{ hubiese sido digarnn~~ 1.J.caZA:mno he cll:.erido enfrentar me a la gran ba~alla de Lima

cowe. nos la pintaron a nosotros y por o por TraiciÓn él la Patria, la tercera región

mUtar la zona de seguridad nacional del sur tenía m.isiones de acompañ<3Jniento en el

eau) de que se produjera este asaJto de ~;endero L.,uminoso él la ciudad de Lima,-

(]e ~teraJ sobre las medidas de contener acto:::; de protesta que se adoptaron ¿Usted

1[.~gÓa conocer si en ambiente del SIN existían calabozos y ahí se recluyo algunos

C1v..es, llegó a conocer esa informaciÓn? DI,TO: No doctor no llegue a conocer esa

inf)Lnación,- Testigo, ilsted en una declaración hecha en la primera sesión de esta,

c:.J Ji(~ncia, ha manifestado que el acusado AJberto Fujimori es el respon::>able porque

two el dominio del hech~ ¿Podría explicar esa afirma.ciÓn? En este actcJ el Director
de Debates indi4::a: Señ.or Fiscal, ese es UD concepto jurídico que no hay porque

p::(LrÚ~ al testigo,- El señor Fiscal, predsa: Que, no obs1:cmte el testigo esta en

condiciones dada su calidad de ex Jefe (:'-e~instrucciÓn y de doctrina de explicar

p::?JJectomente esa definición juridica, pero si se opone la defensa y la SaJ~ lo considera (
qJ~ no es pertinente, retiramos la pregunta,- El s(~ñor Director de Debates

rn~X1:~fiesta,: Que !lo es pertinente la preg-.lnta,- Retorna el interrogatorio el señor

I¡'bc::nl,COIno sigue: Usted ha aflrmado general que los integrantes del destacamento

Co ira también son autores de la l1-:uerte de Pedro HuiJlea, (~en que sustenta usted

t:3L édlnnación? DIJO: Después que regres~ del exilio en Buenos Aires relas o menos

tn e: mes de junio de mil novecientos noventa y cinco, ya había sido reelegido el

c:":::llHdo Fujimori yo me dedique realmente a luchar contra la impunidad y llevar

u:l.dé.nte todas las denuncias relacio::1adas con es:.e grupo porque teníEl que luchar

(Olll:1a la impunidad, así que estuve en d~f¡::rentes organizaciones de carÚcter cívicos

cl~lr:.(Jcrál:ico, pero tcrDbién recibía inform'::lciÓn de victimas o presuntas ~ictimas que

el-! ~:jéln infonnarr.oe de ciertas acciones del grupo Colina :r entr:: ellos recil:í él la mamá
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cl~J. no de los acusados ,o de los sentenciaebs, un ex zgenté de inteligencia CarIes

l'a.:le :Jo, la manlá que nle trajo una ~:arta de firmnda CO::1puilo y letra, donde había

lln :;:'e1aciÓn nornlenorizada de todo J.')8 crí:nenes (lue había cometido el. :2rupo Colina~. r. '-

01' re los cuales se de:allaba los hechos de la Cantuta, Barrios Altos; yo knÍ<). absoluto

CO1LO:imiento y convicciÓn que lo 1Jabían rea1izéleb, ya era una base como para

e:;c uchéulo y otras acciones mas que conocía de oídas, pero entre ellas me dijo lo de

P~d:~o HuiHca y después cartas que traían del otro agente Cades Talleclo y Clemente

¡dé :.'0 estaban confinados en Yanamayo por TraiciÓn a la Patria acusad:. por Martín

Hh as, su gente y Federico Na\'aITO etc de he,ber querido robar la plata de estos gnlpos

cl~ inteligencia, con el cuento de una operac:.ón "Henricharreo" había bast..:mte visos de

reéliclad y 10 transcribí en el ultimo articulo que he escrito en mi libro, también recibí

éLelgunos parientes de los que estaba confinados en la cárcel que le habi.3.n echado la

cU'pa de este asesinato, posteriormente recibí también a la esposa de Pedro Huillea

qJ..~ me narró de cómo habían sido los hechos; eran diferentes fuentes que había

reci'Jido, lo que yo denunciaba y exponía era la posibilidad, la presunta ::>articipación

cld grupo Colina en este asesinato y posteriormente apareció un video tomado en

bn1.a muy valiente por el doctor ,Jorge del Castillo sobre las declaraciones que le

haJía tomado a Caries Talledo en Yanamayo y ahí él reafirma lo que me ::Jabía escrito

y dij) como había sido y otras cosas mas, entonces el seiior00rge del Castillo lo

pn 8e11to ante el Congreso y fue citado Mé3J-tín Ri\'as, etcétera, hasta que toda esta

hi~toria realmente se cayf, Martín Rivas salio huyendo del palacio legisle.tivo por una
\eltl:ana ccn el apoyo del Servicio de Inteligencia, ahi están las fotografia.s del diario

"Lé. Republica"; hice la denuncia porque no podía quedarme callado porque tiene los

vjS)S de veracidad.- Gen.eral ¿Qué se entiende por doctrina del ejército? DIJO: De una

e mElwra general toda la ciencia de caráckr universal - vamos a llamal- cuando se

\ 1> COlle.,ntra en un determinado lugar y en un determinado momento entonces se forma

\i I IL doctrina al res{'ecto; por ejemplo en el caso de la doctrina milité3T,todos los\
.

i~ I( OllO:imien tos de todas las guerras que se han producido en el mundo, pero traídos'.

I¡ ~
1

:hai~j.a un caso especifico del Perú. entonces se va formando la doctrina (el ejército 10
.

.
':~

1
l],. l. va generando sist.emas, procedimientos, métodos, comport¡:unientos :3istemáticos,!.

,'i ~ 1:e. en la parte militar y 10 que hoy tenemos como doctrina es resumen de toda esa

)
: ~ lxperiencia aplicada en el periodo; la doctrina d.el fjército peruano tiene desde mil
:~

'. ~ ~ (lO'redem:os ochenta hasta el aiio l1}il novecientos noventa inclusive hasta el año dos

mi, .llrededor de la guerra contra Sendero Luminoso, pero anteriorment~ la doctrina

en fundamentalment~ de guerra convencionaL porque nuestro problema principal

~je~n)fe fueron el cuidado, el afia.n¡;:ami<:c.tü de nuestra fro:lt:eras, la doctrina del
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I:jUcito Peruano en el afw .mil nOl/c<:>lI:'!J1.J:,fue de carácter, de extracción francesa

p:): 'que vino una delegaciÓn él formar la Escuela Mi!itar pero a partir el<:]3, Segunda

Uu nra l\'Iur\dial fue norteamericana porql'c fueron los vencedores y ahí se empleó la

é.::n:ciaciÓn de la situaciÓn, etcétera, ,:ntonc:es no es ]a Biblia ,::scrita en ::,iedra, es de

é.':::ll<:::'doal tie:::npo y al lugar el rCSUJ:úf:r1 pero sobre todo apro';)ado por l:3.Smáximas

é..l :<}ridades de la instituciÓn,- Testigo, pa~;¡:Uldo él otro tema, en el año noventa y seis

C1..1.1:1clousted retornó al país luego de S1.1asilo en la República Argentina usted fue

¡:m.cesado por el fuero militar, usted estuvo detenido o hubieron medidas de detención

COlllTélusted y por cuanto tiempo'? DUO: Fui procesado por el Fuero Militar pero no

fui d::tenido sino secuestrado por el SIE, por los mismos que ahora está:~i implicados

~

en :0::' casos de Mariells. Sarreto, Leonor La F~osa, son los misrnos, los he reconocido

p)J'(lue he visto sus fotografías, he visto al que me golpeó, no recuerdo en este

"
rncmento su nOll1bre pero lo podría hacer, este ex teniente lo tramitar,::.os hasta la

Co ]lisión Interamericana de Derechos HU.rnanos, flÜ detenido, secuestxado por las

.:5: ':raciones y opiniones que daba como p;::.rte ele estas organ: zacJ.Ones dernocráticas,

e1:cé:t~ra, entre ellas las propias denuncias que segu:a con 10 del Grupo Colina pero

~C)1>I'etodo cuando se produce la voladura del Canal "Trece" en Puna, re.dio "San10a"

cu:nc1o vi el nombre de uno de los integrantes, e] sub oficial o técnico Sa.:¡iíe Pomaya,

yo b tenía en mi banco de datos como integrante de] grupo Colina, entonces en una,

en' revista que me hizo el seriar periodista Cesar Hildebrandt, conversamos al respecto

y l(~ enseÚe parte de testa infonrélciÓn que tenia, le dije y afirmé bajo mi
re~ponsabilidad que era miembro del g::upo Colina y efectivamente después las

im e~tigaciones han dado ese resultado y' ha sido sancionado y sentenciado y por

ÚIL:ro por unas declaraciones que 1).ice ("n una revista que el gran.:'roblema., de
r,

T:LVrinza, una guerra a la cual repito nos empuj aron sIn la preparación e,

conespondiente, con fines electorales fue sobretodo para las coimas que debían recibir

¡~ 1 (~" lo: trafican tt:s .~.c ar~a~ ~ no hu b~ en :,.,~gUl:"'.~'~ ~nto desmoralizad on como.era
:~ I L pn,gunta, que .~e nos h<:J.oa, no ht,bo c.csmu1sJlüdclun porque hublfnm gestos de:

1

. \abr y heroicidad de los soldados, lo que ::lubo fue la extensión de la corrupción, esa
: .e ".' ,. , - "

i
1

g~.li~tra no se preparo llllhtarmente corno deblO prepararse smo fue por los grandes

, ~ n~¡ ~:)-:~iados al amparo de los decretos de urgencia evitando las lkitadone:5 y la entrega

¡ : ~ I el,:: léS conlpras a determinados proveedcr::s a dedo, de tal rnanera que dejo ]11UY

,j i~ I bu ~nas ganancias y por esa pelea clespLH~~bubo el problema de el general Malea que, .
, .

Un o que salir.-- Testigo, cuando la Fiscalia fonnulÓ la acusación en esta Sala, expresó

c(.l'~ no teníamos sen,tado en e] banquillo de l.os acus:tdos a las Fuerzas Armadas ni al

I:jt: lCito propiamente, ¿Usted suscribe esa declaraciÓn de principios? DI,JO: Así es
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clJdur, eso debe quedar ,claramente ,=xprcsado, los oficiale:, del Ejérci1:o Peruano, la

in~ti1uciÓn, el Ejército Peruano no es:á llnplicado cle ninguna manera en los crímenes

cOHlétidos por el grupo Colina, más alm, desc:cmocian la exi~.tencia de :ste grupo y

e:,tCiy seguro que repudian a este grup::J que era un poder oculto, manejado

cllr:clarnente por el SIN y por el Presidente de ese momento, no le ha agregado un

§;:~éJno de gloria, vamos a llamarlo, al E: (~rcito Glorioso del Perú porque han sido

Ha -dos Ahos y La Cantuta han sido crímenes comunes: asesinatos, masacres a

rrLém;alva, con alevosía, \'esania, nocturnidad, ventaja absoluta, no se ha encontrado

en ningÚn caso lo que debería buscar un grupo de inteligencia, inforITlación, ¿Qué

in.f)r:.11ación se ha obtenido?, (,Qué \'emaja desde el punto de vista militar para la

~;~l'~rra contra su bversiva'2, ninb'1lna, uno de los principios de las operacio::les militares

es que tenga un objetivo específico, ¿Cuál ea el objetivo?, absolutamente falso eso de

c[J.~ destruyendo una pollada íbamos a meterle miedo a Sendero, entonces si

cl~:;truimos cincuenta polladas, entonces Abimael iba a temblar de miedo, eso es

é.'j;;o:.utamente ridículo, en el sentido de que estratégica.men1:e, operati,'amente, era

iníÜ,. la formación del grupo Colina, ellos deben haber sido utilizados para traer

inf)cnación y dárselo a los órganos de análisis de la Dirección de Inteligencia al frente

int:no, y de ahí distribuido a las grandes unidades para que utilice los de Lima de

rep:nte mucho más, y jeitero el Ejército peruano no ha participae:lo en una política de

ésta naturaleza, ha sido absolutamente ¿úeno, más bien se le ha manchado su

pn stigio, se le ha quitara parte de ese brillo de entrega de vidas, de soldado, de
pen;onal auxiliar y de tropa, y que muchos han quedado inválidos, que quede bien

daD que el Ejército no avala y no está con:..prometido con estos crímenes." General, la

ciudadanía conoció de las amenazas y la inminentes violaciones .:le derechos

fLILdamentales que recayeron en perjlÜcio de su persona, de las que fue víctima usted,
~

J
¿D .':Lnamente han sido amenazados usted y su familia? DIJO: Si, hasta hace dos, tres

.i cll&S decía que no ?abía, pero ayer si hubo evidente acto de aJ:lledrentamiento en el

~

I

J ~eILl:ido de que dos vehículos han estado tomando ti)tografias de mi nieto de ochos

~~ l
~ <el" que estaba paseando con la abuela materna y no hay derecho que se involucre o

.S<J é~T(nace a.l que habla para que tergi\'(~rse o callé lo que tiene que decir, y mnenacen.la

J
~ J ,ida de mi nieto, ya he conocido este tipo cle persecución, ya lo hemos sufrido y
.~ I ha';f:ante en el pasado, creí que ya se había superado esas etapas, ahora no creo que

. ' ~eé. d Sen-icio de Inteligencia, no tendría que serIo no hay razón, más bien estaría

e.sudado a esta campaña de demoliciÓn cle mi dignidad, d.e mi prestigio, ,:k mi honor,

mé está difamando UJ~periódico ligado a lo:; hoy acusados de~:de el día Óomingo.- En

~::;1e estado elseñorDirector de Debates le refiere al testigo: S,~ñor testigo,
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é.):;I:t:ngasc de ese tipo dti .preCISIones CJue no Úenen a C1J.enta en '~ste tipo de

clÜ uncias.. En este estado el señor Fis<:al solicita el use- dE: la. palab:ra y al sede

(:<:):Jce:dido e~pl'eso: Que la fiscalía Y ,él socicoac1 agra.deccn al test.go Robles Espinoza

~lJ:).:trticipaciÓn: y solicita él la sala a efectos de poner rnarcha, a pesar que aun no

\'::3té\ imp1er.nentado el sistema de protecciÓn de tc~;tigos, se oficie al l\/mi.sterio del

Int:: rlor a .::;fectos de que se Je de la p:-or;~cc:/m del caso que requiera y r.aerezca el

É/~llI~:.;:tly 811.fan1i:ia.- El Tribunal estando, a. lo solic::itado por el Minist€:rio Publico

1m l.1dve que se tenga presente y que por secretaria se curse el oficio al Ministro de

Int::rLor, solicitando la protecciÓn que corresponda p:3Ia el general Rodolfo Robles

I:s.Jinoza.- En este estado el acusad.o Fujirnori solicita ausentarse por breves

rncmentos para ir a los servicios higiénicos.- En este acto el señor Director de

Debates, dispone un breve receso de la audiencia... :::::===:::::::::::========::=========

r ~ He iniciada la audiencia, la abogad.a d~: la parte civil Gloria Cano, procede a

int f~'It'ogar al testigo en los siguientes te:rminos: Testigo, luego de los sucesos de

Ba :rios A1tJs ocurrido en el año mil novecientos noventa y uno, usted ha :;eñalado que

nO':rra1mente se hacían las reunione::: en la comandancia, le preguntó ¿Hubo alguna

rel.::LÓn en la Comandancia General con otros comandantes de la alta jerarquía militar

é. t rectos de discutir al respecto de las investigaciones que se venían publicando, en

bs rnedios locales con r~specto a la existencia de un grupo de elipÜnaciÓ:: que habría

é.-:1uado en Barrios Altos'? DIJO: Docto('a, me está preguntémdo dd año mil

no re,~ientos noventa y li.f10.- Testigo, a fines de mil novecientos noventa y uno y
cOlflLnzos de mil novecientos no\'en.ta y dos, habían una serie de publicaciones

. .

p::;]'Íoclísticas que ya hablaban con respecté: de la existencia de un grupo )aramilitar o

un grupo militar que hacían ejecuciones extrajucliciales y se le atribuía él 1:>8hechos. de

Ba -dos /\.11:os, ¿hubo alguna reunión de altos mandos miJ.itéLres a efecos de poder

!\

I
eOll'/I~rsar. discutir o aclarar estas derru Leias periodíst:icasr' DIJO: No, yo no he

¡ é.si~,t.do a ningun~, tenga en cuenta que en mil novecientos noventa y uno, yo no. .",
¡ I \'::3télba realmente en la estructura del Ejército, estuve prácticamente éIl INDUMIL,

i~ ~ P::;]'(Ino tengo ninguna infon:na.ciÓn, que Laya habido este tipo de reuniones para elI~

1

.

¡a::: rc~t() de oficiales, que no sca 10 que hemos escucha.do del sistern3 propio de,. .

.¡ int:ligencia que estaban invojucrados en la DINTE, y en d aÚo mil novecientos\. Ii: no rl~:]ta y dos que yo estuve de Comandante General, que si asisb él 1as-euniones de

1(t)Jflé!1dO, nunca se hablÓ del asunto de Barrios AJtos.- Digarne, pero ~ra en el año

no re:]ta y dos, digamos primer trimestre segundo trimestre, ya se ha':,laba en las

in\ {:stigaciones perioflísticas de la exi:s,tcccia de es".c grupo (~ningún mando militar

rUdlél pl(ulcear cn la agenda de la informaciÓn que se les daba él ustedes con respecto
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é~ é:~clarecimieIlto de la 'existencia (1 no c.e estos grupos? DIJO: No hubo ningún

p1é;n1eamiento de esa naturaleza porque IL) es el forrnato de un reunión :le comando,

1.:. reuniÓn~ de comando viene ya una ag;;nda da,da por el Estado Mayor y los

Co ~¡;;¡ndantes Generales que era n1i situación vcnímTIos a plantear la :;ituación los

pn:):emas, las soluciones y las necesidades y las dec:sicnes q1J.e requeríamos del

Co :::landante General. no hubo ningÚn debate al respecto ni se mencionó digamos

t sto.' ¿No había posibilidades de poner en la agenda tampoco? DUO: No, llevaba una

é.gc:aJa muy cerrada, muy apretada y UDD no podía salirse de eso porque tenía un

tie:npo muy limitado para exponer sus propios problemas y recabar la información,

feu,.bar las decisiones.- Testigo, el acusado Fujimori, en esta sala señaló que cuando

él 3sumió la Presidencia de la RepÚblica. encontrÓ en el PéÚS grupos para militares ,

comc, el grupo Patriota, el grupo Escorpio, el grupo Rodriga Frémco, ¿conoció usted de

L~gLnas medidas que se wmaron para la investigación de estos grupos o para la

ck:;adivación de ellos? DIJO: No, no conocí ninguna medida en los 811C'Sen que he

estac,o en mil novecientos noventa, estaba de jefe de Estado ME.yor de la krcera región

mi Har, en el noventa y uno. en INDUM.ll. que estaba fuera de la estructura del

E:jÜcito, en el noventa y dos estuve de comandante general y no co]~ocí ninguna

medda en menciÓn al respecto.- ¿Usted ha señalado que conoció de la in::ormación de

e:;t e destacamento por- información del general Willy Chirinos. 'también me pareció

es( ucharle en las sesiones pasadas, que usted mencionó que este grupo estaba fuera

cl~ cc'ntrol, ¿cuando usteq dice que estaba fuera de control quiere decir que actuabarl

pr su cuenta? DIJO: No solamente al general Willy Chirinos, en la quincena de abril,

yo recibí información, tanto de Wil1y Chirinos como del coronel C1ever Pino que era en
"

es( momento subdirector del frente interno, cUarldo yo digo que estaba fuera de

eoul:n>l, quisiera precisar que se habían borrado los mecanismos de co:~"1trolinterno

q.l~ prevé el Ejército en toda su estructura, es decir un teniente coronel, jefe de un

I cl~::t:élcamento en es.tecaso de R(~drígueZ Zabalbe~scoa, por ~jern~~o en mi:. novecientos

I
no re:1.tay -.lno, debena estar baJo el mando que mcluye la funclOn de control del SIE

1

. C[.1~ está al mando de un coronel, en la parte administrativa disciplinaria y funcional
_

1
Ü:)I:rativa, pero tambiéñ "debería .estar bajo el control del ~ubdirector de fr~nt~- interno,
c[.1~ en este caso era Clever PIno, en cuanto a la calIdad de la producclOn de la

I c")' enciÓn de la infOImaciÓn y hemos es.::uchado de que él, realmente le llamó la

I é::ención o, los jefes de este grupo Colina por la pésima presentaci:'n de estos

eb:llnJ.entos; resultado, asumió el mando :lirectamente el director de i:.~,teligencia y

C[.1té los controle::; el ~j'~rcito en su et;tructura, entonces al mOnlento qtH: d asume el

cOtné,ndo operativo, asume también la responsabilidad, el mando incluye: autoridad y
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rc~ponsabi1idad de k que bagó. o ckjc de hacer ese grupo, sio embargo) no ejerció

nlrgÚn tipo de control, al parecer por todu lo que hemos escuchado el gt~neral Rivero

La.::'), no ejef'ciÓ en es,;:: sentido control nJguno, porque era un grupo, que tenía

wi Lc.nes especiales, fuera de la que realr::¡.:nte cO1n~sponden a un destacamento de

cl)I~J"aciones especiales de lnteligencia dd E~jérdto, era un grupo que tenia'la misión de

diJr:.inar, o sea, asesinar o sea matar y esu solamente lo podía mémejar desde el mas

L:t) nivel en la parte funcional como he dicho, el SIN Y ahí conectado CO~Lel acusado

f'u. :mori y en la parte de apoyo militar de la fuerza operativa por iLtermedio de

He :::rlosa Ríos, que también dependía del acusado en todo caso.- Testigo en la

infJr::nación que le brindaron a usted, tanto el general Chirinos, como el coronel Pino

BelamÚ o en la invesr:igaciones que usted lLego hizo, (~tomó conocimiento si alguno de

e::;tCis miembros de e~te dest.acamento Colina, babían formado parte de otros

d~:;téccamentos como el grupo Escorpio, el grupo Patriota u otros grupos? DI,JO: Yo no

recibí información específica a que grupo habían perteoccido, lo que yo recibí como

inf)r:nación y lo que recuerdo y lo que me consta en esos recuerdos, es que era gente

prc,n":uaria:ia, vamos a llamado, gente conocida porque había participado sin

ése rÚpulos, con una frialdad tremenda CL a.sesinatos, entonces práctica.:J:lente se fue

reLLendo porque no fue una sola orden, :o.ino lo flJ.eron reuniendo a g,:nte que era

cOllo.:;ida dentro de] sist~ma de inteligencia por su falta de escrÚpulos.- Testigo a esta

Sa a han acudido diversos miembros de estedestacamento Colina y han señalado que

ha} reaJizado diversos ac~iones, no solo en Llm8 si no en otros lados del PéÚSapelando

é. ~U experiencia, ¿para que este destacamento, este grupo pudiera hacer algún tipo

d~ acción fuera de Lima, necesitaban coordinación con los jefes militare~, de la zona?

DUO: algunas oportunidades hacer algunas coordinaciones, "nopodríanEn

ne(;~~:>ariamente era requisito indispensable, podían hacer un trabajo con la orden

dir:cta del SIN, o sea por el canaJ funcional operativo, pero no siempre daban cuenta

é~,iefe militar que .tenía autoridad en esa jurisdicciÓn.:- Test.go, mi pregunta no va

cliregida si daban cuenta al jefe de la zona, si no si tenia que necesariar.~-ente haber

haJido una coordinaciÓn de la person:l o de quien les envía]a misión, h,?cJa el jefe de
.>'

1:. ,:cna, precisanlente para evitar'? DIJO: Cua.ndo requería el apoyo de la fuerza

u:)(:,'ativa o del de in teEgencia, de ese lugar, habíadepartarnen to propIO SI

(c)(cclinaciÓt1, pero si no, no necesariamenk.- CsteclllE1 señalado que se c:omunicó con

él ~eneraJ PicÓn Alcalde, creo que es su apellido, ¿díga.r:ne la denuncia =lue usted le

f:>r~:l'Jló, la conversaciÓn que tuvo COLél, fue en una ')casión o fueron varias reuniones

(C)1lel? DIJO: Fue C1:1d,)s ocasiones, el diecisiete de abril, que fue en mí casa, donde

1: expliqué, mas que todo lo motivé a que h;;.ga bien su trabajo, en fin y le dije aJgunas

~.,~toí N' S'9 "- Tc~st:iimo.nial Robles E~;pj1:l();r.a 22
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cll,::nones de cómo había ocurrido b cosa y la del veintiséis de abril que :fue en su

uu,a, donde ya le llevé cosas mas concreta::;, que me habja alcanzado particularm'~nte

Ch i¡"inos, pprque él conccía el asunto de la Cant:uta, incluso, hablé de cÓmo había sido

L cll'eraciÓn del caso del teniente Porte la e incluso yo le d~je, y después puse mi

c!~Jn.Hlci8, que él fue recogido y quc- no pertenecía al grupo Colina, yo en ningún

mc mento puseeso que era parte del grupo Colina, si hubiese sido del grupo Colina, lo

huc)ieran llamado, lo hubieran convocado, pero a él lo fueron a busc3.r, para esa

é.c<::,ón específica,-¿ Dígame testigo. luego de esas dos conversaciones, en algún

mcmento el general Picón, lo convocó ofidalmente para dar su testin::,onio en esa

im e~tigaciÓn? DIJO: No, me convocó mas bien, le dio cuenta a Hermosa Ríos,

pnc1icamente me delató que yo estaba'disconforme digamos con ese accionar, con ese

§;n,p'J de terrorismo de Estado y que estaba investigando y que seguranente estaba

<:n 1&,línea. adecuada y el día veintiséis de abril en la noche, cuando yo le doy la

infJr:nación a los dos días: el Comandante General del Ejército, o sea Hermosa Ríos,

ya tenía la resolución Suprema firmada pOI' e] acusado, en el cual me cambiaban a la

~;In. - Testigo usted ha seii.alado, precisamente que luego de esta conversación que

tln'o con el general Picón, usted es cambiado, usted tarnbién nos 1,1aseii.a]ado que era

ter::ero en la jerarquía de las fuerzas armadas; DIJO: Presentes en el PerÚ.- Bueno

lls'ed en calidad de ese tercero en jerarquía, ¿no tenía posibilidades de ccnversar o de

tratar el tema con el Comandante General del Ejército? DIJO: No tenía la confiéUlza

c()]nc>para hacerlo, esta~a realmente con la idea de acudir a los órgano3 de control
int:r:lOs, propios de la institución, antes de llevar una información (tue la había

<:s(uchaclo, la había recabado, pero que era necesario investigar, mi participación era

qu ~ se investigue, por eso es que acudo al Presidente de la Sala de Guerra del Cons'ejo

Supremo de Justicia Militar, que el día élc1:erior había recibido como responsabilidad

1="J:r:estigación y juzgamiento de los presu:ltos militares implicados y el otro control

Ué la inspectoria general del ejército que pensaba acudir, porque ese era. ::ealmente el

caBal, pero él había llegado él la conclusiÓn, seglllllo que me dijo Picón ya había lleg a

1=- ~I)nclusión 1) mejor dicho ya había recibido la consigna ambos de Hermosa Ríos de

cp'~ no podía estar im:plicado ningún militar y que lo único que se tratal:a era dilatar

d )nceso para que la gente se olvide de t::ste asunto.-- (,Eso ÚJe lo que lo mformó a

Os ::~d el general Picón? DUO: Así es.- ¿,En ]a segunda o primera conversaciÓn? D[JO:

Ya e:J la primera me había mencionado- ya la inspectoría está investlgando, pero

pr,::ce que nadie, pero ya en la segunda sí efectivamente me dijo de que no había

r<:~pOl1sabilidades por,que la inspectoría iba a presenL:lr como conclusiÓJ: que no hay

re~ ponsables militares, pero que de todas JY_cmera,sse procesen a los~ue resulten
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im ~licad:)s, o sea era no precisar nacluy r.r¡;nÓ_aresto cemo una cosa bu]"ccrática nada

I[lé ~;,yo le entendí así pxquc fIé: sido parte de ]a inspectoría cuando si alguien va, un

in~pé:ctor ti~ne que dem_ulciar los hechüs los nombres, las circun~;-émcias, las

é'.'i:iencias, las pruebas, etcéterq.- Te~;tigo, luego que usted recibe esta. orden de

tra ~.l:'tdarse hacia la Juma Defensa 11stecl ha conversado[ntera rnejcéI::1a de

nu.:vamente con el general Picón, le pidiÓ una explicaciÓn, de que porque había

tra~.ladado esa informaciÓn al general Herrnosa'? DI.JO: Traté de comunicarme con él,

ya no me contestÓ el teléfono.-- Luego que usted hace la denuncia el cinco de mayo del

no' re::lta y tres, usted señala en su denuncie., conforme se puede leer, qL.e usted dice

ep ~ d Presidente de la República, no conocía al parecer estos hechos, ¿luego de esta

cl::Jl.1ncia algún funcionario cercano a la Presidencia de la Repllblica se acercó a usted

(i Hl familia a efectos de poder facilitar un dialogo con el PresIdente de la F~epública?

DI,fe: Ninp:m funcionario se acercado ni he recibido ningún mensaje ni telefónico, ni

p:))' htermedio de personas, ni siquiera po:: periódico 1) por radio etcétera mas bien la

re~ puesta que recibimo~. el día seis de mayo de mil novecientos noventa y tres, fueron

pr~ _c1icamente los noticieros de esa madrugo_da y que propalaban en cadena nacional,

eknde se veía movimiento de t;:mques de la división blindada, habían salido tanques,

\ehiculos blindados, y se estaba anunciad':J al mundo entero de que el general Robles

y ~w; tropas se habían. revelado y e:staban atacaJ:1do el Palacio sie Gobierno y que el

Pn siclente de la !<epÚblic:a estaba en Pala::io de gobierno, dirigiendo la defensa, esas

~O1l las co~,as que saliero~'l y por esta razÓn decidimos y esto lo puede verificar con los
rni'~::nbros de la eülbajada norteamericana que estuvieron presentes y qu;;~estaba con

no;o :ros viendo esta transmisión, es ahi donde decidimos que salga mi seii.ora

ll~"aJ1do la fotocopia de la denuncia, pura d:_stribuido a los medios de cornunicaciÓ.n y

rni s.:,ñora salió se entrevistó con mi hermano y mi herméUlO tomó cor::tacto con el
\

r I~ ..
, :
\ ! cnb<vada, donde estaba mi seflOra, ua Céu,a derni hermano, la recogió y la llevó al

i Il1 hod don d.:: se hizo la denuncia y el sef1or Alberto Ku Kin, después de eSl:a audiencia,

l~il de "ja informacIÓn de este debate que se dio a los medios de comunicación, también

lit:¡ } 1:. l~\!o y proteglO a ml farrulla y la He'.'() éllaembajada m;¡evamcote y esto le consta ali~
!~~ I ~eÍlT~ Ku King, seguro que puede corroborar lo que yo estoy diciendo, me trataron de
¡ .

,~/ , in\ c:1ucrar con un falso golpe de esrado, yo nunca hice esos movimientos de tropa~" en

el :norncnto que ellos estaba propalando, yo estaba con toda mi fac'J:Ülia,eJojado desde

~eiL:):: Alberto Ku Kil1. y con Manolo Salerno, periodistas de amplio c::mocimiento

pÚ =,lieo y el propio .seÜor Alberto Ku KitL se dirigiÓ allu~~ar donde estaba )-a fuera de la

L :cche anterior, desl día anterior cn la ernbajada C:_éEstados Cnidos, po~ c..) es que.

tar'c el encar:2:ado de negocios corno los t:ncan?:aclo~ n1iliLares se dieron (t¡<:'nta cc \1~ -> '/
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tra ~,cendencia de lo que Y'o estaba diciencLJ y del ::y~jgr() que significaba el dejar de

prc ":egenne, toma:on CCCt:acto con Argentir.a y obtuve el exilio en Argentna.- Testigo,

¿:1.:q;o que~usted está ya en Argentino", asiÜ".do usted mantuvo contacto con el general

Chirinos o con el coronel Pino BenamÚ;> DI.JO: No, no tuve contacto dire::to, vamos a

(L::cir, con Chirinos no tuve ningún contacto, excl:~pto cuando ya la presión de los

meÓos de comu::1icaciÓn y la man:pulac;.jn que se hacía de ellos p:.r parte del

fpbierno y prácticamente decían que:odoera una invención que yo no tenía mayores

fUéntes, entonces 10 ú:::1ico que me quedaba cuardo vino el exhorto dd Consejo

Su ;:)femo de Justicia Militar a Buenos Aires, con veintidÓs preguntas que la hicieron

pÚ :.]jcas antes de haberme llegado a mi, yo me enteré digamos por el periódico,

cl::::;lnés cuando llega yo contesto, entOJ1CeS fu'1.íya decidí, contar unas dé mis fuentes

L géneral Chirinos, una vez que firmé inmediatamente sal( y le m<Uldé avisar a

Chirinos d,:::que tomé sus previsiones, porque había tenido que d.ar su nombre para

(p.: sea creíble mi denuncia porque estaba realmente destruyendo est2. denuncia y

~r;
Chirinos contestó que ya públicamente se había negado y hasta ahora niega de que

ha existido esa comunicación que el fue e~ que me informó lo de la Cantuta.- ¿Usted

hi2o pública el nombre de su fuente pero solo al Consejo Supremp de Justicia Militar

me dante el exhorto que usted señala, le fue alcanzado en Argentina? DIJO: Así es,

Eol~lnente al Consejo -Supremo de Justicia Militar, no le quise'hacer a la comisión

im e~tigadora del CCD que llegÓ a Buenos Aires, entonces yo les dije puedo mencionar

é~glalOS miembros si me rsegllran que va ver confidencialidad, el señor Roger Cáceres

me dijo muy honestamente, me dijo general no puedo yo ganmtizarle cuidar a estas

personas que usted va mencionar, porque este es un grupo político y van a salir
'~)¡1' . .. . .'
;,í"'~ ha Jlar, entonces ahl dIJe no puedo dar'eses nombres, pero a los dos dlas tres dlas no
\,... \ L> ':~cuerdo bien, llegÓ el exhorto y en el exhorto ya. tuve que decir algunos nombres,

i~\ I
p:rque t::unbién se estaba destruyendo digamos la credibilidad de la de~LUncia, pero

i ~ i. hic e todo 10 posibl~ por comunicarle a Chirinos y que tenga, por lo mer:.os dos días

i el) , ! p:t:'a poder poner a salvo a su familia o cn fin las medidas que él quisiera, como lo

¡~I. tme yo práeticarnente dos dias, pensé q'"e iba ser también una aceiÓn de esta
.1 ~ IHa :,raleza porque er~ un general y clebÚl asumir responsabilidades, :10 al menos
iti 1 01.' cndí que lo que me estaba contando no era chisme, el estaba acu. :liendo a un
f;c
i~ I E1J:)':::rior y esperaba una respuesta militar al respecto, la respuesta mía fue la.. cl:::cisi5n de denunciar él por supuesto no lo sabia, ni siquje:~a le consulte no tenía

pJ:'que cOLsultarle, esa decisiÓn la asumí yo, él no sabía lo que iba a pa:;ar.- Testigo,

¿:1.:q;o que ya usted eJtando en Argentina, continuo con su labo!" de investigación, con

c;ta labor que usted se había autoimpuesL) en una :abor de investigaciÓn .Ydenuncia

A.~1H N> 59 "- Testimonial Rohl€g E:;pÍ1:I(].;~a 25



,~

'.,. '
~,

":

cl~ ,~';1:os hechos. usted CL>ntinuo invc:sti~,anclo? DIJO: Así ,~S doctora, es que yo

P:L"j ::ularmente los dos o tres primcj:'os )1}.;:ses, escribía prácticarnente 2.:ticulos para

toc w; las n:wistas de ':cclmanera que iba dando nuevas investigacionc:" nuevos

é;:'1'JLcios que me llegaban por otros medio:; tarnbién, incluso yo de alguna manera me

é.d, :I<,nté en el sentido yeso está en "CaTctas": me adel.anté en el senLdo que iban

é,:).cecer los ¡nuertos en un plazo de, eu a::Jdo me preguntaron, y en que plazo cree

cp ~ 'Jan a aparecer fue una pregunta de uno de los congresistas fujimoristas y yo le

cllj,: i'(:l aparecer rXlas o menos en treirta clias y la realidad fue que fueron en cuarenta

cllE~:éi.parecieron los rnuertos, porque esa ;~ra la prueba definitiva e incontrastable de

qJ. ~ (~ra cierta mi denuncia, yo estaba recibiendo información de una [L.ente que no

p1..1~jo revelar, pero yo estaba refiriendo que ahí estaba la búsqueda, era necesario

en.!::ntrar a los muertos. porque ha~,ta se negaba que existía los muertos, algunos

cledé3ll incluso que se hahían auto secuestrado, en fin todas esas casitas que

recc:rdamos,- Efectivamente general, había toda una serie de conjeturas, sin embo:rrgo

lUé ge> aparecieron los cadáveres, ¿luego de L,1apa.riciÓn de los cadáveres, digamos

confirmada su denuncia, usted recibiÓ algÚn pedido digamos tomaron contacto con

lLs.cd alguna autoridad del ejecutivo de la Presidencia de la RepÚblica a efectos de

p:),kr- conversar con respecto él estos hecbos? DIJO: No recibí ninguna c,rnunicación

;:, ,:o:'Jtrario a las pubJieaciones oficiales, sc:guían siendo de agresión de persecución de

hU~il:1lac:ión y de difamaciÓn, yo escribí varias veces incluso indicando que ahora que

~e había encontrado los icadá\'e:res que el [Qisrno ex Presidente Fujimori, el mismo,

haJía dicho de que era fulano, sutano, mengano Martín Rivas, Pic:hilingl.'e, etcétera y

lLn~. periodista le preguntÓ pero esos son los nombres que dijo el general Robles,

\ enl (lIlCeS, si si, parece que son, pero no hubo ninguna enmienda respecto cr'la

\
~ ',el'::;ecució::1, continuÓ la orden de detenerme y la acusación por quince años de~ ',ri ~ion por haber faltado a la verdad por falso testimonio, por ultraje él la fuerza

\ ~ .

\ :slf;~cada por .desobediencia, etcétera son CUlO siete delitos que me hicieron,- Con lo
, I ~ JIl' J.-~ concluyo.===::::::=::===::::::::=::===:::::::::::::: ~:::====:=::::=:::=::===::=::========:::=========

i;e,fuidamtmte seconcedeel uso de la pa.J..lbraal abogado df~la parte civil, letrado

J~a dos Rivera, quien "'formula las siguientt:s preguntas al testigo: Me v>:)ya permitir

ta ~e::'unnterrogatorio sobre dos o tres lineas o temas; el primero d: ellos es el"
rd~r:do al SIN o al sistema de inteligencia si usted me lo permite, y voy él comenzar

f=,r~Lllando algunas preguntas de carácter' introductoria para. luego entrar a unos

tE:r1as más concretos como las nuev;:s atri'Juc1ones del SIN o las relaciones entre el

sur ~r los apéU'atos de inteJigencia de las fuerzas éUTí:'Ladas,¿Usted tuvo c:)nocimiento

en que momer;.to el General Edv¡¡in Dí;:;z o el .Jefe del SIN que había. sido designado por
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d mterio1" gobien1o del Ptesidtnte Fujimor:. cUéJJ1ch sale quien lo reemp:aza, en que

cir ~Jnstan:ias se produce ese reernplazo del General Día:~'? DIJO: Yo no tomé

COILO::imien..w cua::1do lo reemplazan ;;tl Ger.cral Ech., in Díaz qUé: estaba de Jefe del SIN

toc ;1"1a el ,'eintiocho de ,Julio de mil novecientos nO\'er...ta; lo Único que rCCLLerdo es que

é. ¡:étrtir de] primero de Enero de mil no\'eci~:ntos nO\'énta y U::10 asume el (.Jeneral Julio

Sa (L;;:;:U'Monroe y en lo que respecla al sist:eo::t. si fue notJrio el cambio, la

cleJenestración y la baj a del Corone] Rara.::l Córdc),iTa Rivera que habÜ3 hecho esta

cl:;]lllncia. para separar 8. Montesinos del C1:.1:::>rr1Odel ~orocesado Fujimori.- Testigo, esta

haJlando ele Córdova Ri\'era, pero el era el .Jefe del SIE en ese momento; DI~ro: Si. del

sn:.- ¿CÓrdova Rivera hasta que morr.ento es jefe del SIE? DIJO: Prácticamente hasta

él re:ntiocho de Julio de mil novecientos noventa. FLle una de las primeas medidas,

un:s días más quizá se haya quedado pero~ue una de las primeras medidas sacarlo a

{l y poner a alguien del entorno de Montesinos.- ¿.Córdova Rivera es el Oficial del

f~ji1"eito que había remitido un informe de inteligencia al presidente é.el Coma.ndo

Co ~,j'lnto de las Fuerzas Armadas dando cuenta de los antecedentes de Vladimiro

Mentesinos? DIJO: Asi es, él fue.- ¿Usted conoce cual era la relaciÓn del señor Salazar

N:cnroe ya como jefe del SIN con Vladimiro Montesinos? DIJO: Si, defin:1:Ívamente el

Oe ~leraJ cJulio Salazar era teóricamente, legalmente el jefe del SIN, pero, y su asesor en

é~.gl~nas cosas, era Vlaaimiro Montesinos, pero realmente quien rriahdaba en el SIN era

Vlalimiro Montesinos.- ¿Sobre la base de esa respuesta, cua.l era, de ]0 que usted

tiele conocimiento o de 1ft información qu~ recibió, cual era ese nivel de controlo de

mé IwjO de Montesinos con el SIN, est:anos hablando ya del SIN del ('lJ\O noventa y

un:.? DIJO: El decidía todo, el ejercía como el jefe, entonces el General Sa~.azar Monroe
'f~.
~::{ I:ahíé. que ocupaba un lugar segundÓn digamos, secundario, y que quien realmente
.. >-

I'~" i ter ía el poder real del SIN era Vladimiro Montesinos porque tenía enlace directo con el

\:\ 1. U~1l8:ldo Fujimori en esa época presid~nt(,. y que se reuníar~ permanentemente,. c~Si
'
.

:<C!

~

.. toc w; las noches,. entonces en ese lnt:enn mas caso le lban hacer a V1aduTIlrO;.N .
\'~ lncntesinos si hubiese algÚn conflicto entre ellos que a Salazar Monroe que

, foocl,limen'e podía ser. el jefe; entonces de una controversia podía salir fuera del SIN\ l;a a¿;ar Monroe; hay ~:ue tener en cuenta que Salazar Monroe fue no:mbrado a

1~ .eccmendacíón de V¡"dímiro Montesiro, como jefe del SIN.- ¿En esos momentos En el

\ qé reíto era de conocimiento que Vladimiro l\fontesillos era tambIén a su vez asesor
el:;] Presidente de la RepÚblica en temas de s,.~guridad y fuerzas armadas y

L1 :I>defensa? DIJO: Si era de conoC:Úniento, ya se sabía digamos en d E:jército la

rW"lLcra <::on10ent:raba;y salía de Palaco, inc'uso aqud que se oponía, les he contado el

cm.o del Coronel Brice:ñ.o que quiso hac:r respetar su ca:rgo y saliÓ en.miciado y
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é.d'~IIU~Spor una cuestiÓn 'persona~. el e )ro:~lcl Alejand:;'ü Briceño. pero sobre .:odo

tra~,cLnd:a a conveniencias, hacia trascender de que era el hom.bre del Presidente,

~(cn1csinos desde entre la primera y segunda vuelta electoral ya se había. :do ganando

e:;e cargo y comenzÓ a controlar incLlso la asistencia de los Comandant.:s Generales

ep ~]o pudieron presentarles su sal.1do ,::omo era de estilo después de: la segunda

\udta, por=1ue c¡u:en filc-aba esas prc,:",entédones penonaJes en, Vladimiro Montesinos

y ~u gente que eran justamente los qce d,;,:spués fueron a recalar en el sistema. de

int :ligencia.- En este acto el señor Dirt:<:tor de Debates indica: Quiero hacer la

pn cisión de que toda afirmación que se haga tiene que dar una. explicaciÓn de ella o la

fue nte, Te:::.tigo, ¿todo 10 que nos ha rela.cado, ingresos, accesos, como 10 sabía usted,

1: ,Hjeron, 10 observó'? DIJO: No, me dijeron.- ¿Quién? DIJO: En el caso :le las idas y

en: lé.das digamos a la Presidencia, el propio Coronel Briceflo, porque al Coronel

IkceÜo cuando 10 declararon inocente que fue el (k~neral de Caballería, el Juez que C)
tu\C) que irse tarnbién Arciniegas, lo declarÓ inocente, y luego 10 destituye, quien

en: (l1lces tuvo que esca¡:ar, Briceño, él.Buenos Aires, él 1ile al exilio, y cuando yo llegué

éda lo encontré a Briceño y él me relatÓ este problema personal que tuvo con

Vlulimíro Montesinos y además las otras cuestiones, él estaba muy cerca digamos por

qJ. ~ :~ra. parte de la Casa militar y dé: allí 10 tuyier'Jn que sacar por querer hacer

rC1'pet:a.r su puesto.- -El abogado de la parte dvil Ri.vera, Paz, c:ontinúa su

infc~:uogatorio: Algunas preguntas en relac:.Ón al tema de las nuevas atribuciones del

snr que usted dio cuenft en la prin:Lera ses:,ón como testigo: usted dijo que el SIN

é~:1cdorrnente al año noventa y uno no terÜa ninguna co.mpetencia sobre inteligencia

rnÜtar, y que desde ese momento tenia la atribución de integrar inteligen::ia militar o

1::,.ínteligencia del campo militar. ¿Eso que significó en rela.ción del SIN con '.los

I é.::>.L'~<:ttosde inteligencia de las Fuerzas Armadas, especialmente con los del Ejército,
! un ~.~elaciÓn de dependencia, la creación de una relaciÓn de d'~pendenci8. del SIN con

!bs órgéUlo's de inteligencia del Ejército 1) de las Fuerz.as Armadas? DIJ~): Así es, el

1~d:::!:!'dO legislativo siete cuarenta y seis ya legalizÓ toda la estructura ([".le se había
JIj

!=staco émnando desde el veintiocho ck Julio de mil novecientos noventa y
... ..

1 ~~:n.:]'iormente el decrete legislativo dos sc1:o::ntay dos setenta y uno de mi: novecientos
'~d le:1ta y cuatro le daba en forma precisa la. misiÓn clel SIN que era la ir:::egración de

~- rJ':eligl~ncia estratégica de los campos no militares, porque de los cam)os militares

e:;taban cc'n el jefe de la Segunda DIENj~-A, o sea, del Director de inteligencia del

I:sado Mayor de la Fuerza Armada, la .JUr.tél Conjunta de Inceligencia... ¿Qué es un

éq an:) del ComandQ Cünjunto'? DIJO: Si, del Commldo Conjunto, que knía también

L jjn~ctor de inteligencia del Ejército de la Ma..rina ? de la Fuerza Aérea qu~ veían la
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int:: Ugencia estratégica de. los campos militares, produc~an la inteligencia estratégica y

~e integraba la inteligencia estratigi(él de :.08 campos militar~s y de lo~¡ campos no

mi itares cpya responsabiJidad era del SIN, en el Consejo Superior de inteligencia,

é]}"onces e: documento que se alcanzaba a] Pr,=sidente de la República era producto de

lln ::o1egiado, producto de un conjunto de especialista.s que veía la situaciÓn, entonces

no r..abía la posibilidad de esta manipulaciÓn o concentración del poder de la

infKnación; a partir del aÚo mil novecientos noventa se empezÓ a colocar a. todos los

éq anos y orga.nismos de inteligencia bajo el mando del Servicio de inteligencia

na~:('na.l t81 como lo hemos visto con el de::reto 1egis:.ativo siete cuatro seis, que era el

ep ~ ::>residía y que dependía directamente del Presidente de la República; lo que se

hizo fue darle el mando a la civilidad de producir, integrar, coordinar, etcétera, la

int::Hgencia estratégica que antes lo veía la parte militar, los planes de la inteligencia

c>pc~rativa, las acciones de la inteligencia operativa a nivel nacional, sectorial o de

dominio y a nivel operativo; ese fue el gran cambio, se concentró todo e: poder en el

j :f(: del servicio de inteligencia na.ciona1.- De manera precisa ¿esa relación de

d~]>e::1dencia solamente comprendía a los Órganos de los institutos armados o también

&:l :,rgaJ1o de inteligencia del Comando Conjunto, en este caso a la DIE:NFA? DIJO:

Ta.:nbién comprendía a la Segunda DIENFA que pasó a ser un Órgano má~, igual que la

DIJHE, la Dirección de~inteligencia y seguridad de ]a FAP, la Din~cción de inteligencia

nalal, etcétera, los pusieron al mismo nivel.- Digamos ¿y si entendemos que la

int::ligencia militar es Pfoducicla por los Órganos de inteligencia de los institutos
L:"cados para garantizar un accionar, el desarrollo de eficientes operacio::-les militares

q.J.~ 3entido tenia conceder al SIN, un órgano de inteligencia que se s-.:..pone es no

mi:'itar, conceder esa posibilidad de integrar la inteligencia militar? DI,lO: El sentido

en: c:oncer:.trar el poder en alguien de confianza del ex Presidente Fujimori, o sea,

I
COlLccntrar el poder de la inteligencia, el poder de la información en manos de

\'lalimiro Montesinos para un proyecto político que consistía e::1 sucesivas

I rede.:ciones para lo cual, indudablemente había que hacer también O1.:rotipos de
..
3 int ::ligencia en otros niveles como por ejem¡:lo, las reelecciones sucesivas, los cambios

tén 13.Constitución, sal:feron de las oficinas de la :fábrica, la fabrica le decíécI1 al Servicio

Id:;: inteligencia nacional y allí es que se posibilitó todo esto de las reelecciones

l~u':e:Úvas,- ¿Este tema como plantee. o co::no replarnea la relación del SIN con los
imti1utos armados; ya no con los órganos de inteligencia si es un órgano que a partir

d::] noventa y uno integra inteligencia ITnlitar pero que supuestamente no realiza

(J:)c:nlt:iones militaresj eso plantea también una relación de dependo:1cia de los
im1i1utos armados hacia el Servicio de inteligencia nacional? DUO: Mas que de
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cl:::pl~)(knCla yo di.rí.J. de temor:. los CC"11an.:la~jtcs Clcner::llcs sab!:an que }o~ oficiales de

int:!igencia que a:.,tes eran de absoluta confianza del Comandante Generél los poda a

pn,:nesta d~ Vladimiro Montesinos y las lea.ltades cambiaron de cada unc de estos

u'kiéles de: inteligenc:.a, ya no era a la instituciÓn In lealtad era a la pen,ona que los

haJla llamado y ]es había dado este cargo y los iba él pron10ver en los ,3scen'sos, en

toe w; l2.s gollerías que podian alcanzar, ent')1l.ces se fÚe dejando de lado la lealtad a la

imtituciÓn para manifestar una lealtad paralela aJ jefe real del SIN, ~1 que tenía

pnc1icamente la posi":Jilidad de conseguirles las c8nonjías, las gollerías que

nel::~:;itaba:1; entonces, más que depcnd~~nda directa, aunque la experkncia nos ha

hedlJ ver, hemos sido testigos de que los Comanc.antes Generales después fueron

tanbién colocados por Vladimiro Montcsinos , primero fue lo de inteligencia, después

fLLéJ'Cnlos Comandantes Generales para lo cual también se cambiaron las leyes de la

N:crba, de la Fuerza Aérea, para posibilitar, diganlOs que, entren oficiales de servicio

cp ~étntes no podían entrar, para facilitar que entren oficiales que no eran de armas en

ló.~1aval o en el Ejército un General con s.ete aÚos, digamos, y después :;e releva con

é':'gl:jen~ digamos, muy afIn también, el General Saucedo, y después entra ya la

pn,;:r:ociÓn de Montesinos quienes ocupan todos los cargos importantes del Ejército; o

ECL esto no es casualidad, esto obedece a un proyecto que yo le melcioné, eso se

113.Jna.y se conoce comQ inteligencia cncubi:::rta por que cambia 198 procesos políticos,

Eo<iales, electorales del país, tiene ese tipo de peso, esas son las operaciones

éUI:ubie:r;:as que se puedfn utilizar hacia el extranjero o al interior.- Uf;ted también
EcÍLaÓ que en el noventa Y'uno el SIN pasa :1depender directmnente del Presidente de

1:,. 1;~epÚblica, se determina que el SIN va a actuar sobre las bases de criterios y

p:Ú-:icas del Presidente de la RepÚblica (~Eso cletennina q'ue el Presdente de, la

He:Jública va a tener también un nivel de injerend:;t sobre la inteligencia militar en

b:t:;e él lo que hemos venido interrogando? DIJO: Si, por supuesto, tiene injerencia por

\c,

q..l'~ las decisiones ,más importantes, aquelJos que V¿Ul a tener trascendencia en la vida

p):Í':ica, aquellos que lo van él compromct;::r tienen que- ser consultaclcs. tiene que

rec é'.barse ~a autorización previa, por 10 tanto tiene que conocer antes q.:ie se realice
,.,

un? ':¡peración, como por ejem.plo en La c.,cLtuta, así no más un General de Brigada o

un iJenera~ de División o el mismo Comandante General del ]~jército en e ste momento

no puede pensarse en que va a meter tropas o '.'él a rneter él un gru)o a extraer

é:;tLd:,a;Y:e:s p.:u°a eliminados.- Usted tarnbi:~n mencionÓ que el SIN a partir del noventa

y 1.11) tenía una nueva atribuciÓn, CJue e~' realizar acciones de inteligen,:ia operativa

¿I~~o que tanto campia la natL.lralcz;j d.cJ :HN,. esa t11.leVaatribuciÓn que usted nos

éxpli ::Óacá que ant:erionrLenre no haba ten:ido el Servicio de intdigencia nacional, que
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tar o'c cambia la natura.leza de un Órgano d.e inteHgencia como el Servicio de

inLUgencia nacional el hecho de qUt;:1ormativé1mente se le haya dado esa atribución?

DI, re: Pr ác\icanlente lo cOllvie.rtc en un poder oculto concapaddad de decisión sobre

lo,. ,i.ela y honras de las personas; es decir, e:. grupo Colina fue diseñado p;ua quitar de

en medio y eliminar, en el sentido de asesinar, a a.quellas personas que obstaculizaban

el proyecto, y por eso es que los Ccman:~.ar.tes Generales y los Gener;31es, de una

mé1wa general y eso ml~ consta a mí, había ya un cierto temor por 10 nenas en las

int::r:erencias telefónicas, ninguno de nosotros hablaba por teléfono; por ejemplo, en

mi noveCÍt~ntos noventa.. y tres yo ya sabía que estaba siendo escuchado cuando

ha)laba y todos los generales y, lÓgicamente los que conocían más de fondo la

od~.kncia de este grupo, el Comandante General del E:jército de ese momento

He ~::noza Fios conocía porque era uno de los que autorizaba al grupo Colina, sabía

tanbén que le podían, cuando caiga en desgracia, y los otros cficiales, alguno de ellos

en: n de las can.tera del Servicio de inteLgencia, los Comandantes Gcr.erales de la

N:aina y de la Fuerza Aérea.- ¿Esta nue\'3. atribución y esta nueva naturaleza del

~eI\'i::io de inteligencia dcterminaba en términos prácticos más personal, más

l:ogis1:ica, más presupuesto? DIJO: Indudab]emente que si, el SIN no había tenido con

l~. anterior legislación la posibilidad de tener equipos de operaciones especiales de

int::ligencia por que S4 labor era solamente de anáJisis de los factores no militares,

en: onces necesitaba especialistas cn operaciones especiales de inteligencia, necesitaba

mec.ios, necesitaba finan~iamiento definitiY3nl.ente, \T fue eso 10 Clue hiz) el binomio
1 .1

q.l ~ gobemaba realmcnte cn el país, o sea, el procesado Fujimori y Vladimiro

Mcn1esinos, le aumentaron e] presupuesto -y acá 10 hemos escuchado- mínimo

eliechiete \'eccs; poner diecisietc veces .un presupuesto es potenciar enormemente' a

un:;. xganización cuando tranquilamente esa potenciación de diecisiete veces aunque

~eL "C.npoco menos se lo hubieran dado al esquema éUl.terior y hubiese también tenido

I
re~u1tac1os reales para. el beneficio del país y no hubiese. necesitado jamás hacer este

tip) de equipos de grupo de ehmmacIÓn extraJudlclal.- Testigo, mas allá d:- un anahsls

I no: iLativo que usted ha presentado en relación al decreto legislativo siete cuatro seis,

1

.
.. y 1:l8S allá de este eje!Ilplo que usted nos ha dado de que los oficiales sentían que

}e:,télban siendo chuponeados como se suele decir ¿Qué otros ejemplos le pueden dar a

~ JUs' ed certeza sobre la afinnaciÓn de que !:fecTÍvamente el SIN hacía esas operaciones

\ i~ Je:,!,eciales o acciones de inteligencia opero:;Jiva como las califica la ley, más allá del

\: L:1Uisis de la norma y del término de la acciÓn de inteligencia operativa c.ue establece
\
\
\
\

el de,::reto legislativo, Y,mas allá del ejernplo que usted nos ha dado de que los oficiales

el:;] Ejército al inicio de los noventa sentÜJ:1. que eran chuponeados por el SIN, que
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(>:r:'8 ejemplos. que otros' hechos () uSLe:1 lc déj.f! la posibilidad dt afirmar que

efe:t:vamente e] SIN si hacia esas opt'rac:loncs de inteligencia op,=rativa? DIJO: Bueno,

el8::.:1<::que YClnegué la Comande de instrucciÓn y cl,)ctrina del Ejército ya allí se sabía

el8 que había ese tipo de aCClOnes de "c:huponeo", ese tipo de acciones del servicio de

i nt:: lig;encia en el que todos estábarnos re,;Jmenre cb.uponeadcs, perseguidos, 'tan así

el= que en alguna oportcnidad el Gen.;ral P~cÓn émtcs del diecisiete de Abril. en alguna

U)I)r1uniclad, a llegado a visitarme él 1TÚ Comand¡;mcia y, cuando tuvimos que

CO1l'/I;:rsar un asunto que para mi fue una preocupaciÓr:, trenlencla, el trato que estaba

reci::;¡iendo el General Jaime Salinas y sus seguidorc~;. que estaban siendo maltratados

ya habí¿ul sido mandados a una prisiÓn comÚn. yo le toque el ':ema a Picoo por que él

Ué el juez que tenía que estar viendo, y él me hablÓ de que estaban pensando ponerle

cp nce aii.os a Salinas y al resto, y yo ]e decía como es posible, esa es una exageración,

en fin, entonces me dijo que me calle y salinlOS de nÜ oficina y nos fuimo~ al centro de

1::,:3.ncha de fulbito para conversar ese aspecto; é] sabría por qué, entonces me dijo,

no 1:(':puedes imaginar lo que está chuponeado, a pRrtir de aJ:d comen((~ ¡~ hacer el

f::IDSO ba:Tido permanente de las connlnj.:aciones, pero definitivarnent: ese era el.

flh: n, las operaciones especiales de inteligencia yo vengo a conocerlo recién a fines de

~/él'ZO, a principios de Abril, cuando m~: doy cuenta de que ese grupo estaba

reéli;;:ando ese tipo de .e,cciones pero aD.tes de eso no ]0 sabía, :qo sabría decirle que

b:;c;ones habrían cometido; en 10 que he leído en antes, el motivo de 13 felicitación

haJla de exitosas operacifnes especiales de inteligencia que han realizado, al parecer
:::i:c: han realizado, yo lTle rerüÍto a eso finnado por eLprocesado Fujimori pero eso no

b :enía yo corno conocimiento en ese monlento, yo 10 adquirí prácticanlente a finales

el:::M:arzo, .3,principios de Abril pero antes no conocía de que ellos estab.3Jl realiz8.ndo
(

I e:~tcl.' Cuando usted general explico en le. sesión pasada, que el SIN ya 81J.S nuevas

.l,,:rib"cíOneS habia pasado a la at¡ibució~ de dirigir, de coordinar, de controlar la
~ \ leje =u ciÓn de los plé,!.nes de inteligencia en t:).]08 los dominios ,~a que estél11l0S haciendo.. U)\

~¡

.

! d~li::ncia, a que se e

,

stá haciendo reJ~~rel

,

1Cia, a los planes que los agentes del SIN

~ .e: Lltan operativ¡:unente o a los planes q'J ~ el SIr, define y que son lo~;Órganos de

tt::ligencia de los in,;1:itutos armados los ejeClltantes'? DIJO: Acá hay que tener en

~ <J1~LlIa dos aspectos. la DINTE por ejemplo continuaba con su trabajo, podía
cO1ltinuar con su trabajo propio del planearniento est:'atégico, y los :Aros planes

pn.pios de las necesiebdes de inteligencia del inst:.tuto del Ejército, y :as regiones

L

mi i tares i§;ual, hacen su estudios, sus planes de inteligenci3 para las nec("sidades de

1::. ':~gión militar, y el} las grandes unidades de combate para las necesicl.:,des, pero en

e] '~(BO del SIN el ernpleo de estos equipos de operac::one:::. especiales de inteligencia, o
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t:eé . por que habla de toda la Fuerzél ArrniJ.da, no so:'amente d=l grupo (,)lina sino de

toc H la Fuerza Armada, ellos participaban en el planeamiento en el mO:::litoreo, en la

colLl:lL.cción( en la ejecuciÓn de estos plane~; operativos pero no es que le híci~ran ellos

1:.s pianes sino por la Ur:ea funcional ope:~a:jvo le ent:'cgaban las misiones por realizar;

el:::¡:k ya al ponerle las metas, los objeti\Tu:3, al ponerle la finalidad. decide que es 10

cp ~ tienen que hacer, ellos, ya sea el pr')pjo grupo Colina o la DINTE si estaba

imc1ucrCtda o el SIE, en fin, tienen que '.'cr el como hacerla, o sea, ellos aC1:uaban de

E.o:::ne:doa unos lineam.ientos y él unas políticas que se le daba, el que haco::r, no es que

01 =1 SIN se hizo el plan, por ejemplo. para talo cual cosa, sino intervinieron

elicié:1dole que es lo que hay que hacer - En relación a este mismo tema de las

EdibJ.ciones del SIN y a} tema que usted mencionó respecto de la forrnali:zación que se

pn.duce eL noviembre del año noventa y uno ¿Usted entiendo que tiene conocimiento

el::] manual de operaciones especiales de inteligencia de Abril del año norenta y uno,

ha ':cnido oportunidad de conocer]o? DIJO: Si.- En este estado el abogado de la

Jta:~I:c~Civilt doctor Rivera Paz, solicita a la Sala que se ponga a la vista del testigo

d manual de operaciones especiales de inteligencia del Ejél'cito.- Puesto a la

vista del testigo el documento indic:ado.- Seguidamente el abo~ado interviniente

iruH.c:a al testigo revisar la página treirlta y cinco en el punto cuarenta y uno

c:o:':rc:spondientes a 10$ niveles de plane~l:rniento.- Revisado el,párrafo in.dicado el

a,bugado de la Parte Civilt doctor Rivera Paz continúa su interrogato:rio: General,

CO1nC'usted puede leer, ep ese punto cuarenta y uno A dice: "Para el pl8J1.eamiento y
tje :ución de Operaciones Especiales de Inteligencia, OEI, es considerado como el más

E~.t) nivel e,e planeamiento y decisión al Se~cácio de Inteligencia Nacional como cabeza~

~: i\ I el::]Sistema Nacional de Inteligencia", enwnces testi.go, sobre esa parte dc~ese párrafo
".~ I 1: pregunto, ¿A eso se refiere usted cuando rdlere que en noviembre de mil

\~ I no' redentos no\'enta y uno, hubo una fonnalizaciÓn de las nuevas atri'=,uciones del

\~\; Se:",'icio de Inteligepcia';> DIJO: Así es. - ¿ Dado que es~

.

manual es de abril de mil

\~Il no'rede:.ltos noventa y uno? DIJO: Claro, así es, esto sacan de un manual delti 1e,}" racione s espedale s_de IDte1ig~n cia y con tra in teligen coa y ya ponen un a n~rma en

/\~ I tJ e.lIe el ServIcIO de Intebgencla l\aclOnal es la cabeza del SIstema \.JaclOna1 de
. / ~:.; Int: ligencia y teóricamente estaba vigente e:.Decreto Legislativ.) doscientc,s setenta de

mi r ovccit:ntos ochenta y cuatro. y el Deccto LegisLlti'lO dosclcntos setc:,ta y uno en

d =11.:edecía que el Servicio de Inteligencia Naciona.l no tenía. nada que ver con el

campo de acción de los :militares sino solamente era "nteligencia estratégica del ca;:npo

no IY.ilitar; entonces é,sta es una prueba en el sentido que ya se estaba Elrmando la

c:;tructura que realml.;nce estaba ti.:mcioEél.ndo como Sistema de InteligeI~cia Nacional
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pTql.le ya pusieron a] SIN 'corno cabez;;i de' Sistema de }nteHgencia Nacional y como

éq ¡tIlO central patrocin::ldor a la [)iu~ccj(c de Inteligencia del Ejército, o sea, como

p3.: "( de e~;tG; sistema o sus silnÜares en otros institutos, y CC'IllO Órganc ejecutivo al

~;e:";'icio de Inteligencia del Ejército: ésta e~; la estnlciura que ya se \'enía trabajando y

no ::;olarnente desde abril, esto se ha '.Tenido trabajando prácticamente desde ahtes de

mi novecientos no\'enté. y uno, digarnos desde enero; acá ]0 firma y lo promulga, si

reté1 no re,:ue:rdo, es en abril de mil no';ecientos noventa y uno el general Pedro

Vil.anueya Valdivia, Comandante General en ese allo, es decir, no iban él poner una

cm,a com.o ésta que no t~nía sustento legal :"i es que :10 tuviese ya la deci:~ión de poner

tn;jecuciÓn este Sistema de Inteligencia Nacional y que de~pués lo normalizan, lo

rq u]arizarc, lo legalizéUl con el Decreto Legi:::;]ativo setecientos cuarenta y seis del ocho

cl~ noviembre de mil novecientos noventa y uno, - Testigo, en relación a 16 relación del

SIU con los aparatos de inteligencia de los institutos armados; usted ha mencionado

én una de sus respuestas que se generÓ una relación de dependenda de éstos

re~ pecto del SIN, pero en términos C:J;l.crctos, ¿Qué significaba e] hecho de

prc'purcionar inteligencia militar para que el SIN la integre, que significaba eso en

U:r:n:.nos concretos, a qué se obligaban 10:3Órganos de inteligencia de los institutos

L:cados respecto realidad se su bordinaban funcional ydel DUO: EnSIN'?

(i:Jf~ra,:i\'amente, y en ~l ciclo de producciÓn de intel.igencia ésto;=; órganos hacían su

tr a béjO de búsqueda de informaciÓn, su rrabé~j() de análisis, su trabé~o de la

f:,r :LllaciÓJ. de la producfiÓn de intehgencia pero después llegaba nuevanlente al SIN
cp. ~era el que orientaba el esfuerzo de bÚsqueda, realmente centralizaba '~,:)do,decía: "

tal Ócgano debe buscar:me tal cuestiÓn, tal órgano tal cuestión dependiendo" y, ahí

~a¡¡al los famosos elementos esenciales de informaciÓn que deblan busc8r cada uno,- e.

,
...

" .

\ 1. éq anos de inteligencia de los institutos armados proporcionen intelig,:ncia al SIN,\ \
'" ¿:~)I) daba posibilidad para que se

.

realicen operaciones de carácter

.

conjunto,
.' . .1

'
d

.

: 1 U)I~raClOnes nllItarese caracter

\
A

ci i imti1utos armados, llámese DII\TE, SIE, con el Servicio de Inteligencia'? Dl,)U: Claro,
i

i
."

\. 1 pr ~upue~.to, ya las ideas directrices y la~ politicas que había dado el seÜor Fujimori

1 \\>- I ~e phsm.ahan en esos planes operati\'os en los que participaba. gente de]
.

SIN y gente
" I

cl~ ulda ,_lno de los Instltutos Armados .Ycr.tre dIos el empleo d.el grupo Co1.ina CJmo

de :':l'~nt() de ejecución extrajudicial cn la parte opcrativa.- Testigo, hacia eso iba mi

Ge :.¡eraJ, esta relación de dependencia fu.ncionaJ que determina el hecho que los

pn gunta justm:nente, ¿Del conocirnicnto dc la informaciÓn que usted conoce, Colina

o; la expresiÓn de e~p. combinaciÓn., de esa n:lacién de: dependencia fundonal de un

éq ano de inteligencia del Ejército con el Servicio de In-:eJigenci¿t? DI.lO: ,~.sí es, es un
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cIar:) ejemplo y no es el único porque tarnb:c{:n han c;dstido en otros InstiLltos, pero es

un claro ejemplo para los efectos de e;o.te procesl) en el que la par1e funcional,

e?~I'a:iva. las misiones, es decir el q'...lé hacer, el para qué y la finaliclac. la ponía

reElmente el Servicio d,= Inteligencia Nacional. y el cÓmo ha:cr y los recursos que

rce uería lo ponía la estructura formal del Instituto, en este caso del Ejército, por eso

é:;¡ que se requería tener eso porque el SIN no tenía infraestructura péua hacer este

tip) de operaciones especiales de inteligencia antes de haberse implementado, o sea,

LT:e~i del año mil novecientos noventa y uno, y de esta manera logró formar

pru:1icamente una C"..larta expresiÓn de Fuerza Armada, o sea una cc]nunidacl de

int::ligencia que era paralela a la Ma.rina, al Ejército y a la Aviación (;:)11el factor

é.d:ci:mal que actuaba en la clandestinidad y podía hacerle daño y tenia bajo amenaza

y ha; o vigilancia a la oficialidad de las Fuerzas Armad.as,- Testigo, u~ted también

mEncionÓ en este terna que la norma de mi:[ novecientos noventa y uno establece que

él 3,1\\ proponía o establecia quiénes eran los jefes de inteligencia de 108 órganos de

int::ligencia de los Institutos Armados ¿E:~o antes cómo era, de quién dependía esa

cle~::ignación, quién colocaba digamos al Jefe del SIE o al Director de la DINTE, cómo se

mEnejaba anteriormente para tratar de marcar un antes y un <,iespués y entender

mEjor la situación? DIJO: Anteriormente funcionaba y así estaba si(~mpre en la

cl.::>drina del Ejército, era el Director de Personal, el DIPER, que. es part~ del Estado

MEye.r, erEL su labor hacer el plan de cambios, o sea, segÚn las nec~sidades del

Imti1:uto como las necesipades de la. C<..1JTeradel oficia.l, de sus cualidades, ubicaban a
1:>s oficiales con mejores calificaciones profesionales en el cargo que iban a ocupar,

é11:onces los que tenían curso básico de inteligencia, los que se habían distinguido en

~I\ b..~scueJ.a Superior de Guerra, en los cursos de inteJigencia dentro del E:3tado MaY'or,
I \
\ - i \ bs que habían hecho curso supe!ior ce inteligencia, etcétera, ya los. esta.ban

!I~\

I
.
al

'
d

.
1

"

11 1
'

1
.

!¡ ~\ ésl'ec1 1zan o en 1nte 1genc1a; entonces, a. e os, a os mejores os proporllan en una

!i~ \I ter1é. al ComandaJ?te General del Ejército con toda su. trayectoria, y el Comandante
1. '

i!~ .!IGe ~IEral del Ejército escogía a quien por.er como Director de Inteligencia, como
I~ ~ -tDiJ eetor de Personal, como Director de Logística y como Comand~.nte General en tal o

I¡~ (1.1;1..gran unidad o como Comandante General, etcétera; el Director de Inteligencia era.'

:i }é:><ogido de igual ma.rLcra porque había. ffiementos en que, digamos, a esto:: Director de

'i~ Jrnt::-ligencia le correspondía ir por cjemplo al CAEM, entonces se le decía al.
Co ::1andéU1te General: "mi General a éste coronel le corresponde ir al CAEM, de lo

e01Ltrario se le va a frus~xa.r la cmrcra porqu~ no va tener los requisitos para ascender

é. Ét.neral, o tanlbién J un general qu.::; le cürresponcería ya asumir mando de tropa";
01' onces era. una cosa. así, esas eran las :.-ecomendél.cion:~s de~ DIPER; e:;¡o se quebró
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\ \<II'\~ les campos no ulilitares, como por ejemplo salud, energía y minas, educación,

\~\' EtcÉt,m" con el objeto de convertlrlo en iutehgeccia estrategica; es decir, en el\\ \ cono ::mllento antlClpado de las amenazas, de los nesgos, de los obstaculos, de los

'ti lp~]ig:os quc se ciern:~n sobre el país, es por eso que es el más alto nivel para el~I , .

/,~ cono::imiento del Presidente de la RepÚblica y del Consejo de Defensa Nacional, para.i\ .
. cp ~ tomen las decisiones sobre los escen;,.rios que les están prl~sentando y que es el

rn2~; probable y un poco que guía la decisiÓn para tomar la mejor decisiÓn para la

'." . ~
'S

CO1LC:3ta ley, él partir de es'(: momentu CUt :,u feudo, su <.:amp) de acciÓn del jefe del

Se: ".'ido de Inteligencia Nacional.. Tcstl¡;,:::. respecto a otro tema relac::onado a la

vinculación ,~ntre el SIN y el Presidente de la J~epÚblica; usted seÜal:), utilizó el

té:CLno que el Presidente de la !<.cpÚbl;c3. era el jefe del SIN, ¿Eso en términos

CO1Lcetos en qué sustenta usted la afinncl:;jÓn que hizo? DIJO: No era e:.jefe del SIN,

él jc::k del SIN era el designado como jefe de:. S[N, o Sfa, en el caso de este es el general

l.'~ iD Salazar Monroe, él era el jefe del S['~, )0 que yo he afirmado, lo que ,:~icela orden

~u)n::ma, (t valgan verdades, el Decreto Legislativo firmado por el entonce:: Presidente,

~etecientDs cuarenta y seis, el SIN ,jene dependencia directa del Presidente de la

I~e Jública, entonces, depender significa que no tiene autonomía, sino tiene que darle

cUo:nta en todo momento y particularmente de las cosas mas trascendentales al jefe,

cl~ depende, signiEca hay subordinaciór , haydependenciaquien que que

C,'J:ig::\toriedad de obedecer las órdenes los lineamientos y las políticas y las

cLir:ctrices, eso es lo que significa dependencia, y pragmáticarnente en nuestro

cp ~::lE\cermilitar es estar pennanentemente informando al jefe dc quien U:~lOdepende.-

Ge ~jeral Robles, respecto de esas atribuciones del Presidente de daT criterios y

pJ;í:icas a través de los cuales se hacen los planes de inteligencia. le pregunto, ¿Eso

tm lbén fu e un cambio en la normatividad, anterievmente era de esa rLanera, tenía

t ::;~.atribución el Presidente de la l\:cpÚbLca y era correspondiepte la a.>::dbución del

s¡r f anteriormente a mil novecientos no\'enta y uno de elaborar lo s planes de

int::ligencia, coorclinarlos~ ejecutarlos? DIJO: Antes de mil novecientos noventa y uno
el ~;¡N no tenía esa atribución de abarcar los carüpos militares y no nilitares, era

recuddo simplemente a hacer inteligencia e:stratégicél. de los campos no militares, y no

nel;:~:>itaba tener equipos de intelige.ncia operativa porqu~ no nece~;itaba hacer

(,),:raciones de inteligencia, no necesitaba buscar inform.aciones o hacer, ::ino a través
( f

ck la integración de los trabajos que ~:()licit<3.bay que obligatoriamente le deberían dar

~epL'idad del país; entonces esa era la funciÓn realmente del SIN; y respecto a la parte

rniHi:.tr, en la parte CLuecorrespoJ.ldia ;:¡ la dekns8. de la:::.fronteras, a la ddensa de un

p):;il,]e ataque an:nado del exterior o de a];n;[r3 subversión de~:de el interior, para eso
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<::::;t,lbael Cons~io Superior de inteligencia / no el SIN, el SIN n.) te:1ía naca que ver, el

~;rrrera ne:amente, por eso se deciD. que era lma o:rg:uÜzaciÓn que estaba fuera de las

t::;tructura:i de las fuerzas l1ilitares, no ;:enia nada. que ver con los aspectos militares.-

(Je ~ieraJ. cuando se dice que el Presic:ente cs1:t'¡blecc c::dterios él partir de los cuales el

snr elabora planes, ¿Qué cosa debemos entender por ese término 'criterios del

Pn ::;iden1:e", qué elemento de vinculaciÓn se establece o Se;genera? DIJO: Los criterios

~OJL lineanlientos y parámetros, o sea, conceptos orientaclores, conceptos iniciales

cd~ntadores; si un criterio, por ejemplo, en término militar, si un criterio fuese una

c(er;.~,iva con la mayor rapidez para obtener un objetivo, un criterio del Comandante de

t ::;é.fe.erza militar que es el concepto inicia:., entonces ya el que tiene que cumplir, o

~eé. el organismo de planeamiento 'va a saber si ese es el criteLo, entonces

~epramente va a poner a los tanques adelante porque los tanques le van a dar

\el :cidad, porque mientras los tanques atacan a sesenta kilómetros por hora, la

in.f~nteria ataca a. cuatro kilómetros por hora, que es lo que puede marchar, son

crierios orientados; y cuando se habla c:e política ya se refiere a las políticas de

.E:sado, los objetivos, las metas y los linearr:.ientos de estrategia, porque como decía en

E~.gl'.nmomento, las pohicas y la estrategia son dos caras de uné). misma moneda; la

p:)}í:ica es qué hacer, objetivos, metas; y la. estrategia es cómo hacer, 'l.tilización de

rcc ll1'SOS,combinación-de recursos y empleo de los mismos.- Testigo, eso que usted ha

mencionado, el tema de los criterios y de h,_s políticas que se ,=stablecen, que son los

de::!l.;ntos de vincula.cié{1 del Presidente con el SIN, le consulto, ¿Eso debemos

01" enderlo como "órdenes del Presidente al Servicio de Inteligencia"? DIJO: Así es, son

é,::-c.enes; el criterio del Presidente no es, "si quieren 10 toman en cuenta, si no quieren

no ]0 toman en cuenta", no es así, tengan en cuenta eso, porque si se sale la soluciÓn,

'¡ i)lo. \ Il:_S r,=comendaciones, las aprecia.ciones se salen de ese concepto, enton'~es no están
1

\

i ~ I ,.e::; pdan.do los criterios. y el SIN lo tenia muy claro cuando dice que los planes, la

¡:

,
IO1LdUCción, el cOI1trol es siempre bajo los criterios y políticas del Presidente de la

ii:S ;~e~ública,. ¿Eso, tomando en consid.eraciÓn la relación de depend'enci8 con el SIN,

.ii ::;tablece el hechode;'C.e es el Presidente d que define criterios y políticas y es el SIN

. t~ p en defir:.e el cómo se hace, cómo se ejecuta esos criterios y políticas de[ Presidente?rli~ n,re: El SIN más bien tenia la facult.3.d y tc::nia la funciÓn de Ir.aterializar, de traducir,')i;
- ; i cl~ .:malizar esos criterios y políticas del Presidente para conn~rtirlo en las misiones

q.l ~_ba a realiza.r en 1.:..namanera más concreta para que la decisión que tome el

Pn ::;io.en1:eeste adecuadamente interpretado, adecuadamente difllndido a los otros

ni\ t:ks; entonces, el; SIN más que estrategia en cuanto al planealn:cnto de las

c"JI~raciones de inteligencia, incluyendo :as operaciones especiales de inteligencia
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e::;tra1:égica, daba realrncnté las misiones, el qué hacer, se ]0 daba al grupo Colina a

través del DINTE:; Y e] como hacer ya. se ]-:kldan en los medics que debían cumplir con

E:;U¡ tarca~;,'.t, General RJbks, la norma ele mil nov(~cientos noventa y ur,t) sale como

p::r"( de un paquete ee pacificaci(Ó nacionaL el objetivo formal era enfrentar la
, , ,

~u )Ir :~rSlOn, ]e ¿Debelno~; entender por 10 t2.11to,pregunto, que c:sas nuevas

<:,:ribJciones de] SIN y esta relaciÓn de depc~ld.encia del Presidente con es:~ organismo

el~ hteligencia se debe ejecutar fundamentéo.lmente en ese terreno, en el terreno contra

~u')\T:~rsivo'? DUO Doctor, ¿podría repetirme la pregunta~).- CIma que si general, éste

De :r':.to Legislativo setecientos cuarenta y :;~:is que usted analizÓ, es prmIlulgada como

1':1.:"( de un paquete de decretos legislativo s en materia de pacificación nacional para

En:.}'entar la subversiÓn, le pregunto, ¿Detx~mos entender por 10 tanto estas nuevas

L':rib..:¡ciones del SIN, ]a nueva relaciÓn de j':.'pendencia del SIN con el PreÚdente de la

F~e:::ú blica, y la posibilidad que el SIN realice acciones de inteligencia operativa, deban

~el ejecutadas fundaraentalmente en ,~l terT,~no de la contra subversión') DI,TO: Sí, así

e:;. - Testigo, pasando a otro punto tarnbién en relaciÓn al tema del sistema de

int :ligencia; usted nos ha sefralado que el Decreto Legisla.tivo conllevÓ a cambios

~u;l:émciales en el sistema de inteligencia. y sobre todo en el SI\¡'; pero tmnbién nos ha

elicLo que ese decreto fue una legaliz.3-ciÓn d.e un proceso que se venía óesarrolla.11do

el ':: ;tk rnil noveciento'S hemo~, analizaco el de acciones dernanu-alnoventa,

int: ligencia, manual de operaciones especiales de inteligencia, ('. Qué otros hechos,

qJ. ~ otros elernentos de :,:rtforrnación concreta. puede usted seiíalarnos pm"a. dar cuenta

el,: c~.a afirmaciÓn que usted hizo? DIJO: tos CéUIlbios de coIocaciÓn que se realizaron

érén en pos de la instalación de esta ,;:structura, la preparación que se h:zo del grupo

,

I
Co ira en sus diferentes fases y ya hem'os mostrado acá que el acusado Flljimori sabia

,>
\ i~ 1'~]fectarnente el cambio de la misiÓn de anáJisis inicialmente para ha:er un texto

i~ . e:;¡'ecial de inteligencia y para después exigir que se les de el puntaje de ascenso por
:(1) 81

i~l~1o_s i)peraciones especiales de inteligencia. que habÜ3.n realizado; entonces esos son los

\i1JJhedDs adicionales que podría mencionar.. En este acto el doctor.. Rivera paz
I'i~ SI)!icita ;Ill Tribun.al se le ponga a la ~lista del b~stig:o el Manual de Equ)\pos Básicos

)
~ ..
2: .fde: l~jé;rdto, Inteligenda Militar.- F'uestl' a la. vista df.~l testigo el doc:uxnento, en.~ "

/ :>: Itnt w::ión.; prosigue el aboga.do de la, Parl:l~ Civil: General, por favor si tiene a bien
" ,

'"

[e\ i::ur ID página setenta y sIete que entiendo es el punto trein.ta y dos de .;:se manual:

"ecuipo de contra subversiÓn", en el punto treinta y dos, no sé SI me permitiría pedirle

(['.1~ lea el numeral letra A que habla de ]:1 rnisiÓn del equipo de contra. subversión,-

~;::;:~IJid8.rnente el testigo procede a leer el parrafo solIcitado: W\-1i3ión: Pre\'é:~¡jr, detectar,

bc :ILzar, identificar, neutralizar y/o eliminar personas, redes u organizaciones que
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rCé ]icen acti viclac1es de su bversiÓn C':1 cornra de la seg-.lridad militar. - Prosigue el

do :t')f Rivera Paz: Testigo, por favor si pc'dríél ir él la página SéÍl:nta y nu,~ve, al punto

tre ,:.1:a y tres que se :~efiere él equipo de contra terrorismo; de igual man,:ra si podría

l:e~ ]a letra A sobre la misión.- En es,te ad:o el testigo procede a dar h:ctura a los

l'á:TUfos rf~feridos: "A} ¡\l1isiÓn:Prevenir, detectar, localizar, identificar, neutralizar y/o

diJr:ina::- personas, red.:;s u organizaciones que realicen ac:ividades (:on:ra de la

~epL-idad militar.- Continúa el doctln Ri.'V'f~J'a:General, iguaJ.mente si podría leer la

p3gi.na ochenta y dos. punto treinta y cuatro reft:rido a equipo de contra sa::>otaje, de

i§;'Chl forma la letra A, el tema MisiÓn.- El g'cneral R.obles Espinoza pro,:ede de leer

(;,:[ p;irrafo solicitado: "Treinta y cuatro A) Equipo de contra sabotaje; Misión:

Pn ':enir, c,etectal', 10caJ.izar. identific::ir, neutralizar y/o eliminar personas, redes u

eq anizaciünes que participen en actividades de sabotaje en conua de la seguridad

mi i tar.-' PoOr último sc)1icita el dodor Rivera Pa.z: testigo, finalmente la página

ell~he::1tay seis, el numeral treinta y seis A, que es Equipos CcntraguerriJIas, también

é] numeral MisiÓn.- El testigo da lectura a lo solicitado: "Misión: preve~tir, detectar,

bc::,LzaI', identificar, neutralizar y/o eliminar personas u organizaciones que realicen

E_.~ti'v:dade~,de guerrillas.- Prosigue con su. interrogatorio el doctor Culos Rivera

Pa;~: Testigo. de lo que hemos leído en el cor.tenido de este manual de equipos básicos,

ep ~ ::s un manual que también se e:dita y se publica en abril de mil novecie::1tos

no"e::lta y uno junto con el manual de operaciones especiales de inteliger.cia, ¿Eso da

eu,:nta de ]a existencia cf una decisiÓn militar para dotar de un marco no~mativo él los

U]H.pOS de inteligencia y que tengar: est¡Oi.posibilidad de eliminar per-s:,nas? DIJO:

I;Ü ctívamente, este manual sí refleja la doctrina de] :Ejército: acá veamos en Final~dad

y ,\lcance: "establecer la misión, organización, funciones, designación y aspectos,

~e1\'L de guía a los órganos del servicio del Sistema de Inteligencia del Ejército",

eOlls:ituye el dOC1.1mento normativo para qLl~:los órganos del SlDE puedéU1 comandar y

u:l: ninistrar los la doctrina aplicable él la guerra~quip')s básicos, contiene

eOll'l,:;ncional y a la no convencional. y puede ser utilizaÓo en el c¡u:npo de la

I int~ligencia y COJEra inteligencia militar.- Testigo, no sé si podría leer la página ciento

I edLO dond,~ aparecen"las autorizaciones p<3J'é..la publicación de éste documento, los
no: nbres de los oficiéJe5 generale~; que autorizan su edición y G:stribución.-

8e;~'uidaIncmte el testigo proced.e a 1ee:1' el párra,fo solicitado: "Aproba.:lo por el

Co ::landante Genera] del Ejército Cieneral del Ejercito, general Pedro Villanueva

Va divia c(tn fecha abri: de nÜl no\'ecicnto~; noventa y uno; registrado, ,Juan Rivera

la.;;/}: gene-al de brig§lcla, Director de Intdi¡~;encia., Ccmtinúa c~labogad<t de la Parte

Ci,.i.l: Digmne testigo tratando (1L:haCtT un análisis de comparación enl:-e estos dos
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[(L<:nuales que s[;¡len en abril de mil no',-ecientos nO'lenta y uno, y el decreto de

no r¡unbn:' dc mil noveoentos non:nta y une;. tarLbién relacion3.do al órg.:~lo rector de

int:li¡~;encia~.a partir de ese momento, L: rreguntJ, ¿Cuá1. es la vin.:ul;:;.ción que

cl~l>e:nos C1com:rar entre anlbas nOITlas, entre eJ de:::rcto y los manuales del Ejército,

é.':::([:;ohar una decisiÓn política que C'xp::esan esos Il1émv.ale~ y el de:reto' de mil

no'rede:r:os nm'enta y uno') DI,JO: Bueno, mirémd'J e] conjunto, realme~lte sí refleja

lln:. decisión política trasmitida aL Comand,inte General del Ejército para ir

cowrTuyendo el sistema, en la parte que ~e corresponde al Ejército de a.bajo hacia

é~:riba porque éstos son ya los clemente s p&.rticulares peqD.eños que van a estar

é.duanclo, estÉm construyendo el sistcIYl&.de una. m.enera inducciva, es Cc::cir, primero

1:os (~quipos básicos, seg-'-lramente a cc.ntinuaciÓn y muy coordi'1.ado con el Manual del

Si~tem.a de Inteligencia, el Manual de Operacior:es Especiales de Inteligencia que era

~
L :lave y luego estos conceptos ya al más alto nivel se normalizan, se legaEzan en el O
De:rdo Legislativo setecientos cuarenta y sej.s.- Testigo. si me permite pB.san10s a otro

tena; con relaciÓn al tema de las órdenes del Presidente de la RepÚblica y las

cLir::ctivas; usted ha mencionado que ,~l Presidente plJ.ede dar órdenes a los elementos

mi itares en actividad, ¿En qué circunstancia se puede d8.r ese hecho concreto, es

cl~CT que el Presidente de órdenes al elenlento militar en actividad'? DIJO: El

Pn :;;irlent:e tiene facul1:ad para dar Órd,:~nes a los militares porqLle,él es el ,Jeft: Supremo

cl= las Fuerzas Armadas; entonces tiene esa facultad porque él manda y comanda; por

eje ~[nlo, hemos visto en tas noticias cÓmo él le da una orden dire:ta al g'~neral Hugo

Yél'Lnez, entonces ese general tiene la obligaciÓn de cumplir la orden que le impartió

dir::ctamente el Jefe Supremo de las Fuerzas Armadas, pero a la vez, segÚn la doctrina
)

y eL Manuel del Oficial del Estado lV[ayür, eL su primera parte que ya se presentó acá,

: >-

I inc ¡ca que. independientemente de cumplír la orclen él esta obligado a dade a su jefei~ cLir::cto, información sobre lo que ha recibido como orden, no es que se ~;oslaya a ese

F~ I COHlé.ndo intermedio, por ejemplo a] Comandante Geperal de la Región Militar o al
, . el)

¡ :~
1

~ Co Jwndante General del Ejército. no es así! él tiene la obligación de clarle cuenta,
:et '1:1

: .i~ 1 cl=c}rle: "he recibido t.::u orden del Presidente de la RepÚblica y estoy cumpliéndola", o: t-' ~eé. entonc=s el Coma...Tldante General de~ Eiército, el Comandante Genera~ de la Región,. I . ~

I .~ .

/;~ J ~Üitar, o en fin. la autoridad superior, en este caso Hugo Martínez, tendrá que
,l.::.;

~ c.':::<)lar. conocer y apoyar.- General" .:rl este caso e~;pecifico usted mencionÓ la. noticia

(

crtc que del quince d~ diciembre de nnl novecientos noventa y unc. cuando el

n}' onces Presidente de la. RepÚblica ordena a Martine? Aloja, en su concli.ciÓn de jefe

el:;] Frente HuamaD-ga que clistribuyavari.c>s cientos de céü"abinas a las rondas

campesinas, le pregunto, ¿Respecto a esa decisiÓn usted dice que Martínez no podía

11..:1.1 Ni' S'9- TeS1;j¡m<:nliul Robl<cs E:¡'pj-r;w;~a 40
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rd '13arse él cumplir? DI~J(): :r\o, pCTCjl.1CpC:.C'éJc~.o es el Jefe Sc.premo de las Fuerzas

flrH¡é,das, él tiene la potestad, la facul1 ad de ordenar, (k :TIandac", de dictar

dispc,~Üciones, le asiste legalmente esa fan..l:ad.- Testigo, ya demás dice usted que no
~

EÓb está obligado él cumplirla, sino que t:l1Jbién é' informar a su Comando, en este

ca~.() ser::a al jefe de le, Segunda RegiÓn MilitcT, ¿Es así? DUO: Así éS. tenía esa

c'J:ig:lción y seguramente lo cumpliÓ, j:°rque ese es normal en el .Ejército, no

W~t;:~:;ariamente un jefe :,e tiene que dar la orden al segundo jefe para que és:e le de la

cn.l~ll al tercer jefe, en lo posible se debc utilizar la cadena de mando, pero está

cO1ltemplado en la doctrina un camino alterna:ivo, de :cepente el jefe le da

dir:: ctamente a alguien que quiera y que cL.IEpla esa orden, pero ese alguien le tiene

cp ~ avisar a su jefe que ha recibido esa orden y que 1iene que cumplirla, y ese jefe al

c,':r:" en fin, para que se entere toda :a cadena de rr:.ando, no se le pone cortapisa de

nirguna manera.- ¿Existe la obligación que las órdenes del Presidente en los

u;tm1entos militares deban contener algún tipo de formalidad, deban ser

net>:~:;ariamente en algún formato de ;;-lgÚndocumento? DIJO: No, las órdenes pueden

Ecr escritas o verbales, él puede dar una orden yerbal y la tiene qu<: cumplir el

Hl')ordinado, aunque no sea de inmediato si no de mucho men')f rango, él. 10 tiene que

cl.1:nplir verbalmente, y él da cuenta a su jefe supe:"ior, dand'J cuenta él ya cumplió

COIl ~:u responsabilida.5i; ahora, en los altos niveles s:: es pertin~lJte y necesario que se

cl~ directivas, que se de órdenes escrita.s, que se de memoTéu"ldo como los que hemos

\is:o u oficios también, el oficio es une, orden, un memorando firmado por el
i

Prt sidente es una. orden, no es una sugerencia.- Diganos testigo, ¿Si el Presidente de

L" República emite una orden, está obligé:;.do a de':allal'. a precisar, a seJ'íalar con

pH GÍsión cómo se debe ejecutar esa o~clen? DIJO: No, él normalmente d? el objetivo,

l~_smetas y quizás la finalidad si cree conveniente, pero da los criterios,3hí es donde
.

1
:~. int::r..ienen los criterios, o sea, más o menos para enmarcar cuáles son lo limites que
:a:
:~, I tie:le el subordina.do para cumplirlo, cuáles son los parámetros, entonces ahí viene los. . .. '

\~I. cri:erios,- (~Quién determina eso, acaso el elernento militar que recibe la orden? D[JO:

\~1.1
He ll~nente cu~~~o un gener~l recibe ,una orden, 10 ~rimero que tiene que hac,~r es

"~ Ll.1Üzar la mlSlOn, (r sea SI el PrcSIdente se 10 clI10 ','erba:.Inente o ~;e .lo dIJO el, . ' ~

~ ICo :'wudante General del Ejército por escrito, entonces el tiene que émalizal' la misión,
./: ~ JCoIls:ste en determinar justamente eSO$ par~n1etros, ¿quién debe realiz81' .¡~saacciÓn?,,,' ..

¿qué es 10 que están pidiendo que ha.ga o est3n ordenando que haga'), ¿cuándo?,

¿dol1d.e'?, ¿para qué'?, o sea la finnlidaÓ: entonces con ese criterio ]0 tiene que

cl~1nminar perfectam;ente y luego llama a ~m Estado Mayor. qL~e es un geIH~ral, tiene

qJ. ~ .larnar al ,Jefe de Estado Mayor y le dice: "ésta es la mi:sión queC'le recibido",
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éJ1'UllCes {l da 10 que sc,llama el Conc:e,Jto lniciaL dice: "señores, (,3t08 son los

cri'~rios, éste es el qué vamos hacer, cu¿tnc!o lo v;rnos hacer, hasta cuá;~,do tenemos

f:clé., déndf¿ 10 vamos hacer. para qué lo liamos hacer", y cada uno de 1:'8 miembros

el::] Estado Mayor, que son sus asesores, baja la batuta d6 ,Jefe del E~;tado Mayor,

cada uno c.e los miembros comienzan hc.cer su trabé~O dc apreciaciÓn de :.étsituación,

C' H'é., a detenninar cuáles van hacer las recornendacioncs que le va a d3.I al general

cp ~recibió la orden, y luego que presenta 1.as recomendaciones el general decide cómo

\ a a cum;>lir esa orden, y una ve:~ qU(~ lo aprueba se formulan lo~; planes de

c':J'~raciones que son las previsiones, en el transcurso seguraInente, si es una orden

\-elbal del Presidente, le tiene que hacer ir llegando más o menos cónlC va hacer la

el::c,sión que va a tomar, y después de los planes cuando ya se produce la hipótesis en

L" :ual se harl basado los planes se con\'ierte en orden de operaciones; el plan y la

Ü:Tcn tienen el mismo formato, sÓlo se espera el momenw que digan: "a partir de tal ()
f:C:-lé., o en este momento cumpla usted la orden", juega el pl<m tal y se ,::;onvierte en

ccu:n, un poco como se dice en la jerga: "tiene la luz verde".- ¿En ese sentido una

ccu:n del Presidente dirigida al elemento mUtar, finalmente se va a transform.ar en un

plal de operaciones u en operaciones militares? DI.JO: Dependiendo de la envergadura

el:: !.e, que él este orde::1.ando; digamos si ordena al jefe de una gran ur:idad que

cO1l:n'uya ]a carreteréi de tal sitio tal sitio, eso tiene que ser motivo .j,e toda una

pÜ;nificaciÓn para determinar cuáles son los recursos que n~cesitá, cómo 10 va ha

ha,~e:~, cuáJes son sus nefesidades, en pocas palabras, cuál va a ser la fa(tura, pero si
éG '..lna cosa como la que le dijo a Hugo Martínez, "distribuya usted doscientos

fu~i1es", para esa orden no necesito todo este planearniento, es demasiado sencillo,

p~]'o ese tipo de órdenes también sOl~ de obligatorio cumplimiento.- ¿En el caso,.del

É;cHe:"al Martínez esa es un orden deriva, en asuntos administrativo o en un despliegue

uJI:ratj\'o del elemento militar paxa la ernrega de las armas a las rondas:ampesinas?

DI.re: Es posible. que haya tenido que hacer un plan, porque ¿a quié:; se le va a

en regar?, ¿y qué control se va a tener sobre esas arclas?, ¿qui~n le va a e:':1.tregar esas

é':~I~.as?, c~qué municiÓn va a tener'?, ¿cuál ':~Sla finalidad? ¿cuál es el control que va a

ter el?; o sea, de todfLs maneras va él reqLerir un plan interno del Fren1:: Huamanga

cp ~es el que comandaba el general Hugo Martinez." Testigo, y pasando a, tema de las

cllr::ctivas en este tema de la,8 atribuciones del Presidente de la RepÚblica, ¿Cuál es la

\inc:ulaciÓn que establece la directiva con las Fuerzas Armadas. es decir léLdirectiva de

É:obierno. ]a directiva presidencial con las Fuerzas Armadas, <lué tipo df~ relación se

é:,tclbleciÓ, qué tipo ~(: vinculaciÓn se establece? DUO: Es de obligatorio cumplimiento;

1:0 rue pasa es que la directiva una parte lé; tiene que hacer el elemento militar, o sea
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t] ':omancb Conjunto dc 1;;;.FUerZé\ Armadc ,:uando se va a comprometer él l.,.s Fuerzas

flnEu:ias en operaciones nÚlitarcs fut ..'Iras, y otra parte cuando se trata :le ~a defensa

Ha ~:.clnaJ,a~la Secretaria de Defensa 1\acional, pe!"o nc tiene que ver nada con la parte

mi i lar, ~ir::.oagarra, como hemo~ visto la directiva ce!"o tres, prácticanlente agarra a

toc m: los L1.inisterios que tienen que poner su cuotE, que tienen que hacer su parte,

q.l ~:ienen que hacer sus planes, por eso es dire:~'jva para la planificélci<;n, en los

miÜ:r:erio::: que no tienen que ver con la ddhlsanacional, y ahí incluían como usted

[ec uerda, en la directiva cero tres incluían al Consejo Superic r de Inteligencia, yeso

fut: después derogado a la semana.- ¿,EntolJ.ces cebemos entender a. la directiva

pH :;.idencial como una orden del President(: al elemento mi~itélr DIJÜ: ABi es, es una

cn.en.- ¿,Las Fuerzas A~madas se pueden desvincular d(~ la política contenida en la

cLir:ctiva presidencial? DIJO: ¿cÓmo desvincular?- General, me refiero, ¿Pueden

cl~Hacatar, pueden desobedecer, pueden hacer una cosa contradictoria o distinta a lo

(['.1~ dice la directiva del Presidente de la R.epÚblica, me refiero 21.que una directiva de

p3.,:iJlcac~ón determina una política preside::lcial, acaso las FU<:Tzas Armddas pueden

ha'~e:~ una cosa diferente? DLJO: EsUm obligadas a hacer lo que dice en las directivas,

y ~i no lo hace para eso existe el CÓdigo de Justicia. Militar, en la funciÓn militar,

01.' onces es sanciona.da o sea, entor.ces gi exis:e la posib:.lk.ad que ne' se curr~pla,

txi~,k esa posibilidad, .pero es punible, es s,:LJ:lcionado por el Código de Justicia Militar

P):' delito de función.- ¿Las directivas presidencia.les o de gobierno SO:1 el único y

t xclusivo medio a través fel cual el Presider.te se vincula con los Institu te s Armados o
COIl d Comando Conjunto de las Fuer;~as An1adas? DI,JO No, la directivo- '=8un medio

(['.1::Li3fornal, complementario de las leye~" las leyes que por ejemplo n.mbiaron la

t:;tructura del Sistema de Inteligencia. Nacional, que cambiaron la estructura de 'las

I'u ~r:;;asArmadas, que cambiaron la Ley de SituaciÓn M:Jitar; eso expresan la política y

~()Il las Órdenes supremas y son complementados por directivas detallando may::>res

é_:sp:~dos que no es~án contenidas en las leyes. porque 11:tsleyes son rnás generales, las

dir:ct:ivas ya van detallando cosas mÓs cocc::-etas y generalmente son line3.mientos de

sigtw:: General. voy a tocar algunas preguntas más vinculadas a su experie:::lcia como

1m pectur General de, la Tercera RegiÓn \liUtar, como jefe de Estado Mayor de la

l'=n:(:ra ]~egión Militar y corno ComandmJte GerJ.eral de la Tercera Reg:::n Milité.r, y
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tm lbén claro a su (xpcriencia curno DirccoI' del COINDE, del Comando de

In~ 1LJcción y Doctrina del Ejército, ¿,En qué aÚn ;'ue usted Inspector CI~neral de la

T:;Jccra ¡:~egión Militar'( DIJO: .En mil novecientos noventa y U']O, pero scJo :os meses

el:; enero, febrero y marzo, porque a partir del primero de abril fui nombrado gerente

é:elLe:"aJ de INDUMIL, sÓlo tres meses del aho mil 'lwecientos nO'venta y UtlÓ,- ¿Qué

fLll.dones cumple un Inspector en una Región ~1ili1:eT'(DIJO;\.}n inspecor cumple la

fLll-:;iÓnde colaborar con elComandante G,::neral, cumple funció:.l en el control de toda

1;. )f¡?;anizaciÓn que está bajo su respol1sab:ilidad, y este control se considera bajo tres

fLlldones '~specificas, la funciÓn de inspecciones, la función de investi§;aciones y la

fLlldÓn de auditoria; la funciÓn de in~,pecciones tiene por objeto ceterminar y

ColltIolar la eficacia de las organizaciones que cons~jtuyen el organismo, es decir de

l::,s unidades, dc los componentes y de las personas; o sea, si u;a unidad y sus partes

é:3Um cumpliendo la misión que les ha encargado la superioridad; la función de

im,e~tigaciÓn consiste, como su nombre lo indica, en lll\'estigax hechos n conductas

q.l ~ presuman faltas graves ° delitos )' que requiera conocer el Comandante General

CO1lmayor amplitud para tomar una decisiÓn más Justa y más pegada a la verdad de

bs i1.echos, y la función de auditoria es para ver si se está cumpliendo las normas, si

~e {'~tá utilizando los recursos asignados a la orgar.izadÓn en su conjunto y a cada

un 3. je las partes, COR transparencia, con honestidad, y de ac-qerdo a bs norma.s; o

::;eL inspecciones realmente es control de la eficacia de las partes; inves:igaciones es

C0111:101de la conducta yfomportamiento de las personas; y auditorias es control de la

tran~parencia en el manejo de los recursos, sean éstos financieros, materiales,

étcé:t::ra." ¿Usted como Inspector de la Tcr,:era regiÓn. como lo fue en mi] novecientos

no re:1ta y uno, dependia directamente del Comandante Geheral de la Región d, del I
\~

I:S;ldo Mayor de la Región'? DUO: Se depende directamente del Comandante General

el:; ]a Regién, y en el caso de una brigada (1 una división se depende del Comandante

\ I Ge )eral de la divi;;ión, o sea, hay una depe::1dencia directa.- ¿:30lamente de él? DIJO:
:~ 1 So:mnente de éL no depende del ,Jefe del Estado 'Mayor, acá yo quisiera hacer una

1: I p:::queña diferenciación, el Comandante General de Región Militar o de una gran

i:5 .. un dad de combate,~'o sea de U!1i'J de briqlda o l:Úndada etcétera. el Comandante

.\5 1 Ge "era] tiene podiamos decir dos braw", u:'o que es el jefe de ¡;:"tado Ma~')r, que es el: I ::;eprldo jefe y a través del cual da sus directiva::;., da sus órder
,

les, p'
,

3.ra que así
, ~¡¡¡

;~ -Ime rche la gran unidad; y el otro brazo es el de control que efectivamente se este
,> iI
~ clJ:npliendo 10 que él ha ordenado; es decir, '_lno lo ayuda a que se ejeclte lo que el

UTcna, y el otro lo §1.:yudaa controlar que :;c este hacienco bien las cosa~, tal como él

1=0hé ordenado; y los reglamentos y las normas de la superioriÓ.ad, la legalidad, la
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é.J:i.::1ción de 18.s leyes y cosas por d estilo.- General, en el tema de 'él directiva de

cb:ninio. que es de aplicaciÓn oblig<1torj;:l de létS Fw:rzas Armadas en general;

¿~ ,L>nCt:s es el 1nspccto:: quien \'(;r:ific~l. con':tcla, imestiga que este: se cU1"-1pla

cl::lula111ente en una zona militar. como por (jemplo en la 'j~c:rcera Re:~iÓn Militar?

DI. fC: Así es. cn la F~egión Militar e~-Inspector General de la Región :Vülitar bajo la

é:~o]"idad del Comandante General de la RegiÓn Militar está encargado de 'lerificar que

se ~:Lmp]all en toda la Región Militar :::on estos tres aspectos que he indicado, pero es

toc o un sistema de Insp'.=ctoria, al igual que el Sistema de Inteligencia, ha? un Sistema

el~ In spectoría en la RegiÓn Militar por d;:cirlo, la ca')eza o ente rector del Sistema de

Impectoría en la Región Militar es 1&.Inspe.::,=oría General de la Región Militar, pero

cada una ele las brigadas, sea la brigada bLnclada, le brigada cle caballería, la brigada

ck infantería, el agrupamiento de artillería, etcétera, tiene también un Inspector cuya

mi ;:é,n es la misma, es la doctrina de colaborar con su respectivo Comandante

Ge ~Ieral para verificar la eficacia. la c:mducta y la honradez en su propia jurisdicción;

01' onces E.queHo que sobre pasa a su r,::sponsabilidad, aquello que e"3 demasiado

f;:~énde pa:ra un inspector de una gnm unidad, entonces lo asume también la

1m pectoría de la Región Militar; por ejemplo durante las inspeccipnes de una brigada

bli:ldada, el Inspector tiene que verificar qUt::todos los batallones de tanques estén en

condicione'3 de cumplír las misiones de los planes (pe le han da.do, pero el Inspector

Ge ~Ieral de la Región Militar tiene que 'i"erificar que 108 Inspectores estén cumpliendo

su misiÓn. de control; eSflecir es todo un sj::.tema.- ¿J~ste sistema está rehcionado, un

1m pector General de una RegiÓn está re1é3<:::ionadoal Inspector General del Ejército?

DI.fC': Así es, tiene dependencia funcional... ,~O sea que le puede dar Órdenes también?

DI,fC: Pero sólo en los aspectos re1ac:onadüs a Inspectoría, en estos tres rubros, que

SOlLele inspección, investigación e Inspector:a; claro que le puede dar órdt:nes, por eso

él; que existe un canal de Inspectoria, semejante al canal de inteligencia, para uso

1 é;{<Je ~ivarn~nte de,los ~sp~~ctos d~ Inspec~':Jri&, las fU~lciones de Inspec~o:~ía; per.o con

1
1:. :,thgatonedad que SI bien recIbe funcIOnes especIales de Inspectona 3. traves del

. calLal de Inspectoría, le tiene que comunicar a su jefe, o sea a su Comandante

. Ge ~leral., porque no es autónomo, él depende del Coma.ndante General él quien debe

lé./Hdar y colaborar en 811tarea de rnE,ndo en la parte de contrcl.- General Robles, uno

Icl~ los temas centrales, y así se ha rnanikstado por diferentes tesLgos que ha

Ipn ::¡ent3.dos la. defensa del acusado en su directÍ"ir(l de dominio, es el ':.ena de los

cl;::Jcc:hos humanos, el respeto por los dered~os humanos esta ¡:lémteado e:~1la directiva

el;::LC,bicrno y en la djrectiva de dominio, a:;,.:lo han manifesta.c.o diferentes testigos, le

pn gunto, ¿EJ. cumplimiento de este rcsp::to por los derecho~. humanos competía al
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InE1'ector en cada RegiÓn MiJitar, en <:ada Úrigada y al Inspeccr Ge~'1era: dd Ejército

en s.! caso? DIJO: La responsabilidad d:~ lo que haga:l o dejen de h~cer en una

cl~1uminad.!:t: jurisdicciÓn es del Coman cl:J:lt;:: General, sea de la brigad3. en la sub

ZOILa o de la RegiÓn i\1iLtar en el Comandante General de la Región Milit<n en la zona,

e:" e s la responsabilidad, pero quien le debe de ayuda.r cn el ~jercicio d,.: esa' función

cl~ control es el inspector, .Y está dentro dt~ sus obligacion,;:s el de invéstigar las

\ioh.,::iones de derechos humanos que ha come'jdo el personal militar de su

.illr i:;dicción, cuando el caso es muy grande ,=ntonces lo tomará, por la responsabiEdad

cl~] caso, indudablemente la Inspectoría General del más alto nivel pr~sente en la

20ILa - ¿,Y esa responsabilidad del Inspectcr puede ser también de oficio, o tiene que

~er por mandato del Cornandante General? D[<JO: (~uando él se entera por canales

inhr~nales de alguna violación de derechos hurnélIlos, de algún robc, de alguna

cl=JraudaciÓn, le comunica al Comandante General y le presenta el documento para

q.l ~ ;~l Coman.dante General autorice esa investigaciÓn, le explica por qué razones

e:ds.k esta presunción, más o menos las e\'idendas, entonces d Cornandante General

t st á obligado apro bario, 10 aprueba laha entonces asumeSI noporque

re~ponsabilidad de ese hecho delictuoso o falta grave, cuando hay falta gr=lve, después

cl~ ]a investigación se determina que hay falta grm'e, va a la Justicia militar, cuando

haJ un hechodelictuo¡'o debe ir a la justicia comÚn y la denunc}a lo deb.~ de hacer el

Impector General con conocimiento del Co:cnandante General.- En este acto el doctor

~;a:a~~ar García se diri,e al señor Presidente del Trj.bunal y manifiesta: Señor
Pn :;¡idente, si usted me permite yo quisiera profundizas ese tema de las cw~acterísticas

cl~ las investigaciÓn de un Inspector, y tal pocLríaIIlos continuar en horas de la tarde.-

Al respecto elseñorDirector de Debates dispone suspender la audienc:ia hast~ las

ho rllS de la tarde a fin de proseguir .~l i:n.terrogatorit) al testigo Robles Espinoza.-

~.elt:1iciada. la audiencia el señor Direc:toJ.' de Debates dispone el ingreso del

I r~! tigo Rodolfo ~obles Espinoza, quien i.:n.gresado al recinto de la S:SLlacontinúa
1; si.enclo interrogado por el abogado de la ~I'arte Civil, doctor Salazar García: Doctor,:J

cmrw le manifesté al inicio de mi interrogatorio, vamos a trabajar sobre 1=.base de su.(1)

1~I e:~1~;~:'i~nci~l}'es ~~mog ~ri():iZ~~dO su ex~e:,:,~cnc:a~Om(~"ín~pect~~rde la T::rcera Re~ión~I IN.ut.".r, usted nus habla explh..ctdo que Id.e.bOJ d.el Inspector c., de cont~ol, que tlene
\ .
, : 1-

}tre s:'arnas; inspección, investigaciÓn V auditoria; yo quisiera que usted nos explique
tU .' .

.~ 1(11. q.1e consiste la lc.bor de invcstigacién de un Inspector, sea de RegiÓn Militar o
1m 1'ector General del Ejército, {En crué cor:Üste? DLJO: La investig3.ción e~, un proceso

cl~ :rdagaciones, de, averiguCl.cio[u.:'8, de an:,Ji:,ls pnf:J. determinar la verdad sobre un

hedn presuntamente delictivo y que el Con:andantc Gcneral, que es el je~~ d.irecto del
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1m pector. quiere conocer en mayor r~ofurcjclad pan. cptar urlé~ decisión más justa y

m~~: cerca de: la verdad: esa es la in':estigc:.:iÓn; ésta investig2ción siempre tiene que

:"el con aqtorización dcI Comandante Gen:.:ral.- General Roblé s, yo le hé preguntado

ha ~e un momento si ésta puede ser de oficio o a pedido de palte, y usted me dijo que

Cll.Ú¡uiera de estas dos altcrnarh'as, ¿Correcto? DIJO: Sí, efecti,-arnente, si me permite

LT.pliar UI. poco; cuando un lnspect(.r se entera por cualquie;~ canal de la existencia

cl~ un hecho delicttwso, entonces je presenta la recomendaciÓn al Comandante

Ge ~leral a brir una in vestigaciÓft, y luegn darle lasinspecciÓnpara o una

reccmendaciones y todas las averiguaciones; otra forma es que el Comandante

Ge ~Ieral cuando se entera de algún hecho le ordena al Inspector que: habrá una

ime~tigaciÓn sobre este aspecto parÓ. i:star b;.en enterado y poder decichr, cuando es

un l1~cho grave que afecta a la organizaciÓn llámese Ejército, llámese Re~;jóll Militar o

lli:nese gran unidad de combate, entre ambos pueden determinar la necesidad y la

ur¡~,:~ncia de efectuar esa investigación para poder resp:mder también a los

rccuerÍlnientos que presuntamente "'all a venir de inn'lec.ialO, entonces ya tienen

prixida.d esa investigación.- ¿Cuándousted dice "de fuente", puede ser abierta o de la

pn,;,ja ins'~itución? DIJO: Sí, efectivarnem:e, cuando se entera por ejemplo en los

rneÜbs de somunicaci.ón que hay una denunc,-a pública, y aunque no est~ eYidenciada

1::_sprueba::; y tenga ci~r-:o viso de ser venkd, entonces tanto el Comandarlte General o

él :n~;pector o ambos a la vez pueden llegar a la conclusión que es necesario abrir una

im e~tigaciÓn.- Testigo, {dgui.endo en el :~.:»ldel hIspector y volviendo al tema de
cl~n:c:hos humanos, la directiva de domimc establece la necesidad imperiosa que se

rc:"pt:t:en los derechos humanos; en Un.~l situaciÓn concreta como el Cé_SOde La

Ca :',tllta general Robles, La Cantuta era U!la. base de acción civica con c::mtrol de 'las

I'u ~r:~asArmadas, ¿Usted tuvo conociJ:nien:o de eso, es decir que las Fuerz:a.s Armadas

cl)1ltIolabéLl. la base de La Cantuta? DIJO: Sí tenia conodmienlO.- Testigo, esta base

!k;

ticl~ éiCción cívica dependía de la Segunda Región Militar que en mi1I~~vecie:ÜOs noventa

ii y co~; estaba a cargo del Comandante General de la Segunda ReglOn tvIE!tar, general:

~
IL.l:;; Salazar Monroe, ¿Tuvo conocimiento usted de eso? D1\.JO: Así e:;, porque la.

j
.!ll

~ -8Di":siÓn de F'.ler;~as~speciaJes pertenecían a la Segunda Región Militar... General
.¡tS :t~o: les, el general Luis Salazar Monroe estuvo acá como te~;hgc> de la defensa del.' f

\ :tü 'l..:llBdo, y cuando se le preguntÓ sobre d caso de La Canmta, él mémifestó a este
, : ~ l.

i~ !'rÍ:t'l.nal que se enteró por la prensa, y lo lJarnÓ a.l general Pérez Docume'=, que era el
: j:fc e.e la DIFE y le preguntó si sabía .:d.god~~La Cantuta, y el gen.eral Pére.~ Documet le

cOlLtestÓ que no, y alJí cerró cunlquie~ pos::biliclad de invl'stigaoón, le pregunto, ¿Ese

t::; el procedimiento que ckbe institucionaiizar el Coma:~ldante General (k utla Región
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ni itar ti'cnte a un hecho ,de violac;()J1 de (:.erec110S h1.unanos, teniendo ,:n cuenta la

elir ~ctiva ck dominios la directIva de gobierno y el rol que usted nos ha c}:pJ.icado que

tie: 1e un C¡j¡nétndante G'eneral en esa lÓgH:a de invc :;ÜgaÓón sobre todo en rdación de

In~ pectoría? DUO: Ese no es el pr()Cedlmj.:~nt() norma] que esta reglamer.~:aclo, allí ha

el~lulo d'ectuaTse una in','csÜgaciÓn por parte de la División d,~ Fuerzas Especiales, o

~eé. por parte de la gra::l unida.el de combate que tenía como uno de 81;:; batallones

ha Jía abierto esta base de ctcción cívica en La Cancuta, pero ta~mbién el Comandétnte

eJe :téIaJ dt la RegiÓn Militar de la Segunda RegiÓn Militar debió haber ordenado al

Im pectoT que haga la investigaciÓn corn:s:Jondiente porque se estaba denuncis.ndo

pn suntos delitos contra los derechos humanos en el que estaba involucn.clo personaJ

el;:: lé Segunda Región Militar; igualnt:nte la lnspectoría General del Ejército debió

éstar presionétndo a estas dos Inspectorias para que efectÚen esta investigación en

\isca que comprometía el prestigio del Ejército, y esto debió haberlo ordenado el

Co :nandante General del Ejército, es decir debiÓ estar monitoreando ésta 3imación, de

tal iJ:tanero. que le esté preguntando al In spector General del Ejército cÓmo van las

inH:~tigaciones de la Inspectoria de la SeglJ.nda Región Militar, y éste a su vez cÓmo va

1:, de la gran unidad, a parte de la que él propiamente tendría que estar haciendo, ese

~ería el procedimiento rormal.- Testi§;o. en ese procedimiento normal, y sigo tocando

él tema de La Cétntl;ta, aunque hubieron muchos otros hechos de violación de,

derechos humanos pero yo quisiera nliJ.lJ.tenerme en el ca:3.o La Cantuta; en el

~l.r)Uesto de su ex periencia, que el fns pectof General haya encontrado reS f)Onsabilidad
. t . -

en el hecho de La Cantuta la misma que era una. base de acción cívi:a de donde

d,e:;ajJarecen nueve estudiantes y un profesor que luego sabemos fueron a~esinados; el

In~pcctor GeneraJ luego llega a esa conclusiÓn que fueron asesinados n1Jt:ve persgnas

y él profesor, ¿Cuál es el trámite que debe seguir un Inspector, sea Insp:ctor de una ~-

~e réiJ1 Militar o ya sea Inspector (kneral del Ejército? DI.JO: Tanto el de la gran
l,tndad de combate, o sea de la DivisiÓn de las Fuerzas Especiales debió elevar el

\¡ l:nf)cne correspo;ldiente a la Segunda EegiÓn Militm-, la Segunda Región :Militar debe
~~ /lé.:Tpliar esa investigación, efectuar sus propias investigaciones y elevar un informe de
\ ~!r

/~ \
Wmpectoría a la Insp~ct()l'ía General del Ejército, y la Inspectoría General del Ejército,

\~ ti e.msidcra que

.

es ins

.

ufici

.

ente la mat

.

'lera

.

CéJT.nO Sé

.

? ha procedidO,

.

tiene

.

-que (

.

;ontinúar y

'~~ a;¡::~ mayores indagaciones, y SI llega (1la conclusiÓn que hay un delito, I::n este caso
" :.11

'." 11.':;:lmen o mÚltiples crimen, debe presentar en el :.nforme a] Comandante GeneraJ
.,,

,;¡..,. ::;]Ejército las recomendaciones pertinentes en la cuaJ segurarnente debe recomendar

qx~ los crímenes, los dditos cornuncs deben ser denunciad<)s al fLlero cCi:mÚn, ese es1

:;1.1proccdil.'1iento,- ¿Al Iv1inisterio PÚblico d.cc llsted? DIJO: Si, al Ministerio Público,
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t:5é. es la doctrina de I'lspt:ctoria: ,;;s clecr a] M.inisteric PÚblico de heche debieron

haJer pr..,:sentado, :VéLdemÜs investignr algunas acciones propias de delit.:s defunción

cp ~no es\in especificamente cletcrmin;~do:~; e:1 el CÓdigo Pena, como por ejemplo allí

ha! ,'arios casos de negligencia y demás." C;;neral, pero en el caso específico de lo que

~e c:enstatÓ que ocurriÓ, es decir asesinato, porque además se encontnu":,n íos restos

el;:: bs nueve estudiantes y un profesor, le pregu'J.to. ¿Desde SL. experiencia, ese es un

tena que para Inspectoria General deb..; vedo el fuero militar o el fÜero comÚn? DIJO:

I:l fuero cc.mÚn, ya que asesinato es un cIelito que contemplado en el CÓdigo Penal.-

GeJeral, en este caso si el Inspector dem.:m.;::iacomo un delito ck función, por lo tanto

un3. :'alta grave como usted ha seflalado paJ-a investigar, y lo pasa al fue re, militar, ¿Es

nI. d::cisión o es una decisiÓn que él toma con su Comandante Gener.31? DIJO: El

Co:::w.nd<mte General es el que aprueba lEeSrecomendaciones, el Inspe:toT General

siecl1Jre re:omienda al Comandante Generé:J.- (~Eso ocurre siempre'? DIJ:>: Sí, eso es

1::. d)Ctrina y ya es la decisión del Comandante General y quién asume la

re~p(ln8abilidad de estos actOs, en el sentido que si no lo denuncia :31 Ministerio

Pú :.lico y lo desvía a un fuero que no ccrresponde, o (10 cOIltempla) como si fuese

~obnente una falta grave, ya sea abuso de autoridad o cualquier cosa por el estilo,

OY onces él se hace responsable por encubrimiento por lo m~nos.- Gra:ias general,

E_:1)f;) bien, iniciemos :S11 experiencia como Comandante General de la Tercera Región

NTitar, ¿En qué a11O fue Comandante de la Tercera RegiÓn :Militar? LIJO: En mil

no :I~dento:;; noventa y dos.- .]Cuáles son las funciones que tiene un Comandante
- i <-

(Je ~Ieral? DIJO: La función es funda.mentalmente conducir El la Regi,:.n Militar al

cu:nplimiento de las misiones que recib:: de los planes de operaciones o en las

elir:ctivas del ComélJ"'J.dante General.. de Ejército como Instituto o del Comé':ndo

Co :.j'lnto de las Fuerzas Armadas para el p]ane<:uniento para la guerra cOIlvencional y

)1::.8(l'Je recibe del COFI para el planeamient,) y conducción de operacione:5 en el frente
I

~

j
/ int :r:1O; es decir e~ toda la jurisdicciÓn de Tercera Región MilLar, ésta ccnducción en

':~ , reE lielad es parte de] concepto de comandar, o sea, en concebj.r las acciones por
:~/k I redi.:ar, planificar las acciones o las estr;;L1:egias operativas, dirigir, o Gea, darle la

/' ~Cl)

i'
JI ü::i ~ntaciÓn adecuada"; v sobre todo controlar (¡ue se cnm pl<Ul. toclas las :lormas y

~ « . . .

i lelir:cth'as de la superioridad los regla.:nentos, las leyes y la Constitución ?olitica de la

.~~ He: Ública ,:::n la jurisdicción. - ¿Cuál e s la rda::iÓn de un Comandante Ge~leral, en ese
i ~ '1 - -
\ i~ lca~.() de RegiÓn, con su personal mDitar, es de mando o de comando? DIJO: El
, . ~ ":>= eilCoJlandante comancla, pero si me permite explicarle; la respuesta es que el.

Co Jlandante Genera: comanda, pero como ya (tije en una oportunidad, la diferencia es
rnt y sutil, alnbos son la faC1.11tad.de ordenar, la facu:ltad de Ünpon~rse, la voluntad de
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ha x'se, obedecer, de conclucjr. soJarncrte que el mando e:~: el ejercicio de esta

c.l.,)ridad sobre los subordinados, y l:l Cut::"la:-ldank recibe ,~se nombre J:,orque ejerce

t:,( mando ',pero sobre una detcrmina:la facciÓn de la j""Llerzas,en las Fuerzas Armadas

ha,I un Comandante Creneral del ECJh'cito porque ejerce la autoridad sobre los

~u'))t'dinaclos del Ejército, manda y' tjCl'(I:~ el mando en el Ejército, el de la Fuerza

flé:'(~a en la Fuerza Aérea, y así; pero igual d Comandante General de una gran uní.dad

cl~ (:Cilnbate ejerce el mando sobre toda su gran unidad, sobre todo el personal, sobre

toc () sus subordinados en una jurisdicción que tiene bajo su responsabilidad, en estos

C<:U,O~;.en estos altos ma.n.dos, al Comandante General se le da una misiÓn, se le da

un 3.S fuerzas propias sobre las cuales debe enviar, y se le da una jurisdicción, o sea

un:crreno, son los mismos elementos esccciales para un teatro de opera.ciones sólo

f¿,l aría el enemigo que uno lo pone como supue;;to para la planificaciÓn de las

E.'~(::ones futuras.'- ¿,Testigo, en esta lógica que usted a contextualizado 10 que es el

mE ndo como ejercicio de la superiodd:ld sobre su subordinados, C>sobre los

Eu.))rdinados; ¿Un juez militar ('n una RegiÓn Militar es parte de los subordinados al

ea :Jlandante General? DIJO: Real, teÓrica y legalmente tiene autonomía jurisdiccional,

él ::cnsejo Supremo de Justicia Militar seria un ente autÓnomo respecto al Comando

cl~l E:jército o a la autoridad del Min.stro Úe Defensa, pero repito, esto :'s en teoría,

p:m:¡ue en la realidad el Presidente del Consejo Supremo d.e L!usticia Militar es un

U'icié.l en G.ctividad, entonces no tiene esa .independencia para ejercer ju sticia, y está

~O1nétido ha presionesi una veces mas y otras veces menos, hay Comandante
(Je :leraJes que respetém esa autonomía y hay otros Comandante que no respetan esa

c.l. :onornía, y que lo utilizan corno pa.rte de los prem.ios o de los castigos que quieren

p::mer; es decir que si a un determj~ado oficial le quieren hacer daflO entonc~s le

~:Úc ,m la justicia. militar, en el sentido de bacerle el mayor daJ10 posiblt;. pero si a. un ~
determinado oficial o personal auxiliar lo quieren ayudar, porq;.le es amig:. o por a Ó b

1
rnctiuos, entonce~s la justicia militar se encargara de hs.cer el sobreseimiento

(()1l'espol1cUente, o en darle una pena Lenigna, o ~n decir que no Ll.bo autoría

~/ Jint:lectual en un determinado caso; definitivamente bay directivas en el que el

. ~J
~ eo~.scjo Supremo dé ,Justicia Militar debe tener muy celeridad para d:nunciar los

J~lhed1:)S e~ c.l que hayan presuntos. delitos, pmticUlar~len~e donde lwya mU,ertos,I

,

:.

.

t-.
I.

cl::ude esta n lnvolucraclos personal rmlltar, esto con
.

ena Í1
.

nal1dad postenor de evItar la
tau'
~- ¡ contienda de conlpetencia, de tal rnanera que abocándose primero ya <kja, tengo
,....

E. en' cndido, a la justicia cornÚn; esto lo han 1.:til1zado durante la década pasada :/ en

LgL1l0S Cé,SOS todayí:l sigue vi;:'1;entc mientras no se cambie la Ley Oq,állica de la

c..u nkia rvÜlitar.- General Robles. volviendo a la parte inicial de mi pregunta;
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¿:~ ~t.:mCt:5 un juez miJitar. d.:ntro ck 1JDé.;. RegiÓn Milita:. es necesa~-ta::nente un

~11') Jl"dinado dd Comandante General de esa RegiÓn fl1ilitar? D:,JO: No es

~11'J:)rdina~lo en cuanto íl sl1sfuncionl~:s cuanto a sus fÜnc:iones, lo que pa~a es que los

niH~ks jerÚrquicos, p:>r ejemplo de rtspecto, etcétera, se mantendrán; un genen:J es

un g::neral.-. ¿Pero le puede dar órdcn~s es~ juez m:lita6) DIJO: No, no le puede dar

écccnes, legalmente nc puede dar Órdenes.- Testigo, usted dice que una de las

fLLr .::iones del Comandante General de un;;. RegiÓn es control,31' que se cumplan todas

1:.s normas y directivas, ¿Qué pasa si el C,}mandante General no controla eso - por

eje:¡nlo normas de derechos hUJIlanOS o directivas de pacificad:'::1 que son

incumplidas por efectivos militares de una comandancia, y no es controlada por el

Co ::landante General - qué tipo de' responsabilidad le cabe a este Comandante

(~
Ge :Ieral, y quién debe investigar ésta falta de control? DIJO: Si hay falta de control la

experiencia nos demuestra que van a haber todo tipo de excesos, tanto e:i. la parte de

~

ine [dende. de las unidades, en cuanto a 18.','iolación de derechos humanc s, en cuanto

é. la corrupción, van haber excesos por falta de control, pero la responsabilidad le

é~.csmza al Comandante General, un principio fundéllTIental de la instituciÓn militar es

q.l¡~ d jefe es el único responsable de lo que se haga o deje de hacer en la unidad, si

haJ excesos o si hay corrupción y no ha tomado las ::11edidas a tiempo, la

re~ponsabilidad recae~sobre él, ya sea por negligencia, o por co,rrupción, o por estar

coIL/dido, J por haber ordenado; por mi experiencia puedo decir: "el jefe que

cOlll).::iendc una falta, no. la investiga, no la sanciona. o no la denuncia es porque estái
cmnprometido en esa falta".- Muchas gracias gen-::ral Robles; ahora quisiera que

"t"'
.

\
.'. ),

(

P3.:;Cl1:lOSa su experiencia en el COINDE, ¿,Usted estuvo de enero a abril de mil

no're,::ientos noventa y tres en el COIN1;)E? DUO: Sí, desde el primero de ,:nero.- ¿Qué

~ uu LO ocupÓ allí? DIJO: Comandante General del Comando de InstrucciÓn y Doctrina

1
1de] Ejércitü.- ¿Este com.~d~O de Instrucción y Doctrina del E~ército es pa~.:e d.~l,Estado

. ~/.eyc'r de la Comandancia General? D\JO: ~'¡o,es uno de los organos de eJccuclon de la< .' .'

i(!')/ le:5tructura del Ejército, y si desea usted que amplíe un poco más, porque realmente es

i,a';un érgano de ejecuciÓn al igual que una Regiór:. Militar, pero no Cec! el tipo de

~!
1

ow éndo sobre una jt,frisdicciÓn sino un tipo de comando transversal porepe tiene que
"0:

\
er con la instrucción, con la doctrina y con el entrenéL.rmento de todas 1.:.::>f.lerzas; al

:\U\
.
:~ §;1.:al que hay un CGLOGE o había en ese época, COLOGE, ComéU1do Logístico del, .>-: ~jifeito, que era tamb:~én un comando trasversa:. para el abastecimiento, para el

;'

Wé n1enimiento de todos los vehículos, de los aJimenws etcétera, y tran:;versalmente

cl~ teclas las regicne~ - f~Fundonalrnente u:"ted depeade del Comandante O'enera] del

I:jUeíto? DIJO: Si, hay dependencia direc1a dd Cona.ndante General del EJército; y le
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el2C:.¡<:~que el Ejército segÚn su Ley OrgáJiul tiene elemento de direcciÓn que es el

pruyo Cocwnclante General (J:] Ejt:'[c:to y su de::;pacho o su~ Secretarias etcétera,

tiele~;lcIneptos de cont:"ol. Órganos c;,:'cortrol, corne, InspectoIÍH Genera.1 del Ejército;

tielc Órganos de a.sesonmicnto, COll:I0d EstadolVl:rV,)f del Ej(~rcito, tieo.: órganos de

<:,J')'y':>, Y luego los órganos de linea u Órganos de ejecución que son .a.s Regiones

Ni itar y el COTNDE, el COLOGE y el COf>ERE:, o sea el Comando de Personal del

E:jtfeito; esos son a grandes rasgos la e:,Luctura del Ejército pero lo~, Órganos de

eje:ueión, incluyendo el Comando, COINDE:, COLOGB:, depe:nden directamente del

Co ~:landante General del Ejército, no del ,Jefe de Estado Mayor.- ¿Siemp"e tiene que

Eel 1.:.ngeneral el que comande el COINDE? DI..JO: Así es, siempre tiené: que ser un

§:cllc:"a.l de divisiÓn pues así lo establece la ley, al igual que el de Jas Regiones

MÜtares.- ¿Qué funciÓn tiene el comandante del COINDE't DIJO: Ti::ne bajo su

reEponsabilidad el desa.rrollo y la difusiÓn de todos los aspecws relacionados con la

imtrJcción de oficiales, personal am.;:iliar, tropa de la doctrina, la elabcración de la

c[)dIÍna y en última instancia la Últi:na revisiÓn y el entren,:uniento del personal; en

(u,1:110 a instrucciÓn tiene a su cargo las Escuelas de formaciÓn, o sea, la Escuela de

I'o:'::ración de Oficiales, es decir la Escuela Militar de Chorrillos, y la Escuela de

F':Y'::ración de los Suboficiales, o sea la Escuela Técnica del E.iér<::ito, también tiene a

~u :~argo los cursos de perfeccionamiento que se chm en las Escuelas de Armas, la,

E:s;uela de Infantería, ¿e Artillería, cl~ CaxÜlería, de IngenierÜt, de Comumcaciones;

é:;C es para darle cun;os~a los tenientes y a los capit:8.nes, y prepararlos para el asenso
el~] grado superior; tiene también bajo su c:lrgo a la Escuela S'uperior dé Guerra que

ela. I(,s cursos de estrategia militar y Estado Mayor conjunto. así como el curso de

cLl¡:lomado de oficiales del Estado M,?-yor cue dura dos años.-- ¿El COINDE tiene a

) c;u go también la Escuela de Inteligencia') DUO: El COINDE no tiene a su cargo la

/ I:s';.lela de Inteligencia, ésta Escuela depende d:irectélmente de la Dirección de

\1:(/1 InLligencia del Ejército, DINTE,- ¿Y hay aI¡~ma coordinac¡ón entre la DINTE y el

~ I CC J~ DE ¡'e8pOOlo a la formaciÓn de sus efecti""., DI.JO: No hay ninguna\~,- (O( cclinaciÓn, solamente el caso de algunos oficiales que seleccionó, este ya depende

\~ lIC{(ll:sivamente del S"istcma de Inteligencia. el COINDE no tiene nada que ver con la
. .~~ JI:s';.lela de Inteligencia,- ¿Ha tomado conocimiento en su experiencia como
l. 1..-\ :t:ü ,~o ~w.ndante del COINDE, de diferentes rr.anuales J'/ o reglamentos, por ejemplo del. ,~

"',~ I/sIlual de Guerra No Con\'encional COIltEISub\'ersiYél,M-cuaTenta y neJO, siete, de

LC~IE julio de mil novecientos ochenta y rnleve'? DI,JO: Si es de ,julio de nÜ: novecie:'1.tos

C>i:.-:hcltay nueve se"guramente si lo he leido. En este acto elabogado de la Parte

Civi.l, doctor Salazar Garda solicita al T:..ibuna.l se: ponga a la vista dd testigo el
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l'l[~J'L1lalde Guerra No Convencional Contrasubve:r!.iva, M - (:uarenta y UIlO, sit:te.-

Vi! ,11;(, el documento por el testigo RQbles E!¡J)ino~:a, manifiesbl el abogado

illtc;:Jvinie~]lte: General este man.lal en :;uÓltir:u. pagina, me parect: que es la

tre3cientos cuarenta y nueH:, sef1éJL~qukr era el Comandante General dd Ejército

ell,l:1Clo se elaborÓ el mélnual: testigo, ¿'pl.:cek le<:'r10usted por favor? DUO' En este

~.,:1:oel testigo procede a dar lectura al piirrafo refc~rido: "A:Jrobado pcr el Ministro

el;::D~fensco, general de división Julio Ve1ásquez Giacarini en jdio de mil novecientos

üc}Lt~1ta y nueve", y es tÚ firmado por el Cornancl;:mte General del Ejército, general

flr1nnio Pc:1omino Toledo.- Prosigue el doctor Sala zar Garcí:i: Testigo, ¿Usted tuvo

eOHo::imiento de este manual, lo conoce usted? rEJO: Sí lo conozco, ha-::e mucho

tien])'J que lo he leido.- ¿Qué ccmprcncle:) qué desarrolla este manual? DIJO: Como

toe o manual es un material de C()~1.sulta para el personal que va toa intervenir

ine udablemente en la guerra contrasub\'crsiva, en la guerra no convencional; y esto

el;::hedecirlo en el Objeto.- En este estad~)el testigo procede a leer el manual en

1m n.;:Íón: Objeto: "la flnalidad es sen-ir de guía a los diferentes coméU1do de los

1:s .ados Mayores con el fin de unifonnar los procedimientos qu.: norma el

plélW<illlientos y la conducción de las operaciones de las defensa interior del territorio;

fde Ulce: "los aspectos y procedimientos cC'Ltenidos en este manual son aplicables en

él ~,L:lI1eamiento, conducciÓn y control de las operaciones de la defensé. interior del

tf~r::.torio en todos los niveles del comando;'.- Prosigue el testigo con su alocución:

Do:to)r, y nosotros vemof que a parte ::lelas generallc1ad, del Objetos y la Finalidad.; en
un capitu:o segundo habla sobre los mO'l'imientos subversivos, habla sobre el

eC)]minismo internacioral, habla de Sendero Luminoso.- ¿Hace un análisis del

rnnirniento Sendero LU:1.1.inoso?DIJO; Si por supuesto, habla de su definición, dé su

estructura de Sendero Lum~noso, del partido, del ejércitop~J1 Bmiento bTL1Ía,de la

K~'~:Tillero po pular, des l)U{~S habla de los ti:JOS de unidades qUé.: utilizabéLn, habla del

t~ li o'

:~ i me do de actuar <¿e las fuerzas, habla de las tarem. <Jel ejército guerrillero popular,

\~/1ha)la de los objet.vos de Sendero Lurrinoso; es decir; es un estudio basta~~ltedetallado
\!it. el;:::0 que era Sendero ]:.,uminoso; también habla de comités ~)opulaIes, de bases de

~!~. -

. ~ ~ ~lé::JI)<'), de :;:onas. guer"'rilleras, de o~ganisrnOs generales:. etcétera.. e~ b~St.:_':1té~.amplio.-

¡ \~ t ;:::.uso, ¿En que EscueJa () en que proces':J d,:;-formaClOn de los etectIvos rmhtares se
I :~ ctltLza este manual? DIJO: Este manual se u:iliza en. todas aqu~Jlas Escudas donde se

~~ ..
\>- ~la. '.nstrucciÓn en los diferentes niveles sobre guerra no convencional y.

et)tLITélSUbversiÓn; en caso de las Escudas ele Armas, lo utiliza la Escuela de

Inf31~tcría, la Escuc,la de Arti):.cría, la E:;;cucJa d:: Caballc'Úl, en la E=;cuela de

In~ t:ILeríao, particularmente para d2:' la pacte dc ccntra subversión en el curso
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~ I <:enec.al Pai.omino dio ulla directiva de domillio? DIJO: A si es donde se establecían
.~
\
. ~ .

\ ~ tI nO.'Ir.as de pacificaci'bn y respeto a los derechos humanos,y el es el cp_r:~firma. este

,1~ [Clénual.- En este acto el doctor Salazar Garcia solicita al señor Director de.

Hü "1 Debates St~ ponga a la vista del testigo el manual que laboró el grupc. de análisis
:~ t
i~ ! qlU .;:nc:::abezaba Martín Rivas... Al n:sJ)ecto el señor PI'csi.dente del Tribunal hace
I

. h\ precisión que dicho d.ocu.mento no es manual~ siendo un informe.- Puesto a la

'\'ista del testigo e~ infC)rme requerido, el dC)(.~t:orSalazar ga,rda inqu,it~re: General,

~

ji

'", ' ~
'i:

é'/¡L:Eac!o, ::'8 clcci:- lo~: cu.r~os qllchacen lo:'; capitanes como re:¡uisito par::: 8.scender a

[Clé~'clre:s, y por supuesto que tambic~n se u:i1iza corno ba:se en la Escuela Superior de

CJunra, .3.L.\1Cluecn la Escuela Supe::'ior de Guerra como es preparaciÓL de Estados

~(¿ ~c're:s fundamentalmente de nIvel gran unidad de comb3.te, tiene ::;U8 propios

rrté lluales de guerra de no convenCiC)Tla] co:ntra subversiÓn, pero indudab~ernente que

no hay choque entre uno y otro..' General Pcbles, u~,t:::d en la sé:sión anter:o[ nos contó

toc u el p:.(),::eso que seg-uja una propuesta, corno el TUL el TOF los diferentes espacios

p :r',] conveJicl.:u- una propuesta, como se llevaba la practica, ¿É:ste siendo un manual

ya péLSOtodo ese proceso? DIJO: Así es, si ya es un manual tiene su nun1<:ración, tiene

1:, ~)¡:LsiÜcadón de reservado, ya ha sido éll..norizado por el Mir:.istro de la Ddensa y por

el (omandante General del Ejército, ya dej:; de ser un. texto, ya dejó la et:.:Ja de TOI, o

~eé Texto Original Inicial, y de TOF, Texto Original FinRl; una vez ':rue ha sido

é.:Tobado y se adopta como versión oficial de la doctrina del Ejt~rcito PerJano para el

pIe neamiento de las acciones de la guerra no convencional contra subve;"siÓn ya esto

e:~ c.e palabra oficial sobre doctrina del IGjército que hablábamos.- Testig:" siendo un

wellual aprobado por el Comandante General del Ejército, ,~Podemos decir que el

Co :c:w.ndo del Ejército al aÚo mil novecientos ochenta y nueve conocía suficientemente

est~: manual? DI,JO: Por supuesto, y lo aplicaba y se aplicaba también el Coma.ndo

Co -'(l11to de las Fuerzas Armadas que en esa época DO haba COFI, el Comando,

Co -.~jJnto de las Fuerzas Arrnadas aplicaba c:stos conceptos, tOlnaba como referencia

en .w~ zonas de segurifacl nacionaL de ]a DlT, Defensa Interior del ~.'erritorio, se
tonaba para el planean:Üento de las operaciones contra subversivas, enk>s frentes se

tm 1a])a para el del Estado de las operaciones contraMayor,planeamiento

~l.1.')v~rsivas, esto ya es doctrina, esto, sirve de guía, esto sirve de referercia, sirv,e de

texto de ccnsulta.- ¿En mil novecientos ochenta y nueve trabajÓ usted con el general

Ar1tmio Palomino? DUO. Sí trabcdé con el general Artemio Palomino en mil

no redenws ocher~ta y ocho, fui su secretariJ general y jefe de los asesores del general

P::Lc,rnino.- ¿En míl novecientos ochenta y ocho o nul novecientos ochenta y nueve el

~e 1,::va :rrwstrar un doc:umento,cm ::nnterial que elaborÓ el grupo de anÚlisis en mil
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no TIXle::T:O:3no':e::1ta y t.:.110,grupo de anáJi:3is que se confc.rmÓ por iniciativa del

S::-:"o'iciode Inteligencia 1\acional en I:n~:H' () rebrcr() de dicho año.- Ma.nifestando el

t.~! tig'o: Doctor, es la primera. vez q:..e J:) \'eo, observo que el índice es bastante~.

(opicso, al dccir la recopilacion dc una :o.erj~:de eventos relaci:mados con]a historia de

~;::;;1dero Luminos/),- General Robles, _lstcd fue Inspector de la Tercera Regi(:m Militar

1:]1"re ener,) y marzo de mil novecientos nOH:nta y uno, ¿Tuvo conocimiento de la

(o]Lf(,rmaciÓn de un grupo de análisis pmé'. elaborar ese docum'~nto? DIJC: No doctor.-

T~::tigo, cn mil novecieruos noventa y dos 1.::3tedfue Comand,ill1:e General :le la Tercera

He r.Ón Militar, ¿Supo de ese documenw? DUO: N,) doctor, es la primera vez que lo

\C( .- Testigo, éste es un documento de mlálisis de la. subversión, para e:l.frentar a la

~u'JV::rsiÓn, ¿Cuál es el procedimiento. Cl1J.(debería seguir un documento como ese si

O)

er.l ~~(:mos enfrentar a la subversión, acaso debería seguir este procedimiento, debería

ter:::Lnar así? DIJO: Induclablernente que si, esto todavía no a.!.canza a s~'r ni un TOI,

r----...

1::3sélo un ensayo por lo que estoy viendo, incluso no es todavía un texto oficial o un

T~::I:(IOriginal Inicial, TOI, porque esto debeda confeccionarse ~Tdebelia Írcdicar que va

~eI sOInetido a una. sene de evaluaciones. enriquecimiento s , contribucicnes de tales

elec!l'~ntos, y acá no dice eso, no alcanza El ser un TOI.- General Robles, usted fue

Co :l;md;:mte del COII\TDE en mil novecientos noventa y tres, ¿Supo de ese material?

DI,fe: No doctor, no ~sabia que existía.- (~.l]sted pudo ver el D;:1aterial,.e encuentra

é~.grna diferencia o similitud con este material de acá? DIJO: Acto seguido del

a.1bI):gadode la defensa, idoctor Nakasnki pi~de el US() de la palabra, la n:dsma que le
E':; {~')ncedida por la Sala y manifiesta: Señor Presidente, si el señor testigo que

)
é.cah.l de ver el documento, y ha leído el indke, me parece que no procedería que él

ha~a una comparación con el manual. de guerra contra subversiva, física.mente sería

('- innosible que 10 haga.- Al respecto el señ,o-r Directl)r de Debates exhorta al doctor

~¡a:.a~:ar García a precisar la pregunta; :manifestando el abogado interviniente:
I
/ Se:]:)r Presidente, me extraña la. inte:-venc::lÓl del abog~ldo de la defensa del acusado,. '

1

.

;:~/ ::iecllJre ha presentado manu.ales a la ligera a sus diferentes testigos, les ha pedido
:¡~ L:):',~ciaciones,- Irlterviniendo el doctor Nakasaki: Pero docwr Salaz¿~:', no repita

~ I ~~

1

!lls'ed mis errores.- Cc,fntinuando el doctor Salazar <:I-arcía: Bueno doctor, no vamos a

-r i~ jcliSC:U:ir.- Precisando al respecto el señor Director de Debatc~s: Todo se hace por mi
.¡ ~ j.clt:r:nedio, así que yo entiendo, así que por mi interrnedio por favor, y I:'.'itemos este
:~ 1
~ ~ Elicl')go cruzado que al final no condt:.ccn él nada..- PI:osigue cCln su interJl'ogatorio el

i;! i.~Jt)¡gado de la Parte Civil: GeneraL le pn~guntaba si encuentra alguna diferencia o..
:-:jnditucl. al menos upted conoce el rna.nual de gueL~H no convencional y La. podido ver

t:] :::squena o Índice de ese documcn~o, J.:; pregunto, ¿.Usted cree que contiene lo
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rnl ,1:10, contiene alguno;, diferencia a pa't r ck ,° que usted h¿l podido :,b:'ervar ese

cl),;umentc? D],JO: E:n este ac:to i.:l1tertrie:ne el abogado lit~fe:nsor del acus.ado

lné n:,festan(io: Presidente, debu ir1si~,tir la. declarepreg'JntaSeÜor seque

imJ::;rtin;~nte, porque no se p"llede hacer un cotejo en v.n dO::UlY.cnto que el testigo

reciéJ ti;::.leído y solamente ha leido unos Ininutos " Al :resp~'cto el señor Director de

J)ebates st::ñala: Se pu<;;dcb.accr un coteje. perc' obviamente muy preliminar, desde

hlégü tiene sus limites una apreciaciÓn de esta magnitud; pero sin embargo, sobre la

b3.:;e que si conoce muy bien un manual y al haber revisado por lo meDGS su índice,

p)dna decir con los limites que hemos conocido, alguna idea sobre el pa:~ticular, idea

qJ. ~ por lo demás esta suméunente rCé~íada sumarnente débil, pero que ::n todo caso

ya que ]0 pide ]a defensa, se podría aclaraI en algo.- Continú,a con su alocución el

s.~Jior testigo: Gracias doctor, pues bien, leyendo el índice hay diferencias, el manual

tie: 1e aspectos de acciones por realizar en los diferentes estanlentos, cÓmo se debe

§:-.1éLr el planeamiento, etcétera. acá no habla de esto, es má~, una recopilaciÓn, por lo

ep ~ veo, de una serie de datos de eventos de congresos, de slogan, lo que dice acá en

l~.s diecisiete paginas de índices, le falta mucho para ser manual, mejor dicho, todavía

no Sé' ha iniciado el camino, realmente esto tendría que ser muy pulido para ser 1'01 y

lUéU' entender que un manual no es sÓlo recopiladÓ:.t de historias, o rec:)pilación de

~lo§:ans, o recopilación: de panfletos que se hayan er;ccntra.do, uq manual es una parte

cOlll:extual, pero el n1anua] es fundacnenl:almcnte de consulta IBl'a generar

]:,r<.eedimientos, para geferar nlétodo~" pano. generar sistemas, para gene~ar acciones,
CH, es doctrina; esto como le digo fo:ÜtaclJcho, ya este manual del Ejt~rcito de mil

no recientos ochenta y nueve es bastante completo porque sí pennite él los Estados

]\(éytlres efectuar el planeamiento,-- Tt'.stigo, respecto él ese docurnento que no es el

Hlénual, ¿Cuál es e] proceso que debe seguir para hacer manual? DIJO: Este

]:))dnanlOS considerado un documento in:.cial, un proyecto, una idea, un primer

b):'j'éldor, digamo~ acá se ha recopilado un montÓn de cosas no muy coherentes por lo

\
I
i

\~ 1.~ /
1. /

~'\. . .. , h 1 ,~ ] E
" '

t
. ':~11 COll:;ntuyan esta connSlOn, para pretenüe::' acer un m.anua üe . JerCl o, o sea ya\:

1
haJ~r obtenido vasta eXI)criencia, mC J'or aun si e~

.

'j

.

en el cam'~)o de la lucha contra
~~ . , -

~ ~ I ~u' )\r.;~rsivao por lo menos haber trabajado er. los di:e-rentes Estados May:)n~s y luego
~ ::ct reunidos en una cl)misiÓn para plantear un TOr, >' luego ,'iene e' proceso de

\a1i::bciÓn, enviánc~Dlos a las diferentes Escuelas de los Centros Accukmicos al

ep ~ veo por el índice; una comisiÓn que conozca de estos aspectos tendría que

E:;;tuLar y formar un 1'01, hay que tener en cuenta que deben ser por 10 menos

ü::kides graduados e';l. Estado Mayor, es decir diplomados de l<::stado Mayor los que

Co ~l;:Llldo Conjunto, a las diferentes zona;, de s.egul'iclad y en un plazo determinado
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merezca una felicitaciór: presidencial porque rea.Jm~~nte él eso le falta mucho, esto no

t:; l.Il trabajo profesional. no es un trabajo serio, no es un trabajo con conocimie:~tos
í

tI> .~ miitares, por eso. digo que acá por 10 menos deberían haber sido revis::ldo por una

'¡W. ':)l[Ji'ión inicial constitUda por oficiales de ~asta experienci~ como instructores en la
ra I f.s';'J.ela Supenor de Guerra, haber recÜnc.o en el extranjero espectal:.:~aclOn, esto

,CI)l .'

\% 1~r;: 1":::e::~::::ni ~::::=::~~=~:o~:~':~:~:~=~~:~::~~:=I::~::~:~~::r::=~:~:a:~o~-..0
i :... :e;~'uidaIncmte interJ'oga al testigo el ahogado de la Parte Civil, doctor Gustavo, .\La

" :z. 'a r.llpos Peralta en los siguientes t:é:¡'mi.nos: General, voy a peclir.le algunas.~
\~ pn cisione:::, respecto a 10 que ya ~~eñ:tlado e:1 el ampjo interrogatorio al qL<eha sido

~"

.

'

.

'

.
'

'<4
¡oii

~

"J,~"
l'
('-

., ... , t>

reeq;er l.:1.s sugerencias 1=)ara :.ncorpofD.rlo y hacer d TOF, Text() Origina.l Final, yeso

télI1bén dcbe inc1uir:~e é\ L;) Escuclé:t Sup,::rior de :Juerra qUé en el curso se hacen

éje:",::cios ,en la carta. Sl~ t.acen L:ilTC1ClOS(>juego::. de guerra, en los que se pone de

Hléldfiesto la posibilidad de ]0 que (:~icc el TOlo el TOF realmente pueda constituir

ebdrina d~l Ejérdto.- Gen.eral, siendo cst~i un t:raba¿,o elaboTado por efectivos del

~;e:7icio de Inteligencia del Ejército. ¿Es pO:3ible que entre en un proceso de discusión

:::m ~ue se?a el jefe del Servicio de I::ltd:ige~ncia del }<~jército.SiL que conozca este su

e olltenido el jefe del Servicio de Inteligencia? DIJO: ]1:1jef(~ del Servicio de Inteligencia

t :3Ü, :) estaría obligado 3. conoceT porque su personal es el que lo esta realizando.-¿En

ea~.() del Director de la DINTE también está obligado a. conocerJo? DIJO: Está obligado

e- ecnocer porque a partir de ahí coml~nzar a pensar en organizar un equ:po que haga

d TOI, pero como repito, con oficiales grad'J.é'.tclos de la Escue]a de Guer:-a de Estado

~IEyc,r,mejor todavía si han sido instructores en la .Escuela de Cluerra, e83. es la lógica

C["J.~ ~;e sigue en el Ejército, no estansencdohacer unos escrit:)s y desp".Lés creer que

t:3é. u, la doctrina del E:jército, no es así,- Testigo, (~Desde su experiencla es posible

txpli::ar qve ese documento haya llegado a la Presidencia de la Repúbh:a sin haber

p3.:;ado por el Servicio de Inteligencia del Ejército y la D1NTE? DI~O: Es imposible que

haJa llegado porque realmente corno repito. ni slquiera alcanza la catego]'~a :iniciaJ. del

T:J [ no hay n2 sustal"lci 3.ni el rcspecti \-0 f~:Jrmato, ni siquieraeJ: índice se puede decir

qJ.~ tenga esa proyección para hacer doctrina, doctrina generé'. procedimiento, genera

eoHle. lo he indicado y iesto no genera eso, esto solamente genera conocirniento de

é~.gUlOS a~.pectos panfletarios.- Testigo. desde su conocimientos y experiencia, ¿Es

In:iible que un documento que usted lo I~.a denominado "proyecto de documento",

c,'y cnga. una felicitaÓÓn presidencial? 01.)0: Mi.re, con toda :;inceridad no creo que

:::c)Hlttido; precismn..en.te ref1riéndonos u n poco ell tema (k los manuales que

t :3tab]ecen, COTIlO us'=ed ha seÚalado, pr::ceclimieILos de trabajo y que ayudan a
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rc~cl\'er les problemas cne' se enfrentan clAid:anamente, sin elnbargo usted hace una

pn cisiÓn y dice que en todo caso deb'.:ria (~.plicHrsc la t1e}dbilidad, ¿PodrÍél cxplicarnos

(:'11epé con'Sistc este conCeplc de fl::xitih(a<1? DIJO: Doctor ¿me puede repetir la

Ingunta?- Acto seguido el señor [)irt~(:t'::Jr de D~:bates mal1ifiesta: ,l,bügado, por

:;.v~¡r preci3e bien, ¿flexibilidad en qU(~'), le n.1'~:go precise mejor porque dé lo contrario

vC:.mos a entender.- Prosiglliend(1 su interrogatorio el doc':or Campos

Pe:~a.:tta: G,~neral, cuando se le preguntÓ sobre los manuales, usted sefl¿~.ó que estos

no ,:~ran vincula.ntes, que se aplicabancriterios y procedimientos de trabajo a fin de

re~cl\rer los problemas. y en todo caso pa:ca resoh'er este tipo de problemas que se

(11:1'entan con los manuales, podrían 3.plicarse en todo caso la llexibilidacl.- Doctor, la

fl::::~ibilidad, si le he entendido la pregÜntét, el ccmcepto sería que el manual. vamos a

el:::C:lrlo en términos comunes, no es 1;;. Biblia, o sea, no es rígid(" no es de

cu:nplim:iento obligatorio, no es un reglamento de preceptos que obligan, :1 manual es ()
un texto de consulta, que le perm:.te al oficial ¡:or ejemplo que va ~fectuar un

~ plc:neal11.iento recordar cÓmo es el proceso de planemniento y cónlO son lo~; formatos

cp. ~ ';;e debe utilizar, y cuáles son les resultados que se espera de cada uno de los

Ct:J.I;iE]esde Estado Mayor; entonces, en ese sentido es flexible para hacer Lttilizado sus

COIlCI~ptos en el planeam.iento que realiza t:n el Estado Mayor General d{:~Ejército, el

pIC:1H:a.rniento que reariza el Estado Ma.yor de una RegiÓn Milita.:~"o cuancle uno está en

K-J.I :JTél de un Ejército. de operaciones () una división de Ejército. así corno también en

'\
y-

tl p'.étneamiento que reafza el Estado :\1rayor de: una Pegión Militar de una gran uni.dad

el::: c:Jmbate, llámese brigada blindada, br:.gada de infan1:eria, brigad.:- de fuerzas

t :;l'c::ciales; es decir, uno t:iene que tener la Üexibilictad para esos grandes conceptos

p::>eleraplicarlos específicamente a la situa(:ÍÓn e:J la cu,3.l uno lo está utilizEmdo. es en

t:;;e :;enticlo que seguramente he hablado de flexi0i1idad, e:1 la aplicaciÓn de los (
rnc:nuales.- ¿Entonces siempre dentro de] contexto de] cum?limiento de una orden?

DI,fe: Sí doctor.-. Testigo, de olro lado u stecl 1:ambi~n ha señalado qw: uno de los

t> ;

1

principios, una de las reglas es atacar :11 enemigo siemp;~e que se cuente con

i$ ~u:)er:ioridad sobre él, ¿Correcto? DIJO: Así e8.- ¿Este tema de superiorida.d se puede
.~ .~

,
.,¡ I (]1' ender como el 'ataque por sorpresa al enemigo o necesariamente es una'~

J

.

,V i~ t ~11y~rioridad numérica? DUO: Es una superioridad numérica, uno de los principios, si
/' I

" .¡~ Ire" :PC~ ¡te ampliar doctor: u no de los prin dpi os de la gu erm s 2..,ado de la experiencia

itü IHll :1o:hal d~~ todas las vlc:::tonas, hay le. que se llama pnnClpws de la guerra que no se
::~ :;I='u~::1cnYlLnerar porque de lo contra:~lO se CO:Te el nesga de fracasar, lo que estamos
~);. ~

l
.

1 I
..

1 1
. ..

d: la J (lIlC o en este :Q.l0nlcnto, esa super;or:.c.a( slgrntlca t: p::"lnClplO e masa, o sea,

[el :1 r la cantidac. de fu~rza suficiente que sea superior a la del eGen1Ígo al cual seva
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é:é cc.r, de tal manera qLIl' asegll.r<.: }a COJT"::1.lJ:JdcnCHdel golpe f la nlayor cantidad de

recursos humanos, f'lcLt:r~ales, poder de fuego. etcétera, cor:.tra el ene~t1igo que se

C[J.cr,,-~ven.:;er, destruir, aniquilar: lo que u~ted est.á mencionando como sorpresa. es, .

u:r:. de los principios de la gucnatarnb¡!~n, que rtalmente ~;i uno no sorprende al

tnl:ntigo y \'a ha actuar com.o ellos pÍt:1san qUe '.18.ac':u8X, entonces ya al fra.c'aso, se es

u:r:, de lo:". principios, y hay una serie de ote,):,) principio, distribuciÓn de fuerzas, es un

c:;Llerzo principal, uno:) dos esfuerzo:,,: secundarios, la reserva siempre ~I:'esente, son

COHlC.nueve o diez principios, que no creo que ~ean necesarios explicar.- General, de

(>:r:, .ado, también usted se ha referido en la mañana a lo que es la orden genera.}. del

I~j~reito y lo que es las órdenes cit.. cuerpo, ¿En estas órdenes genera.les, de las

écccnes del cuerpo se dan cuenta o aparecen o se consignan los ascenso;? DIJO: En

1" Jden general del Ejército sí se consignan los asc;~nsos; o sea, en la orden general

el~] Ejército se va comunicando result.ados e.el proceso, es deci:~ algunos resultados de

toc o el proceso, y al final cuando se ha producido el ascenso es cuando :;e determina

cl'.l énes sO:::1los ascendidos: y en la orden general del Ejército se indica desde la fecha

en que juega ese ascenso, y a partir de ahí, de ese día que señ3la la orde:: general del

I~jfreito cO:1.1.ienzauno a recibir los beneficies propios del grado que ha al::anzado.- ¿Y

cOH!C. parte de). procedirdento se debería c()I~.signar en esta orden general!) en la orden

el;,:] digamos, laslas felicitaciones distinta naturaleza"? DI,J<): Sí,decuerpo

f::lici:acion;::s se consignan en la orden general del Ejército.- ¿Con mayo~ razón SI es

C['J.~ es una felicitación del Presidente cle la RepÚblica'? DIJO: Con mayor razón si se
~

trata de incentivar al grupo y dar a conocer a toda la institución que se h<3.ganado una

f::lici-:aciÓn o ha ganado una medalla intelectual tal y tal persona, o 11a ganado la

rrLec'.éllladeportiva de fulano, sutano °. mengano, o ~,ea todos esos aspecto::) que dében

:"cr de conocimiento de toda la institución ~.e ponen en la orden general :le! Ejército.-

¿'DI VJ usted conocimiento si en la orden general del Ejército en mil novecientos

I

1,

~

no!e:1.ta y uno apareció la felicitaciÓn del entonces Presidente cle la República a este

§7LPI) de oficiales, integrado por entre otro,:, Martin Riv3S, Pichilingue? D1,JO: Yo no he

ter ido conocimiento que haya aparecido porque no estaba dentro de la e:;tructura del

I:j~feíto, y la orden g~né'ral del Ejército no Jega al INDCMIL porque no ti,:ne vigencia;

INDUMIL (S un holding, un conjunto de bbricas, son unas diez fabrica~. y funciona

11

I

I

I

~

l

CO)[IC un organismo descentralizado del \1inisteric d.e Defen~,a, él. parc.e del Ejército

(l)]flC ir:,stitución, dc ]aMarina, de la F\wrza Aérea, ,~:;1tonces no se recib,~ ni la orden

§:'~1Le:'alde ~jército, ni las disposi.ciclDe-s. ni 18.cOll\!ocatoria del E':iército a >8 reuniones

el.::c:cmando, es una organizaciÓn qlJ.Cse ckclicaba d j)::,oducir e"l diez aspu:1:CJs, en diez

pn d'.lctos diferentes,- (,CÓmo es qu';~ llega s. los miern1::ros dd Ejército esta orden
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§;C1I:~:'al: ~'S un documento, que hél ["epartid,:) él cada c.no de los oficiales o cuál es el

pn.cedimiento? DIJC: Es un clocurne~lto, es 'una especie de librit:, que llega

f[siC:éJ}1enk (t ca.da una de las t.nidad.;s donde estár todas estas disposiciones y hay la

c"):ig:ttonedad de Jeer:.o, y por eso es que indicaba que normalr:1ente una vez que llega

1:: Hden general, el S-Uno o el G-Uno; o se;:., el ofici.él-lencargado de la administración

el;::personal hace circular la orden entre todos los oficiales, de tal manen. que fienen

cowc, constancia que lo han leído.- (]eneral. pasandoa otro t,~ma; usted también ha

:;;cÍL,:t:ado que tiene conocimiento que el general Rivero Lazo fue non~')rado como

Di1t:ctor de InTeligencia en mil novecientos Love:nta y uno, a trBvés o pcr intermedio

el~ 'lladinliro Montesinos Torres, ¿.CÓm() le consta a usted este hecho? DIJO: El

pn.):o Rivero Lazo en algÚn momentc ha dkho que lo nombró Vló.dimiro :\Iontesinos,

tn:~] paquete ese de amigos que él utilizÓ estaba Silva Mendoza, estaba el general

Sa azar Monroe, estaba Julio Salazar Mor.xoe, estaba Ri..-ero Lazo, y en fin todos los O
qel ~ ~;enita allegados ElVladirniro Montcsino~;- ¿ Usted como altJ oLcial del ~jército fue

e,-):do de protección de parte del Ején::itc'¡> D]JO: Cuando 8e inició el batallón de

~ prc::ección del Ejército, en 1nil novecientCJ~, noventa y dos yo estaba e~l la Tercera

He ~:.ÓnMilitar, por ende no necesitaba la protección del BOPE porque en Arequipa

ter ja mi propio cuerpo de seguridad de 8.cJ.~rdo a la::; normas'-eglarnentarias, cuzndo

\Íe ~Ieal Ccmando de InstrucciÓn y Doctri1:.:3.del Ejército en mil novecienos noventa y- ,

tre 5, tampoco necesitaba los servicios del B~)Pf~ porque de lo~, centros 8..:a.démicos, o

:::Cé del bmallÓn rnismo~ perdón, del COINDE mismo se formé digamos una guardia,
t :3(o1ta () elemento de seguridad que me br=_ndaba la seguridad; en tal sentido no

nef;:~:;ité la protección, pero el sistema de inteligencia siempre le aSigna a uno personal

el::: inteligencia para la protección, :3.hí s:í tenia personal de inteligencia par~ mi

prc,':ección, tenía dos o tres persona:;;, subc)ficiales o técnicos: que me acompañaron (
tar'c en Arequipa como acá; un general de dh.isiÓn 1:teneposibJjda.des de :30licitar que

..

\~ !!é_Ct:::)l:aron-seg;uir trabajando conmigo, lo habían hecho en Arequipé y vinieron

:~ l:_c(I:rTpañálldome acá al COINDE, es usual en el Ejército pedir ese ,:ipo de facilidades a

i\~\~Upropio personal de protecciÓn de conhanza, :,' quizás sus ayudantes si están

/1 \~1
1

,5pc,nibles y están en condiciDnes de sq~uir siendo ayucla:1tes, generalmente la
, ,.0

"/ ~t- Í1t:cciÓn de Persona], DIPER, 10 aceptó sj.:~mpre y cua.nclo no interfiera en la cadena'W
~%
~<.~
: q.l: '~ra parte de S}l p:rotecciÓn'? DI,YO: EU~ls habin.n venido con ]a misiÓn de darme

prc(tcciÓn como persona, entonces El este p~rsonal r:o podía destacéU"lo &.otro sitio, lo

:::1.1~:,t:guridad, si e.s que tiene esa cO!1Üanza :.0 pueda acompailar a su prÓx:.rno destino,

:::je~(l)fe y cuando no le produzca problcrr.a.s al subordinado, pero muchos de ellos

] sJbordinado.- ¿Usted podía destacar a:ltra unida_el a este personal ::le inteligencia
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qJ. ~ ::>oclía hacer si no estaba contenw ((n sus SCniCl')S es d:::"olverlo al Sistema de

InLligencia, y pedir qUe nle nombren OTro" Con]o que conc1uyÓ.- =:====::::=::========

I~n I~ste acto el señor Director de D,~bate!i, y previo pedido del proces;E,do, dispone~

un breve receso a fin que pue.da el acu$ado Fujhnori hacer uso de los servicios

hi¡ ;:1énicos y realizar unu consulta m.édic¡k .'. ::,,:::=:::::::===-,==::========:::::o::=::=======

Re il:J.iciada. la audiencia el señor Director de Debates dispone que P()J' Secretaría

s'~ d,~ cu.enta del examen médico practkado al testigo.- Manifestando la señora

S'~C::I:(:taria: SeflOr Presidente, sin pel:juicio de ello, debo inform¿lr primero que si bien

c::; ci'~rto el se110r Alberto Fujimori 112.mélll ifestado sentirse mel, ha sido :;ltendido por

tJ I::1édico de la DINOES y tmnbién por la enfermera del INPE, dado que no se

en,;u~ntran presentes ni el médico asign¡;dc por el Institutc de Medicina Legal ni

r[[l ello menos el doctor Villanucva, médico asignado por el IN::'E para la

(',~

."
mc nitorización que dispuso el Tribunal respecto al estado de 3é11ud del ~eÜor Alberto

I'u, :mori; sin perjuicio de ello, se nos ha informado (pe el señor Fujimori se encuentra

eO1lla. presión ligerarrLe~te elevada y ademá~¡ padece de una afeccién estomacal, 10 que

im}ediría fU normal desen'.'oIvimiento dentn del ]uiclo, atendiendo a la avanzada hora

cl~1día, el acusado h&. s:do examinado y e::;.osson les primeros datos preJiminares que

::;e nos han alcanzado.- Al respecto c~l se:iior Director de Debates dispone: Bueno,

e::;tclIldo a la inform.'ación de Secretaria, vamos 2 disponer,la suspensión de la

é:J. :Jiencia para la próxima sesión, sin perjl..icio de requerir a la Fiscalía, que tome nota

ck e:sta situación res p eC'~oal médico k g'jsta, corno cursar la información aJ IKPE dando
i '

Cll'~l1.ta de esta

j
lSencia del médico, qne cvident.eracnte no corre:sponde a las

re::;ponsabilidades q e el Tribunal ha asignado para el control dd punto: ,3demás ya el

Td :1'L.nal ha cumplí p con cursar el oficio al Ministro del Interior para (ue disponga
\' ..

l::.s medidas de se~ridad al testigo Robles Espinoza.- En este acto el señor
tf: del Tribul1al dispone suspencler la audiencia a t1n de proseguir el día

diec:inueve de mayo próximo a horas nueve de la mañana.- Con lo que

-J

(~

ó.- Doyfu.-======================================================

. ...
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